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IMpeauciaoBue

JlanHOe y4yeOHOe IocoOMe IIpeIHa3HAYCHO IS CaMOCTOSTEIbHOM
paboThl cTyAeHTOB. Llenmp MeToanuecKoro mocoOusi — pa3BUTHE YMEHHI
Y HaBBIKOB IIEPEBOJA HAyUYHO-TCXHUYCCKOM JTUTEPATYPHI.

TemaThka TEKCTOB COOTBETCTBYET TpPEOOBAHHMSAM IPOTPAMMbBI M
mpo)eCCHOHATBHOM  OpPHUEHTAIlMd CTYJASGHTOB Ha HUX OyAyIIyio
CIeMaIbHOCTh. B KadecTBe HMCTOYHHUKOB IIPH OTOOpPE TEKCTOBOIO
Marepuajga  ObUIM  HCIOJB30BaHBI  OPUTHMHAJIBHBIC  HEMEIKHE
OOIIETeXHUYECKUE, HAYYHO-IOMYJISPHBIC, CICIHAIbHBIC TEXHUYCCKHEC
’KypHAJIbl, TEXHUYECKHUE CIIPABOYHUKH, PEKJIAMHBIC OMUCaHUs. TEKCTHI B
YUICOHBIX MENSIX OBIIIM YaCTUIHO COKPAIICHBI.

YuyebHoe mocoOme COCTOMT W3 2 dYacTe, a TakKe MPUIIOKEHHUS,
coAepJKaIlero MpakTHYECKHEe PEKOMEHJAIMK 110 TEXHHKE IIepeBojia
HAyYHO-TCXHUYECKOM  JIMTEpaTypbl, IO  aHHOTHUPOBAHUIO U
pedepupoBaHuIo.

[lepBast 4acTh COAEPIKUT HPHMEPHI JICKCHYECKHUX U TPaMMaTHYECKUX
0COOCHHOCTEH HAyYHO-TEXHHMYECKOTO IEePeBOAa, a TAKKE YMPaKHCHUS
JUISI TIOBTOPEHUS U 3aKpEIUICHUS TEOPETUUYSCKUX 3HAHMK. BTopas JacTh
(I-V rnaBel) BKIOYaeT B ce0S TEKCTHI M CHUCTEMY YIPaKHEHMI:
MPEATEKCTOBBIX (ISl CHATHS JCKCHKO-TPAMMATHYECKUX TPYAHOCTEH U
MOATOTOBKH CTYACHTOB K YTCHHMI0O M IIOHUMAHHIO TEKCTa) U
ITOCJIETEKCTOBBIX (JJIT OCYIIECTBICHUS KOHTPOJIS IMOHMMAaHHSA TEKCTa H
U3BJICUCHUS U3 MPOYUTAHHOTO HEOOXOIUMOM NH(POPMAIIIH).

KpoMe Toro, Bce ympaXHEHHS SBISIOTCA  TPCHHUPOBOYHBIMU,
CITOCOOCTBYIOT JIYUIIIEMY YCBOSHHIO JICKCHKH W MOABOIAT CTYACHTOB K
COCTaBJICHUIO aHHOTAIIMHM M YCTHOMY BBICKa3bIBaHUIO.
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YACTb 1

Pa3zoen I

Jlexkcuueckue ocobennocmu nepesooa

1. CiioBooOpa3zoBanue

1.1. IlepBbiii TN CJI0BOOOPA30BAHUA — 0e3 MOMOIUU CyPPuKCcoB U
npepukcoB / npucraBok. [Ipy 3TOM HpPOUCXOAUT MEPEXOA OIHHUX
gacTtei peun B Apyrue. [IpuBegeM HECKOJIBKO MPUMEPOB.

1.1.1. Ilpu3Hak npegMera MPEBpaAIIACTCI B HAWUMEHOBAHHE CAMOTO
npeaMeTa U MPOUCXOIUT CYOCTaHTUBAIIUSA — MEPEX0]1 JIFOOOW YacTu peyuu
(B TaHHOM Cjly4yae MpHIaratelibHOr0), B CYIIECTBUTEIBHOE, HAPUMED:
alt — crapseni; r, Alte — crapuk; neu — s, Neue; interessant — viel
Interessantes; dhnlich — etwas Ahnliches.

1.1.2. Ha3BaHue mnpenmera WM KadecTBa IMPEBPAIIACTCS B HA3BAHUE
JIEUCTBUS — MPOUCXOIUT OOpa3OBaHHUE TIJIarojoB, OOpa30BaHHBIX OT
MMEH CYIIECTBUTENIPHBIX W IpUJIAraTelbHbIX, Hampumep: r, Schmied —
Ky3Hell, schmieden — KoBaTh; griin — 3eJICHBIN, grilnen — 3eJIeHETh.

1.1.3. CyGcranaTuBamus

a) mHuHUTHBA, HampuMmep: s, Bohren, s, Vorkommen, s, Ziinden, s,
Verfahren, s, Einfallen, s, Anheben, s, Anfahren, s, Bestreben, s,
Sprengen, s, Setzen, s, Schwenken, s, Einstiirzen, s, Abkohlen, s,
Vorschalten, s, Anfahren, s, Anheben, s, Streichen, s, Anlaufen, s,
Explodieren, s, Offnen (nepesenure npumeps);

0) mpuuactus | u I, manpumep: gesagt — s, Gesagte — Cka3aHHOE;
studierend — r, Studierende — yuwammiics; hidngen — e, Héngende;
(mepeseaute npumepsl); liegen — s, Liegende; s, Einfallende;

1.1.4. Tlepexon CymIeCTBUTEIBLHOTO B 3acTBIBIICH (opme Tmanexa B
KaTeroOpuio Hapeuus B (DYHKIIMU OOCTOATENbCTBA, Mpumep: r, Zweck —
1enb, zwecks — ¢ 1enbio; r, Abend — Beuep, abends — Beuepom.

1.1.5. Ilepexon CylIeCTBUTEIBLHOTO B CIyKE€OHOE CIIOBO, HampuMmep: T,
Dank — 6maromapuocts, dank — 6marogaps.

1.2. Bropoit THMHI CJIOBOOOPA30BAHUSA HOBBIX CJ0OB € NOMOIIbIO
cyppuxcon u npedpukcos. [ [puBeaemM HECKOIBKO IIPUMEPOB.

1.2.1. Cydduxce -ung, -heit, -keit, -schaft ciyxar nns obpasoBanus
a0CTPAKTHBIX CYIIECTBUTENIBHBIX JKEHCKOTO pojia, 0003HAYAIOIINX
nevictBus: erscheinen — e, Erscheinung, leisten — e, Leistung, steigern —
e, Steigerung, erzeugen — e, Erzeugung, abkiihlen — e, Abkiihlung, falten
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— e, Faltung, leiten — e, Leitung, auskleiden — e, Auskleidung, auslasten —
e, Auslastung, fordern — e, Forderung, zuliiften — e, Zuliiftung, schiitten —
e, Schiittung, wickeln — e, Wicklung, warten — e, Wartung; spannen — e,
Spannung, laden — e, Ladung, legieren — e, Legierung; drehen — e,
Drehung; fliissig — e, Fliissigkeit, sicher — e, Sicherheit, fest — e,
Festigkeit, wiirdig — e, Wiirdigkeit, machtig — e, Machtigkeit, hochwertig
— e, Hochwertigkeit; s, Wissen — e, Wissenschaft; (mepeBenute
MIPUMEDHI).

1.2.2. Cydpdukce -ig, -lich, -isch, -bar cnyxar ans obOpasoBanus
npuiiaraTenbHbix, Hanpumep: fliissig, zweilagig, zweistufig, vorrangig,
einphasig, aufwendig, abhingig, gewaltig, tétig, obig, zuverldssig,
wissenschaftlich, empfindlich, erforderlich, gebrauchlich, wesentlich,
deutlich, giiltig, theoretisch, praktisch, fruchtbar, denkbar, scheinbar,
brauchbar, absehbar, (mepeBeaute mpuMepsi).

[IpunararenpHbie, 0Opa3oBaHHBIC OT IJIATOJBHBIX OCHOB C IOMOIIBIO
cybdukca -bar, MMEIOT TAaCCHBHOE 3HAYE€HHE, T.€. YKa3bIBalOT Ha
BO3MOKHOCTh IIOJABEPTHYTh JaHHBIM MpeaAMET TOMY HIH HHOMY
JIEUCTBUIO WJIM 34aCTaBUTh €0 HCHBLITaTh KakKoe-THn0O COCTOSHHE,

HanpuMmep: vergleichen — cpaBuHuBaTh, vergleichbar — cpaBHUMBII;
erreichen — mocturate, erreichbar — JOCTHKHMBIN, (TIEpeBEIUTE
npuMepsl) trennen — trennbar; brauchen — brauchbar, nutzen — nutzbar,
wahrnehmen — wahrnehmbar, regeln — regelbar, ausdriicken -

ausdriickbar, zerlegen — zerlegbar.

He Bcerma kx mpmmaratensHbIM ¢ cypdHKCOM -bar MOXKHO IOA00paTh
PYCCKHII SKBUBAJICHT, BBIPQXCHHBIH OJHUM CIIOBOM. B MOA00HBIX
ClIyJasX HY)KHO HCKaThb IIEpeBOJ B OTpaciieBoM clioBape. Hariaure
MepeBOJ CICNYIOMMUX IpUiIaratelbHbIX: regenerierbar, verdampfbare
Stofte.

1.2.3. Jlna oOpa3oBaHus NpHiIaraTelabHBIX, OCOOCHHO TEPMHHOB,
UCIIOJIB3YIOTCSI B POJH Cy(h(OHUKCOB TaK)KE€ M CaMOCTOSTEILHBIC CIIOBA,
KOTOpBIE Ha3bIBAIOTCH moiycydukcamu. B 3aBUCMMOCTH OT 3HAaYEHUS,
KOTOpoe Moaycy(h(PHUKCH MPHUIAIOT BHOBH OOPa30BAaHHOMY CIIOBY, HX
MOJKHO CTPYIITHPOBATH CIEAYIOIINM 00pa30M:

a) Ilonycyddukcer -los, -frei, -leer, -arm, yka3siBarorye Ha OTCyTCTBHE
(MM HETOCTATOK) Y MpeaMeTa TOr0 WM MHOTO IIPU3HAaKa WM CBOMCTBA
(oTpunatenbHbId  mpu3HaK), Hampumep:  luftlos, luftleer -
0e3Bo3aymIHbIN; arbeitslos — Oe3paboTHBIN;, wasserfrei — Oe3BOIHBIMN,
blutarm — MaJIOKpOBHBIN; (TIEpeBeaUTE MpHUMEPHI) wartungsarm,
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anspruchlos, aussichtslos, biirstenlos, kontaktlos, gleitkontaktlos,
storungsfrei, einwandfrei, hemmungslos, wahllos, dachlos, stufenlos.
[IpoTHBOIIONOKHOE 3HAYCHUE MPUIAOT HOBOMY CIOBY -reich u -voll,
YKa3bIBAIOIIMEe HAa Hajauuyue (B M300MIMM) y IMpeaMeTa IpU3HaKa WId

cBoiictBa. CpaBHmTe: Wwasserlos — 0Oe3BoaHBIM, Wwasserreich —
MOJTHOBOAHBIN; energiearm — WCHBITHIBAIOIINA HEIOCTAaTOK JHEPTHUH;
energiereich —  OoraTelii  3Heprueu, (mepeBeAUTE  MPUMEPHI)

bedeutungsvoll, erfolgreich, umfangreich, themenreich, taktvoll,
1deenreich, initiativreich.

0) Ilonycydhdukcer -recht, -richtig, -miaflig, -gemap, Boipaxaromue
COOTBETCTBUE TIPaBUIYy, 3aKOHY, HWHCTPYKIMH, YCTaHOBJICHHOMY
nopsiiky u T.4., Hampumep: infolgerecht, folgerichtig — moruunsIi,
MoCJIeI0BaTeNbHBIN, (MepeBeauTe npuMepshl) gesetzmiPig, zweckmapig,
sachgemap.

B) Ilonycydpduxcer -fest, -sicher, -bestindig, -dicht, -hart,
YKa3bIBAIOIINE HAa YCTOWYMBOCTH, MPOYHOCTH, HAJECKHOCTh KadyecTBa,
HEMPOHUIIAeMOCTh,  Hampumep:  Korrosionsfest,  korrosionssicher,
korrosionsbestindig — yCTOHYMBBIN TPOTUB KOPPO3HH; (TMEPEBEAUTE
npumMepsl) wasserdicht; schalldicht, schallsicher, ortsfest, temperaturfest,
hitzebestindig.

r) Ilonycyddukcer -bereit, -fertig, nmeronue 3HaueHHE “TOTOBBIA K
yemy-nmu00”, Hampumep: betriebsbereit, betriebsfertig — roToBBIN K
nmycKy, K okcruryatanuu; schliisselfertig — roTtoBelif K 3aceneHuro;
(mepeBeauTe npumepsl) bezugsfertig, einbaufertig, abbaufertig.

n) [lonycybdukcer -wert, -wiirdig, npunaromme npuiaraTeIbHOMY
3HA4YCHUE “‘JOCTOMHBINA, 3aCIY>KUBAIOIIUA Yero-mubo”, Hampumep:
lobenswert, lobenswiirdig — 3aciy’XKuBaromuii MOXBaIbl; (TIEPEBEAUTE
npuMepbl) abbauwliirdig, nennenswert, kreditwiirdig, lesenswert,
sehenswert, sehenswiirdig, merkwiirdig.

e) [lonycybdukcst -formig, -artig, -ahnlich, yxaspiBatonue Ha
CXOJICTBO TI0 (pOpME€ U CTPYKTYpe C MPEIMETOM, Ha KOTOPHIA yKa3bIBACT
MepBbIA  KOMIIOHEHT TIpujaratrelibHoro, Hampumep: zementdhnlich,
zementartlg — I1IEMEHTOBHUIHBIM, IIeMEHTOOOpa3HbIN; betonartig -—
O0eToHOOOpa3HbIli, (mepeBenuTe mnpuMmepbl) metallartig, steinartig,
granitdhnlich, kugelformig, gutartig, bosartig.

k) Ilonycydhdukc -abhingig, ykaspBarommii Ha 3aBUCUMOCTb OTTOTO,
4TO SBJISIETCS TIEPBBIM KOMIIOHEHTOM, Hampumep: zeitabhingig -—
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3aBUCHUMBIA OT BpeMeHH, (TMepeBeAuTe MpUMEpPHI) temperaturabhingig,
qualititsabhéngig, quantitidtsabhingig.

3) Ilonmycydduxc -haltig, ykaspiBarommii Ha coaep)kaHHE 4Yero-iundo,
HanpuMmep: salzhaltig — conmepxamuii conu, (mepeBeauUTE NPUMEPHI)
erzhaltig, kalkhaltig, eisenerzhaltig, wasserhaltig.

B mnocnennue roapl B HAYYHO-TEXHHYECKOW JHUTEpaType MONTYYUIH

pacnpocTpaHeHHUE CIICTyIOIITHE THIIBI MpUIaraTeIbHBIX
laboratoriumtechnisch — nmaGopatopHsblii (B 1a00paTOPHBIX YCIOBUSX);
planungstechnisch — manoBoro xapaktepa; sicherheitstechnisch —
JIOMyCKaeMbIi 10 TeXHHKe Oe3omacHocTH; verfahrenstechnisch —
TEXHOJOTUYECKHUIA; regelungstechnisch — YIIPaBJISIIOLINN;
verkehrstechnische Uberlegungen — cooGpaxeHus TpaHCIOPTHUPOBKHU;
nach anwendungstechnischen Gesichtspunkten — ¢ Touku 3peHHs

TexHUKHU TpuMeHenus; nach korrosionstechnischen Gesichtspunkten — ¢
TOYKH 3PEHUS 3aIIUTHI OT KOPPO3HH.

1.2.4. IlpunarateabHble CO BTOPHIM KOMIIOHEHTOM B hopMe npudacTus I,
HampuMmep, materialsparend — marepmanocOeperaronuii; (TIEpeBEIUTE
npuMepsl) energiesparend, weitgehend, festruhend, elektronenanziehend,
freiwerdend, freistehend, feststehend, querliegend, léngsliegend,
temperaturabnehmend, motorbetreffend, fortlaufend.

1.2.5. IlpunararenbHble CO BTOPBIM KOMIIOHEHTOM B (popMe MPUYACTHS

II, wampumep: wassergekiihlt — ¢ BOASHBIM  OXJaXKICHHUEM;
schiefergedeckt — mokpeITEIM MmHUpepoM, (TIEepeBeaUTE MPUMEPHI)

aluminiumbeschichtet, berufserfahren, zeitangebracht.

Hwke npuBOASTCS HEKOTOpPHIE YACTO BCTPEHAIONIHMECS B TEXHHUYECKOM
JuTEpaType BTOPhIE KOMIIOHEHTHI TAKUX MPUJIaraTeIbHbIX:

-betitigt — mpuBOomMMBIA B JelicTBHe, Hampumep: fernbetitigt — c
JTUCTAaHIIMOHHBIM yrpaBieHueM; handbetitigt — ¢ pydHbIM yIipaBieHUEM;

-geregelt — perymupyemsiii, Hanpumep: drehzahlgeregelt — c
PEryJIMpOBKOM YKciia 000POTOB;
-angetricben @ —  mpuBOoaMMBI (B JABWKEHHUE),  HaIpUMeEp:

motorangetrieben — ¢ mpuBoOJIOM OT ABuUrarens; atomkraftangetrieben — ¢
aTOMHBIM JIBUTATEJIEM;

-bestiickt — ocnamennbii yemM-mu00, Hampumep: rohrenbestiickt — Ha
JaMIIax, OCHAIIICHHBIX JJaMIiaMH; transistorbestiickt — Ha TpaH3ucTopax;
-behaftet — umeromuii, momyckaromuii, Hanpumep: verlustbehaftet — ¢
noTepsaMu; verzogerungsbehaftet — ¢ s3amennenuem;
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-isoliert — ¢ kakoif-mubo m3omsAIIMeH, HampuMep: kunststoffisoliert — ¢
TJTACTMACCOBOM M3OJISILIUEN.

1.2.6. 3HaueHUs TIarOJIbHBIX TPUCTABOK:

a) zu- auf-, aus-, be-, ein-, fest-, ver-, voll-. JlocTwxeHue
ONpeAeeHHOro (HEOOXOAMMOI0) COCTOSIHUSI, pe3yJibTaTa JIEWUCTBUS,
Hanpumep: auffiillen, vollfiillen, ausfiillen — 3anmonusaTh; ausbetonieren,
einbetonieren, zubetonieren — 3a0€TOHUPOBATH; (MIEPEBEAUTE MIPHUMEPHI)
festschrauben, verschrauben; zuschweifen, verschweifen, verteufen,
verwehen, vertrempeln; einschweiffen, einstemmen, einspannen;
bebauen, verbauen, zubauen.

6) be-, durch-, ein-, iiber-, um-. Brpaxenne 3HaUYCHUSA
“MHTEHCUBHOCTH, TOJIHOTA OXBarTa JAecTBus, Hampumep: eindampfen,
durchdampfen — mpomapuBath; umhiillen; einhiillen — oOBoakuBaTh;
(mepeBenure mpuMmephl) belasten, beschichten, bebeilen, befeuern;
durcharbeiten, durchbrechen, durchfressen; eintreiben, eintrianken;
iiberbrausen, iiberhdufen, Uberbithnen, Uberschieben; umblasen,
umfahren, umfallen.

B) ab-, aus-, be-, ein-. MoryTt o3Hauyath “cHa0XaTh, MOKPHIBATh YEM-
au60”, Hanpumep: bedielen, abdielen — HacTunmate mox; (mepeBeaUTE
npuMepsbl) abblenden, abfiittern; bedachen, befallen,belegen; eindachen,
einriisten.

r) ab-, auf-, ein-, er-, ver-. Moryr o0003Ha4yaTh ‘‘TpPHUBEICHHUE,
IIepexo 1 B ONpeIeICHHOE COCTOsTHHE , HampumMep: versteifen, absteifen —
npuaaBaTh KECTKOCTh;, (TepeBeauTe mpuMepbl) erhdrten, verhirten;
eindicken, verdicken; aufschrumpfen, einschrumpfen, verdiinnen,
verfliissigen.

n) ab-, aus-, de-, ent-, los-. Moryr o3HauyaTh ‘‘AEHCTBHE,
MIPOTUBOMOJOXKHOE PE3YJbTaTy pPaHEe IMPOU3BEACHHOTO JACHUCTBUA ,
HarpuMep: abmontieren, demontieren — AEMOHTHUPOBATh; (TIEPEBEIUTE
npuMepsl) ausschalen, ausbauen, ausecken; entschalen, entsanden,
entsduren; abhaken; loshaken, losmachen, loslésen, loskuppeln;

e) ab-, los-, weg-. Moryr o3HauaTh ‘‘ynajieHue, JHIIEHUE ,
HarpuMmep: abschneiden, wegschneiden — oTpesarts; abreifen, losreifen —
oTpeIBaTh, (TepeBeauTe IIpuUMephl) abblittern, abborken, abbrechen;
wegkratzen, wegrdumen, wegschlagen, wegstiirzen;

) neu-, iiber-, um-, wieder-. Moryr o3Ha4yaTh “‘NOBTOPEHHUE
nevcTBus’, HampuMmep: liberarbeiten, umarbeiten — mnepepabarbiBaTh;
umverteilen, neuverteilen — nepepacnpeaensaTh (MEpeBEAUTE TPUMEPHI)
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tiberladen, {tberpriifen, tberrichten; umbauen, umladen,umwaschen,
umwalzen.

1.2.7. 3nauenus, MIPUIABAEMBIC MIPUCTABKAMU TEpMHUHAM-
CYIIIECTBUTEILHBIM

» iiber — wu30BITOUHBIN, U30OBITOK, CBEpX-, Mepe-, MPUMED:
Uberbelastung — neperpyska, (nepeseaute npumeps) r, Uberdruck;
Ubertemperatur; e, Uberempfindlichkeit; e, Uberheizung,
Uberalterung, e, Uberarbeit, e, Uberbelegung, e, Uberhohung,
Uberhitzung.

» unter — MNOHWKEHHBIM, HEMOJHBIN, HEI0-, [10-, MpUMEp: ¢,
Unterlastung — Hemorpyska; (mepeBeaute npumepsl) r, Unterdruck, e,
Unterspannung, e, Unterkompensation, e, Unterdimensionierung, s,
Untergewicht, e, Unterladung, e, Untersittigung.

P vor — npeaBapuTeNbHbIi, Opea-, oj-, oJ0-, npumep: €, Vorpifung
—  TpeIBapuUTEIbHOE  UCHbITaHUE; (TepeBeAUTE  MNPUMEPHI) €,
Vorbelastung; e,  Vormagnetisierung; e,  Vorwidrmung, e,
Vorabscheidung, e, Vorabsenkung, Voraufbereitung, e,
Vorauflockerung.

» nach — qononHUTENbHBIN, MOCTE-, 10-, IpuMep: €, Nachbehandlung —
nocieayroiias obpabotka; (mepeBenute npumepbl) e, Nachfiillung; e,
Nachregulierung, e, Nachjustierung, s, Nachbrechen, r, Nachbrand, e,
Nachklassierung, e, Nachklaubung.

Ynpaowcnenus

1. BeInmummuTre IIaroisl MO IpymnmnaM B COOTBETCTBHH CO 3HAUCHUSMH
IIPUCTABOK, MEPEBEAUTE X, 00pa3yHTe OT IJIarojoB CYIIeCTBUTCIbHEIC,
UCIIONBb3Yysl  BBHIMICHIPHBEICHHBIE  CIIOBOOOpAa30BaTEIbHBIC  MOJICIH.
Ompenenute pox cymectBuTenbHBIX. OOpasen: entdecken — e,
Entdeckung, r, Entdecker.

Ablenken, bearbeiten, entgasen, abbauen, zunehmen, vorstofen,
aufbereiten, enthalten, vergleichen, erschliefen, entdecken, ausbeuten,
versorgen, (sich) verlagern, einsetzen, verdoppeln, versuchen,
verwenden, erstarren, ergiefen, erkunden, entlassen, entfallen.

2. IlepeBemute mpmmaratenpHbie. CoOCTaBbTE CIIOBOCOUYCTAHUS U3
JAHHBIX IIPUJIAraTelIbHBIX M CYIIECTBUTEIBHBIX U3 yHpakHeHHs Nel,
oOpazoBaHHBIX OT TriarosoB. QOOpazer: eine zukunftsorientierte
Entdeckung.
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Gewichtsvoll, feuerfest, zahlreich, zweckmifig, betriebsbereit, zuldssig,
verkehrsgiinstig, explosionsgeschiitzt, energiesparend, zukunftsorientiert,
umweltschiitzend, gasdurchlissig, einwandfrei, kalkreich, eisenhaltig,
temperaturabhiangig, elektronenanziehend.

3. Haiigure  mpaBWIBHBIE ~ COYCTAHUS  IPWIAraTelIbHBIX |
cymectBuTenbHbIX. [lepeBeaute. O6pazerr: eine kugelformige Lampe.
Metallhaltig, kugelformig, gasformig, benzinartig, wassergekiihlt,
handbetitigt;

Werkstoff, Gerdt, Losungmittel, Zustand, Motor, Lampe.

4. CocraBpT€ TIPaBUJIBHBIC CJIOBOCOYETAHUS W3 JIAHHBIX HUKE
npujiaratelbHBIX U CymecTBuTenbHBIX. IlepeBemaute. OOpaser: eine
ferngesteuerte Bedienung.

Feuerfest, kugelfest, hitzebestindig, explosionssicher, schalldicht,
flammensicher, luftgekiihlt, ferngesteuert, warmefest.

Motor, Glas, Bedienung, Stoff, Kabine, Treibstoff, Brennkammerwand,
Werkstoff, Maschinenteil.

1.3. Tperuii THI CcJI0BOOOpPa3oBaHHA — OOpa3oBaHHWE CJIOKHBIX
CYIIECTBUTEJIbHBIX, COCTOSIINX M3 JABYX HMJIH HECKOJBKHX CIIOB (WM
OCHOB), TPH 3TOM IIepBast YaCTh CJIIOKHOTO CYIIECTBUTEIBLHOTO SBISICTCS
BCErjJa OIpeAciCHUEM K APYro, o0O0O03HAYarIIeH orpeaesieMblid
npeaMeT, TOHATHE WX sBJeHWe, Hampumep: r, Maschinenbau (e,
Maschine + r, Bau) — mammHocTtpoenne; e, Baumaschine (r, Bau + e,
Maschine) — crpoutensHas mamuHa; r, Stahlbau (r, Stahl + r, Bau) —
CTPOUTEILCTBO C MMPUMEHEHHUEM CTAIBHBIX KOHCTPYKIHMA, r, Baustahl (r,
Bau + r, Stahl) — ctans, npumeHsemas B CTpouTeIbCTBE; I, Arbeitsplan
(r, Arbeit + r, Plan) — pabounii rutas, mian padotsl; €, Planarbeit (r, Plan
+ e, Arbeit) — mraHoBas paboTa, padoTta 1o 1iaHy; e, Bauindustrie (r,
Bau + e, Industrie) — cTpouTenapHas MpOMBIIIIEHHOCTH; I, Industriebau
(e, Industrie + r, Bau) — npoMbIIIIEeHHOE CTPOUTENHCTBO.

IlepeBox ompenendrommnx KOMIIOHEHTOB Ha PYCCKHM SI3bIK HMEET
HECKOJIbKO BapHAHTOB:

a) MNpWiIarareJbHbIM,  TPUMED: e,  Ablagerungsarbeit  —
HKCKaBaTOPHBIE pabOTHI;

0) CymecTBUTEJbHBIM B POAMTEJbHOM Majeke, MpuMep: T,
Abbauablauf — xox BeIeMKH;
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B) CYIIECTBHTEJbHBIM B TBOPUTEJILHOM Majeke, IPUMEP: S,
Pulverschiefen — B3psIiBaHNE TOPOXOM;

I) CYLWIeCTBUTEJIBLHBIM ¢ mpeajorom, npumep: e, Zugfestigkeit —
MIPOYHOCTH Ha PACTSIKEHUE;

1) CJOBOCOYETAHMEM, B COCTaB KOTOPOIO MOTYT BXOIUTh
000c00JIeHHBIE IPUYACTHBIC 000POTHI WITH TIPUIaTOYHBIC
onpeNenuTeIbHbIE TIPeIoKeHns, npumep: e, Biegezugfestigkeit —
npeziesl MPOYHOCTH Ha pacTshKeHue npu u3ruoe; r, Stahlbetonfertigteil —
COOpHBIM  JKEJIE300€TOHHBI  DJJEMEHT 3aBOJICKOTO  HM3TOTOBJICHUS
(MpeBapUTEIIHbHO U3TOTOBIICHHBIN B 3aBOJICKHX YCIIOBHUSX);

€) KOMIIOHEHTOM CJIO3KHOrO cJjioBa, mpumep: r, Portlandzement —
MOPTIAHALICMEHT.

[Ipu mepeBoje CIOKHBIX CYIIECTBUTEIBHBIX HHOTIAa MOTYT BCTPETUTHCS
TaKhe CJIOBa, 3HAYEHHWE KOTOPBIX TPYAHO WM HEIb3sl BBIBECTH U3
3HAYCHUS OTJACIbHBIX KOMITOHEHTOB. [lepeBo Takux CyIIeCTBUTEIBHBIX
CIIeTyeT UCKAaTh B COOTBETCTBYIOIINX OTPACIEBBIX CIOBApSX, HAIPUMED:
s, Bauwerk — coopyxenue; e, Kldranlage — orcroitnuk; s, Hochwasser —
MaBOJIOK; €, Spannweite — mpoJieT; e, Spannungsoptik — GoToynpyrocTs.

Ynpaowcnenus

1. OnpenenuTe KOMIIOHEHTHI U POJI CJIOKHBIX CJIOB U TIEPEBEUTE UX.
Buntmetall, Erdgas, Lagerstitte, Gleichstrom, Feldlinie, Bergbau,
Energieumwandlung, Erdodlverarbeitung, Steinkohlenfléz, FEisenerz,
Bohrloch, Tagebau, Brennstoffenergie, Deckgebirge, Erdrinde,
Tiefbohrung,  Schmelzflup, = Hochspannungsleitung, = Braunkohle,
Erstarrungsgestein, Kalisalz, Halbleitertechnik, Hangebank, Schaltgerit,
Lademaschine, Schmelzgestein, Wechselstrom, Forderkorper.

2. O0pa3yiiTe CI0KHBIC MMEHA CYIIEeCTBUTENbHBIC. Mconp3yiiTe ciioBa
B CKOOKaX: a) B Ka4eCTBE BTOPOTO KOMIIOHEHTA; 0) B Ka4eCTBE MEPBOTO
KOoMIIOHeHTa. [lepeBenuTe CIOKHBIE CIIOBA.

a) r, Stein + (r, Bruch, e, Kohle, s, Salz); r, Berg + (r, Bau, r, Ingenieur, s,
Land, s, Werk); gegen + (1, Satz, r, Stand, r, Teil); e, Erd (e) + (r, Ball, s,
Gas, e, Kruste, s, Ol, e, Rinde); r, Strom + (e, Bahn, r, Durchgang, e,
Starke, r, Richter); r, Dampf + (s, Abnehmen, r, Erzeuger, e, Leistung, r,
Sammler, formig);
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0) (s, Wasser, e, Kraft, e, Kohle, s, Werk, treib (en), sauer, roh) + r,
Stoff; (s, Fach, e, See, r, Berg, r, Staat) + r, Mann; (1, Berg, s, Gerit, tief)
+ 1, Bau; (r, Wechselstrom, hoch) + e Spannung.

3. IlepeBenute Ha HEMEIKHN S3bIK, 00pa3ys CIOXHBIE HMMEHA
CYLIECTBUTEIIBHBIC.

XOJl BBIEMKH, BRIEMOYHBIN arperar, pabo4yuii miacT, MOJ3EMHBIN CIIOCO0
NOOBIYM, JICHTOYHBIM KOHBEHEp, IMOCTOSHHBIA TOK, TEPMOCTOMKOCTb,
obOoratutenbHas (GadbpuKa, JBUTaTeIbHAs YCTAHOBKA, CKOPOCTH IMOJa4H,
HOMHUHAJIbHas MOIITHOCTh, HOBas pa3paboTka, OypoBas KOPOHKa,
MOBEPXHOCTh 3€MHOM KOPBI, MPOTHUBOIIOJIOKHOE MHEHHE, OJ1aropoHbIi
ra3, 00paboTKa JaHHBIX, PYIHBIA IJIACT, TEIIOAICKTPOCTAHIINS, T00bIYa
PYABI, pa3BeI0YHOE OypeHHE.

Pazoen I1
I'pammamuueckue ocobennocmu nepesooa

B nmaHHOM  pa3zgene  METOAMYECKOTO  TOCOOUSI  COAEPKUTCS
rpaMMaTHYECKUl Marepuaj, Ipu Moa00pe KOTOPOro OBUIO YUYTEHO
cieAyouiee: a) MOBTOPEHUE Hanbojee yHmOTPEOUTEIbHBIX B HAy4YHO-
TeXHUYECKOW JINTepaType TpaMMaTHYECKUX CTPYKTYp, HM3YUEHHBIX Ha
nepBoM ortarne oOydenus (I-II cemectpri), ©) BBemeHHE HOBOTO
rpaMMaTHYECKOro Matepuaina. B oboux ciayuasx nmpenjaraercst 001bI10e
KOJIMYECTBO MIPUMEPOB U yIIPAKHEHUH.

2. MoaajibHbl€e IJ1arojbl 1 MoJajIbHble KOHCTPYKIIUA

2.1. MoaajbHbIe IJ1aroJjbl

OTnuuuTenbHbIE MPU3HAKKM MOJAJIbHBIX IJIAarojioB: a) COYeTaHue
MoaaiabpHBIX ritaronoB ¢ Infinitiv [ u Il ocHOBHOrO r71arosa 0e3 4acTUIIBI
zu; 0) HaIMYME Yy KaXJAOro M3 MOJAIbHBIX IJIAr0J0B OCHOBHOIO
3HAYEHHUS, BOKPYI KOTOPOrO TPYINUPYIOTCA pa3IdyHbIE OTTEHKU:
konnen — M0Yb, MMETh BO3MOKHOCTH, OBITH B coctossHuu; diirfen —
CMEThb, HMMETh pa3pelieHue, IMpaBo; miissen — JOKHO, HYXKHO,
00s13aTeNIbHO, HE00X0AUMO; sollen — T0JKHO, HYKHO, cieayeT; wollen —
XOTE€Th, JKeJIaTh, HAMEPEBATHCA;, MOgen — KOCBEHHAs MPOCK0a, KEeIaHHeE.

Jlnst moBTOpeHus ynoTtpeOseHus MOJAIbHBIX TJarojioB B Prisens wiaum
Préteritum neWCTBUTENHHOTO W CTPAJATEIBLHOTO 3aJIOTOB BBHITIOJIHUTE



CIIEZlyIoIIee YIpaXHEHHUE: TIepeBEeIUTEe TNPEUIOKCHHSI, OIPEICIUTe
BpEMEHHYI0 ()OpPMY H 3aJI0T CKa3yeMOro.

1) Wir wissen, dass der Nadelmagnet im Kompass sich drehen kann.
2) Entscheidene Fortschritte in dieser Richtung konnten durch die
Anwendung neuer Methoden erreicht werden. 3) Der elektrische Strom
kann sehr unterschiedliche Wirkungen hervorrufen. 4) Es konnte
moglich sein. 5) Es steht ja fest, dass ohne Elektroenergie heute kein
Bergbaubetrieb funktionieren kann. 6) Das Magnetfeld kann man mit
Eisenfeilspdne nachweisen. 7) Die Elemente kann man in Metalle und
Nichrmetalle einteilen. 8) Manche Verformungen konnten nur durch
feine Messinstrumente festgestellt werden. 9) In diesem Fall miissen
geeignete Transportfahrzeuge und Hebezeuge entwickelt werden.
10) Auch zwischen zwei Stromleitern muss eine Kraftwirkung bestehen.
11) In diesem Fall sollen mehr Experimente angestellt werden. 12) Einen
Kondensator kann man zum Speichern elektrischer Ladungen
verwenden. 13) Die PreuPenElektra soll wegen der Landschaftsschidden
verstarkte  Anstrengungen in der Rekultivierung unternehmen.
14) Abraum ist, wie der Name sagt, das Erdreich iiber den Kohlenflozen,
das abgeraumt werden muss. 15) Die Rekultivierung soll im Bereich der
stillgelegten Tagebaue durchgefiihrt werden. 16) Kalk oder basische
Asche konnen den Abraumboden sehr gut neutralisieren.

Ha mepBoM 3Tare oOy4eHHs] HEMEIKOMY SI3BIKY M3YYCHHIO MOJATbHBIX
IJ1IaroJioB BO BpeMmeHax Prdsens wmm Préteritum Obuio  yneneHo
JI0CTaTOYHO MHOTO BHUMaHHUS. B JTaHHBIX K€ METOIUYECKUX YKa3aHUIX
0oJiee mOAPOOHO paccMaTpUBACTCS YIIOTPEOICHNE MOJANBHBIX TJ1arojioB
BO BpeMeHax Perfekt m Futurum, Tak kak B 3TUX BpEeMEHHBIX (Gopmax
MOJAJIbHBIE TJIAroJIbl JOCTaTOYHO YacTO BCTPEUAIOTCS B HAYYHO-
TEXHUYECKUX TEKCTaX.

OOparute BHMMaHHE Ha (HOpMY MOJANBHBIX TarojioB! B oTnmune ot
APYTHX TJIaroJioB OHM CTOAT HEe B (opme mpuvactus, a B Qopme
MHOUHATHBA.

Perfekt — Er hat es gekonnt. Er hat diese Arbeit schon lange machen
konnen.

Futurum — Er wird es konnen. Er wird diese Arbeit sehr gut machen
konnen.
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Ynpaowcnenus

1. IlepeBeaure, oOpaimias BHUMaHHE Ha MOJAJbHBIC TIJarojbl BO
BpeMenax Perfekt u Futurum.

1) Dieser Student hat die Priifung in der Mathematik vorfristig ablegen
wollen, aber er hat sich zur Priifung nicht vorbereiten konnen. 2) Die
Grube hat eine Kombine vor einem Monat einsetzen miissen, aber das
Personal wird mit dem FEinsatz der Maschine erst in zwei Monaten
beginnen konnen. 3) Alle Gefahrenquellen im Bergbau werden wir
allerdings nicht beseitigen konnen, weil sie von der Natur hervorgebracht
werden; aber gegen alle Gefahren gibt es Schutzmittel. 4) Eine ganz neue
Technik, Technik zur Erforschung des Erdinneren wird entstehen
miissen — und sie wird entstehen. 5) In das Erdinnere haben wir noch auf
keine Weise einen direkten Blick tun konnen. 6) Die mechanische
Rechenmaschinen haben in vielen Fillen diesen Anforderungen nicht
mehr geniigen konnen.

2. [llepeBenmure TPEMIOKCHUS, OINPEIACIUTE BPEMEHHYIO (GopMy
MOTAJIbHBIX TJ1aroJioB.

1) Die Frage, wie es zu den Ereignissen der vergangenen Wochen
kommen konnte, wurde lebhaft besprochen. 2) Die Touristen haben viel
tiber ihre Reise erzdhlen konnen. 3) Wann sollte der Text der Rede
tibersetzt werden? 4) Die Delegation mag heute schon kommen. 5) Er
soll in der Versammlung mit einem Vortrag auftreten. 6) Nach dem
Besuch des Museums wollen wir liber die Entwicklung Deutschlands im
19. Jahrhundert sprechen. 7) Wir sollen und diirfen uns da nicht
abwartend verhalten. 8) Wir mochten fiir den herzlichen Empfang Dank
sagen. 9) Man darf nicht immer nur seine eigenen Vorteile in den
Vordergrund stellen. 10) Den jungen Arbeitern war die Aufgabe gestellt,
sich mit den Erfahrungen und Methoden der Kollegen bekanntzumachen.
Das sollte ihnen bei der Arbeit helfen. 11) Er mag andere Auffassungen
haben. 12) Ob der Artikel schon von allen gelesen worden ist, muss
zweifelhaft erscheinen. 13) Das Gesprich zwischen den Vertretern
beider Firmen muss erfolgreich gewesen sein. 14) Das Kupfer hat die
Steinwerkzeuge niemals ganz verdringen konnen; es war fiir manche
Arbeiten zu weich; es konnte nicht in Massen erzeugt werden.



2.2. Moaaabublie riaarojibl B coueranuu ¢ Infinitiv I u I Aktiv u
Passiv 1J151 BbIpa:KeHusl MPeAnoJI0sKeHHsl U COMHEHMsI
OTAMYUTENbHBIE TOPU3HAKH MOJAIBHBIX TJIArOJOB, BBIPAKAIOIIUX
MIPEATNONIOKEHNE WIIM COMHEHHUE: a) UX UCIIOIh30BAaHUE B COYETAHUU KaK
¢ Infinitiv I, Tak u c¢ Infinitiv I, 6) ymorpebrnenue, kak TMpaBuiio, B
Priasens mmm Priteritum Indikativ rmaromoB konnen, miissen, mdgen,
wollen, sollen, a rimaromna diirfen B Prateritum Konjunktiv.

Ha pycckuif  A3bIK  MOAQJIbHBIC  TJIATOJIBI  TPU  BBIPAKCHUHU
NPEANONIOKEHNS WM COMHEHHS MOTYT HE TIePEeBOAUTHCI, a
nepeaBaThCcsl MOJATBHBIMU CIIOBAaMU: miissen — 1Mo BCEH BEPOSTHOCTH,
BEpPOSATHO, HABEpHOE (OUEHb OOJIbINAsI CTETICHb BEpOATHOCTH); konnen —
MOXET OBITh, BO3MOXHO (TPEANOJIOKEHHE OCHOBAHO Ha (akTax
peanbHOU AeNCTBUTENLHOCTH); diirfen — BIOJIHE MOXKHO MPE/ITOI0KUTH,
CKOpee BCero, BeposATHO (OoJiblllas CTETIEHb BEPOATHOCTH); mogen —
MOXET OBITh, BO3MOXXHO (CpaBHUTEIHHO HEOOJbINAS CTEICHb
BeposiTHOCTH); wollen + Infinitiv II — On (cyObeKT) yTBep>KIaeT, 4To OH
AKOOBI ... (TOBOPSIIMI TEepeacT 4YyKHe CJIO0Ba, HO COMHEBAETCA B MX
COOTBETCTBUM JeHCTBUTENHHOCTH); sollen + Infinitiv I u II — 'oBopsr
(YTBep KaroT, COOOIIA0T, epPeIatoT), YTO ...; IO CJIOBAaM, COTJIACHO ...
(roBopsIUA TIEepedacT UyXKHE CJIOBa, CChUIAsACh HAa MCTOYHHK)
Coueranue wmomanbHOro riarona ¢ Infinitiv Passiv mepeBoauTcs:
a) TJarojioM OBITh WM MPUYACTHEM CTPaAJaTEIHHOTO 3ajiora; 0) aKTUBHOM
(bopMOIi OCHOBHOTO TJIaroJja.

3anoMHUTE: a) €CIM MOAANBHBIN Tiaron ymorpedsien c¢ Infinitiv I, To
CKa3zyemMoe MepeBOAUTCS (OPMOM HACTOSIIETO WM OyIyIIero BpeMEeHH;
0) ecnu MomanbHBIN riaroi ymorpebseHn c Infinitiv 1, To ckazyemoe
MIEPEBOIUTCS TJIarojoM B IIPOIIEIIIEM BPEMEHH.

[Tpumepsr:

1) Unsere Argumente durften mehr als Beweis fiir diese These sein.
MoOXHO BIIOJIHE TPEANONOXKUATh, YTO HAIIA AapPTYMEHTHI O3HAYaIOT
Oospilie, YeM JOKa3aTenscTBa 3TOro Te3mca. 2) Es mag vom grofen
Interesse sein, wenn man seine Einstellung zu diesem Problem néher
priift. bosiee TarenbHOE M3yUEeHHUE €r0 MO3UIMU MO JAHHOM IIpoOIeMe
BO3MOXKHO TIpeacTaBHUT 0oibioi mHTepec. 3) Schwere Erdstofe wurden
von den siidamerikanischen Erdbebenwarten registriert. Das Epizentrum
musste sich etwa 700 Kilometer nordlich der peruanischen Hauptstadt
Lima befunden haben. (FOxHOamepukaHCkue CEMCMUYECKHE CTAHITUU



3apErUCTPUPOBAH CHJIBHBIE TOJ3EMHBIC TOMYKH. OIHIICHTP IO BCeH
BEPOSITHOCTH Haxoawuiics okoso 700 KM ceBepHEE MEPYaHCKON CTOJIHUIIBI
JIumel. 4) Mitte April wollen die Spezialisten von der Brigade aus dem
Wohnungsbaukombinat ~ ithre = Montage  abgeschlossen  haben.
CrienmanycThl U3 OpUragbl CTPOUTEILHOTO KOMOMHATA YTBEPKIAIOT, UTO
OHHU 3aKOHYMJIM CBOM MOHTaX B cepeame ampems. 5) Dieses Gesprich
konnte fiir den Vertreter der Firma nicht gerade unproblematisch
gewesen sein. Jta 6eceia, BO3MOXKHO, ObLTa I IPEACTaBUTENS (PUPMBI
JIOBOJILHO-TAaKHU MPOOJIEMATUYHOM.

Ynpaowcnenue

IIepeBenure npeanoKeHU.

1) Von besonderem Interesse durfte das Thema iiber diese Probleme
sein. 2) Ein anderer Umstand mag ebenfalls eine gewisse Rolle gespielt
haben. 3) Man will dabei interessante Erscheinungen beobachtet haben.
4) Nach ersten Meldungen soll die Demonstration ohne nennenswerte
Zwischenfille verlaufen sein. 5) Dieser Vergleich mag eindrucksvoll
sein, er trifft aber noch nicht das Wesen der Dinge. 6) Er mag diesen
Eindruck gegeniiber den Zuhorern kaum erweckt haben. 7) Diese Frage
muss damals aktuell gewesen sein. 8) Er ist der Ansicht, dass dieser
Entwurf kaum verwirklicht werden durfte. 9) Er studiert vorwiegend in
Gottingen, und bemerkenswert an der Studienzeit durfte sein, dass sich
bereits seine Dissertationsarbeit mit dem EinfluP der Elektrizitdt auf die
medizinische Forschung beschiftigte. 10) Schon Sokrates soll einmal
gesagt haben: “Es gibt ein einziges Gut fiir den Menschen: das Wissen
und ein einziges Ubel: die Unwissenheit”.

3. MoaanbHble KOHCTPYKIMHU

3.1. I'imaroJ lassen B caMOCTOSAATE/IbHOM 3HAYEHUH U ¢ UHPUHUTHBOM
OTau4uTeNbHBIM  MpW3HAK TJIarojia lassen:  BO3MOXKHOCTh €TI0
WCIIOJIB30BaHUS KaK B CAMOCTOSITEIbHOM 3HAYEHUU, TaK U B MOJAIBLHOM
3Ha4eHUHU B coueTtanuu ¢ Infinitiv [ apyrux rmaromnos. B 3Tux ciyuasx
nepen Infinitiv [ orcyTcTByeT yactuia zu.

['maron lassen B camocTOsITeNbHOM 3HadeHWHu (0€3 WHOUHUTHBA)
ynoTpeOssieTcss 0OBIYHO B COYETaHWUU C JIPYrdMu cioBamu. Hampumep:
auPer acht lassen — octaBisaTh 6€3 BHUMaHUS, YIIyCKaTh U3 BUAY; aufer
Betracht lassen — He paccMarpuBaTh, HE yYHUTHIBaTh (OCTaBJISATH BHE
pacCMOTpPEHHs); TOKU/IATh, BBIXOAUTH 3a Mpeeibl (OCTaBIATh MO3aaU




ce0s); offen lassen (eine Frage) — ocTaBnsaTh (BOIpoOC) OTKPHITHIM; frei
lassen (Energie) — ocBOO0X1aTh (3HEPTHIO).

Ha pycckuit sa3p1k rmaros lassen B coueTaHWd ¢ MHOUHUTHBOM HMEET
MOOyAUTEILHOE 3HAUEHHE W IIEPEBOAUTCS: a) TJIarojaMH OOMyCKamb,
no3eonams (Yumo-iubo coenams), paspeutams, 0a8amv B803MONCHOCHD
(umo-1ubo coenamv);, npusvieamv (Ymo-iubo coenams), Nopy4ams,
3axkasvleams W T.J.; 0) NPYTUMH TJarojaMy, UMEIOINIMMH B JIaHHOM
KOHTEKCTE IMOOYIUTEIbHBIA OTTEHOK. [Ipr 3TOM HemlepexoIHbIH TI1aroi B
COUETAaHUHU C TJarojoM lassen MepeBOAUTCS MEPEXOTHBIM TIJIarojaoM
(IpeTBOPSTH).

3anomMHUTE: a) IEpeBO/ Iaroia lassen B MOJjaIbHOM 3HAYEHUU 3aBUCUT
OT KOHTEKCTa; 0) MpH MOMOIIY Tjaroja lassen pasmuyaroTcs ciydaw,
Korga CyOBeKT caMm SBJISETCS MPOU3BOJUTENIEM JTAaHHOTO JeHCTBUS,
BBIPOKEHHOTO WH()WHUTHBOM TJIaroja, KOTOPBIM 3aBHCHT OT lassen wiu
HE SBJICTCS WM.

[Ipumep: Man ldsst den Motor etwas ldnger arbeiten. — 3acTaBistoT
JIBUTATENh paboTaTh HECKOJBbKO jodbiie. ([lemator Tak, dYTOOBI
JBUTATEh Pab0Tal HECKOJBKO JOJIBIIIE. )

Ynpaowcnenue

[TepeBeauTe creayroIIye MpeI0KEHHS.

1) Dieses Problem ist sehr wichtig, deshalb diirfen wir es nicht auPer
acht lassen. 2) Elektrische Raumschiffe 1dsst man nicht direkt von der
Erde aus starten. 3) Zum Anlassen des Motors dienen Starter, die die
Druckluft in die Zylinder des Motors einstromen lassen. 4) Beim
Fernsehen lassen die einzelnen Lichtpunkte auf dem Bildschirm ein
zusammenhingendes Bild entstehen. 5) Die Dampfturbine ldsst den
Dampf aus einer Diise ausstromen. 6) Die Luft lasst die Korper, die
schwerer als sie sind, um so langsamer absinken, je geringer die
Flachenbelastung ist. 7) Man ldsst den Luftballon aufsteigen. 8) Die
Erfahrung ldsst erkennen, dass die Automatisierung der Produktion sehr
wichtig ist. 9) Die durchgefiihrten Experimente lassen annehmen, dass
diese neue Bergbaumaschine eine breite Verwendung im Bergbau finden
wird. 10) Man lasst die Kraft auf den elektrischen Leiter einwirken.
11) Man ldsst den Brennstoff in die Brennkammer eintreten.



3.2. Perfekt u Plusquamperfekt MmogajbHBIX IJ1aroJioB M IJ1aroJia
lassen B coyeranum c¢ Infinitiv I Aktiv u Passiv

OTanunTeNnpHBIN Mpu3Hak BpeMeHHBbIX (popMm Perfekt u Plusquamperfekt
MOJIaJIbHBIX IJ1arojioB | Tiaroja lassen B coueranuu ¢ Infinitiv I Aktiv
Passiv: ymoTrpebiieHre MOJaabHOrO TJaroja W rIjaroja lassen He B
dopme Partizip II, a B popme Infinitiv 1. [Ipu stom mannsii Infinitiv I
pacmnionaraercs nocie Infinitiv I ocHoBHOro rimaromna. @opmer Perfekt u
Plusquamperfekt moryt ObITh ymoTpeOiensl kak B Indikativ, Tak u B
Konjunktiv.

Ha pycckmii s3bIK 3TH (OPMBI TIEPEBOJATCS TJIArojlaMyd B TIPOIIEIIIEM
BPEMEHHM COOTBETCTBYIOIIETO HAKJIOHECHHS (M3BSIBUTEIBLHOTO WM
COCJIaraTeIbHOr0) B COYETAaHWU C WH()DUHUTUBOM OCHOBHOIO TIJarosia.
KoHcTpyknuu ¢ riarojiom lassen mepeBOAsSTCS 000pOTaMU 10380./14mb,
paspewiams, O00ONycKamv (4mo-i. coelamv);, 0a8amb B03MONCHOCD
(umo-1. coenamv), 3acmasisime, 6elemv, 0ABAMb YKA3aHUe (YMmo-I.
coenams); nopy4ams (4mo-i. coeiams).

[Tpumepsr: a) Jeder hat auf diese Frage antworten miissen. — Kaxxaprii
J0JKEH ObLT OTBETUTH Ha 3TOT Bompoc. 0) Der Abteilungsleiter hat diese
wichtige Frage auf die Tagesordnung der Produktionsberatung setzen
lassen. — HavanpHuK oTnena main yka3aHWE BKJIIOYUTH B TOBECTKY JIHS
MIPOU3BOJICTBEHHOTO COBEIIAHUS STOT BayKHBIN BOIIPOC.

Ynpaowcnenue

IIepeBenure npeaoKeHU.

1) Der junge Radfahrer hatte sich auf den letzten Kilometern aus einer
Gruppe 16sen konnen und gewann die Etappe. 2) Er hat sich dringend an
den Vorsitzenden der Energieckommission wenden sollen. 3) Der
Schriftsteller hat ein literarisches Geschichtsbild des antifaschistischen
Kampfes entstehen lassen. 4) Beide Gesprachspartner waren
einverstanden, die Verhandlungen Ttiber den FEinsatz der neuen
Brechanlage fortzufiihren, weil konkrete Ergebnisse hatten noch nicht
erreicht werden konnen. 5) Durch die Ausriistung mit modernen
Bergbaumaschinen haben sich die Gruben und die Tagebaue im Kusbass
schnell zu  hochproduktiven  Betrieben entwickeln  konnen.
6) Die jungen Bergbauingenieure haben den Erfahrungsschatz der
Kollegen nutzen konnen. 7) Auf unserer Erde, die heute ein Raumflieger
dank modernster Technik in 90 Minuten umkreisen vermag, hat iiber die
Fiinftel der Menschheit nie eine Schule besuchen kénnen.



3.3. Koncrpykuus sich lassen + Infinitiv

OTanunTenbHbIe NpU3HAKK KOHCTpyKIuu sich lassen + Infinitiv:
a) ynoTpeOJjieHHe B KauyeCcTBE CKa3yeMOro CO 3HAYCHHUEM ITaCCUBHOM
BO3MOXKHOCTH; 0) yrmoTpebiaeHue riaroia lassen, kak mpaBuio, B Priasens
unu  Préiteritum; B) coryacoBaHue BO3BpAaTHOM dYacTHIBI Sich ¢
MOJUICKAIM; T) YIOTpeOJeHHe JTOH KOHCTPYKIIUM TaKXe B
0€3TMYHBIX 000pPOTaX ¢ MECTOUMEHHEM €S.

Ha pycckuit s3bik koHCTpyKIus sich lassen + Infinitiv B GonbiinHCTBE
CIy4aeB MEPEBOAUTCS: a) HEOMPEACICHHO-TUYHBIM 000POTOM “MOYKHO”
(“mMoxHO OBIIO”) B COYETAaHHH C HEONpeaeaeHHOW (OpMOI TIjaroia.
[Tognexaiiee mpu 3TOM NEPEBOAUTCS KaK JOMOJHEHHWE B BUHUTEIHLHOM
nagexe. Hampumep: Diese Idee ldsst sich leicht verwirklichen.(Oty
UJCI0 MOXKHO JIETKO OCYIIECTBUTH.); ©) MacCUBHOM KOHCTPYKIIMEH
“mMmokeT OBITH” (“Moria OBITH’) B COYETAHUU C KpaTKoul (opmoii
cTpaaarenbHOro mpudactus. Hampumep: D1a uyest MOXeT OBbITh JIETKO
OCYIIECTBJICHa; B) IMPH HAJWYUA OC3IMYHOTO MECTOMMEHHUSI €S
O€3MYHBIM O00OPOTOM ““MOXKHO” B COYETAaHMH C HEOIPEACICHHOM
dopmoii raaroma, HampuMmep: Es ldsst sich feststellen, dass ... (MoxHO
YCTaHOBUTbH, UTO ...)

3anoMHUTE: a) C OTpUIlaHKWeM nhicht JaHHas KOHCTPYKIHS MPUHUMAET
OTTCHOK HEBO3MOXXHOCTH M TiepeBomutcs: ldsst sich nicht — Hemp3s
(HeBo3MOxkHO), lief sich nicht — Henp3s (HEBO3MOXKHO) OBLIO;
0) codeTaHue gaHHOM KOHCTpykiuu c Infinitiv Tmaroma leiten
MEPEBOJIUTCS KaK “pyKOBOIACTBOBATHCA .

Ynpaowcnenus

1. IlepeBenuTe MPEITTOKECHUS.

1) Dieser Vorschlag ldsst sich nicht verwirklichen. 2) Dieses Problem
lasst sich leicht losen. 3) Dieses Gestein ldsst sich leicht bohren.
4) Dieser Ablauf ldsst sich automatisieren 5) Nach einem einjdhrigen
Betrieb der modernen Forderbriicke liefen sich keine messbaren
Abweichungen von den technischen Vorschriften feststellen. 6) Das
Regelungsgerdt ldsst sich kontrollieren. 7) Mit dem Einsatz der
automatischen Anlagen lédsst sich die Arbeitsproduktivitit verdoppeln.
8) Diese Probleme lassen sich von unseren Fachleuten losen. 9) Das
Ereignis ldsst sich untersuchen. 10) Die Frage ldsst sich leicht
beantworten. 11) Die Politik ldsst sich dndern. 12) Die Beziehungen
zwischen beiden Léndern liefen sich normalisieren. 13) In ihren



internationalen Beziehungen ldsst sich die RF vor allem von der
Erhaltung des Friedens leiten. 14) Bei dem heutigen Stand der Technik
lasst sich die Geschwindigkeit einer einzelnen Rakete nicht beliebig
steigern. 15) Die weitere Entwicklung der EDV-Technik ldsst sich zur
Zeit noch nicht voraussehen. 16) Das Verfahren, das sich
vervollkommnen lief, war von grofer Bedeutung fiir unsere Grube.

2. BceraBere Tmaronm sich lassen B mpaBuimbHOM (opme. IlepeBenmre

TIPETIOKCHIS.
1) Bestimmte Energieformen ... ... in verschiedener Weise in einander
umformen. 2) Die Elektrizitdt ... ... auf weite Entfernungen iibertragen.
3) Mit Hilfe der Rontgenstrahlen ... ... innere Defekte im Werkstoff
ermitteln. 4) Elektrische Energie ... ... auch mittels Sonnenbatterie
erzeugen. 5) Die galvanischen Elemente ... ... nicht wieder aufladen.
6) Fliissige und gasformige Abfille ... ... in genau erkundete pordse
Schichten in rund 2000 Meter Tiefe einpumpen.
7) Folien ... ... sehr gut erwarmen. 8) Wechselstrom ... ... mittels eines

Transformators bequem umwandeln.

3.4. Koncrpykuusi haben + zu + Infinitiv

OTanuuTeNnbHbIC TMPU3HAKM KOHCTpyKmMH haben + zu + Infinitiv:
a) Hajgmuue riaroja haben B Priasens wmmm Priteritum + Infinitiv I ¢
gacTulled zu; ©O) Haauuue B  TPEIOKCHUHM  IOJJISXKAIIETO,
BBIPAXXAIOIIETO JIUIIO0, OT KOTOPOTO UCXOJIUT JICHCTBUE.

Ha pycckuii sSi3bIK 3Ta KOHCTPYKIIHS B 3aBUCUMOCTU OT KOHTEKCTa MOKET
MIePEBOJUTHCS C TIOMOIIBIO: a) TJIaroyia “J0JbKeHCTBOBATH”; 0) riiarosia
“MOYB”.

Ynpaowcnenue

[TepeBeauTe, oOpaiiass BHUMaHUE Ha BapHAHTHI MIEPEBOIa KOHCTPYKITUU
haben + zu + Infinitiv.

1) Ich hatte mich als Leiter einer Arbeitsgruppe fiir den Sport und die
Freizeitgestaltung der Jugendlichen in meiner Brigade zu interessieren.
2). Nachdem er seinen Bericht dariiber beendet hatte, wurde er gefragt:
“Haben Sie zu dieser Frage noch etwas zu sagen?‘ 3) Die Maschinen
haben die menschliche Arbeit zu erleichtern. 4) Die Laborantin hat
dieses Experiment zu wiederholen. 5) Man hat diese moderne
Bohrmaschine in unserem Tagebau einzusetzen. 6) Der Wissenschaftler



hat an der Ausarbeitung des komplizierten Gerites fiir den Bergbau
mitzuwirken. 7) Unsere Konstrukteure haben neue Aufbereitungs-
ausrlistung zu entwickeln. 8) Man hat die Stromstéirke, die zu klein ist,
zu bestimmen. 9) Man hat die magnetische Stirke, die zu grof ist, zu
verkleinern. 10) Die durch den Leiter flieBenden Elektronen haben einen
Widerstand zu iiberwinden. 11) Die Bergbauindustrie hat uns die Stein-
und Braunkohle fiir die Volkswirtschaft zu stellen. 12) Die
Spannungsidnderung am Gitter hat den Anodenstrom zu steuern.

3.5. Koncrpykuus sein + zu + Infinitiv

OTAMYUTENBHBIN NpPU3HAK KOHCTPYKIMHM sein + zu + Infinitiv:
a) rimaron sein B Prisens wmm Priteritum + Infinitiv ¢ gactunei zu;
0) moaexariee, 0003HavYarOIIEe MPEeAMET, KOTOPBIM JOJDKECH MU MOXKET
MOJABEPTHYTHCS JACHCTBHUIO.

Ha pycckuii s3bIK 9Ta KOHCTPYKIIMS B 3aBUCHMOCTH OT KOHTEKCTa
MIEPEBOJUTCA C TOMOIIBIO: a) TJarojia “JI0JKEHCTBOBaThH ; 0) riarosia
“MOYB”.

Ynpaowcnenue

IlepeBenure npeanoKeHU.

1) Moderne Transportmittel in den Tagebauen sind mit dem geringsten
Aufwand zu entladen. 2) Jetzt sind nur noch zwei nebensachliche Fragen
zu besprechen. 3) Diese hervorragenden Leistungen sind kaum zu
tiberbieten. 4) Diese Frage ist sofort auf die Tagesordnung zu setzen,
denn sie muss schleunigst gelost werden. 5) Bestimmte Stahlsorten sind
sehr schwer zu bearbeiten. 6) Die Gewinnung von Erdol und Gas ist
bedeutend zu steigern. 7) Die Ausbeutung neuer Erdol- und
Gasvorkommen ist zu beschleunigen. 8) Die neuen leistungsstarken
Pumpaggregate sind bei der Erddlgewinnung zu verwenden. 10) Das
Handelsabkommen ist von uns noch in dieser Woche abzuschliefBen.
11) Die Information iiber den Einsatz der neuen Abbauausriistung ist in
der Fachliteratur zu suchen. 12) Die Steinkohlenlieferungen waren ohne
weiteres zu erhohen. 13) Der Férderungs- und Transportprozess in dieser
Grube ist gut zu organisieren. 14) Besonders sind die gesetzlichen
Normen des Arbeitsschutzes im Bergbau zu gewéhrleisten. 15) Grofe
Bedeutung ist der Berufsausbildung des Facharbeiternachwuchses
beizumessen.16) Die Messergebnisse sind aus den Tabellen zu ersehen.
17) Es sind verschiedene Arten von Isolierstoffen zu unterscheiden.



18)  Speicherprogrammierbare  Steuerungen sind 1m  Bergbau
durchzusetzen.

3.6. I'naroasl scheinen, brauchen, suchen, verstehen, wissen + zu +
Infinitiv 1 u 11

OTAMYUTENbHBIN TpU3HAK 3TOW KOHCTpyKIuu: Infinitiv 1 wumu 11 nu
YACTHIIbI ZU TePe]T HUM.

Ha pycckuii s3bIKk KOHCTpyKIuu scheinen + zu + Infinitiv 1 u 11
NEPEBOMSITCS. BBOJHBIMU CIIOBAMU KAMCEMCS, CO30Aemcsi gnedanienue,
HO-8UOUMOMY, 8EPOSIMHO, CYOsl NO 6CeMy, a TaKKe 000POTOM Kadicemcs,
ymo ...

3anomHuTe: a) ecnu riaros scheinen crout ¢ Infinitiv I, To ckazyemoe
nepeBoauTCS (PopMO HACTOSIIEro BpeMeHH; 0) eciu rinaroi scheinen
crout ¢ Infinitiv II, To ckazyemoe nepeBOAUTCS I1arojaoM B MPOIIESAIIEM
BpeMeHH; B) eciu Tiaroi scheinen crout ¢ dhopmoit Infinitiv umerHoro
CKa3yeMoro (sein + mnpuiarareabHOe WU CYIIECTBUTEIBHOE), TO TJIAroi
sein MO0 COBCEM OITyCKaeTCs, TMOO MEePEBOJUTCS TJIaroJioM SIBISTHCS,
MPEACTaBISATH COOOM.

[Tpumepsnr: 1) Er scheint ein guter Fachmann zu sein. On, kaxertcs,
ABsieTCss  XopomuM  crienpanuctoM.  2)  Der  Vertreter  der
Osterreichischen Volkspartei scheint eine andere Meinung zu haben.
Kaxercst (co3maeTcsi BEYaTJICHHUE), YTO MPEIACTABUTENb ABCTPHUICKOM
HapoJHOU TapTuu umeeT apyroe muHenme. 3) Der Artikel scheint recht
interessant zu sein. CTaThs, Ka)XeTcsl, OYeHb HHTEPECHAS.

Ynpaowcnenue

IlepeBenure npeanoKeHU.

1) Das Wesentliche scheint uns zu sein, dass immer modernere
Bergbauausriistung in den Bergbaubetrieben vom Kusbass eingesetzt
wird. 2) Die Kollegen schienen sich nicht besonders beeilt zu haben.
3) Hier scheinen ernste Zweifel am Platze zu sein. 4) Es scheint uns
wichtig, diesen Fall zu besprechen. 5) Er scheint auch diese Frage richtig
beantwortet zu haben. 6) Die Anwendung dieses Abbauverfahrens
scheint viele Vorteile flir die Entwicklung unseres Betriebs zu haben.

OTInuuTeIbHbIA IIPU3HAK TJ1arojia brauchen B coueranuu ¢ Infinitiv I:
ynoTpeOseHre B MpeokeHus x ¢ orpurianusimMu (nicht, nie, kein u ap.).




B yTBepIUTENbHBIX MPETIOKEHUIX 00BIYHO UCTIONIB3YIOTCS clioBa blof u
nur.

OTanuuTenbHBIM  IIpU3HAK I1arojoB suchen, verstehen m wissen B
couetanuu c Infinitiv [: ymorpeGnenue, kak NpaBwiio, HE B CBOEM
OCHOBHOM 3HAYCHHH.

Ha pycckuil sI3bIK 3TH TJarojibl MEPEBOASTCSA CICIYIOMUM 00pa3oM:
brauchen + zu + Infinitiv I neobxooumo, nyscrno, mpebyemcs; wissen u
verstehen + zu + Infinitiv 1 ymems, mous, 661mo 6 cocmosimuu (coeramo
ymo-a.); suchen + zu + Infinitiv I neztmamucs (coerams umo-n.).
3anoMHmTe: a) ecau riaroia brauchen B coderamum ¢ Infinitiv 1
ynoTpeOjieH B TMPEIIOKEHUH C OTpPUIlAHUEM, TO TIpU TMepeBOjIe
HCTOJIB3YIOTCSl TaKUE CJIOBA, KaK Hem HeoOXooumocmu, He mpebdyemcs,
He cedyem | Ap. 0) IpH IepeBoe I1arojoB suchen, verstehen u wissen
Ba)KHO YCTaHOBHTH, YIIOTPEOJICHBI JIU OHU B CBOMX OCHOBHBIX 3HAUYCHHSIX
(COOTBETCTBEHHO UCKAMb, NOHUMAMb W 3HAMb) WIM B COYETAHUU C
Infinitiv I (cM. yka3aHHBIE BBIIIE CIIOCOOBI ITEPEBO/Ia ITUX 3HAUYCHUN ).

Ynpaowcnenue

1) Wir suchen ihnen zu beweisen, dass es notwendig war, alle Mittel
anzuwenden. 2) Man weifl in diesem Betrieb erfahrene Arbeiter zu
schitzen. 3) Die Lehrkrifte verstehen immer besser die Lernfahigkeiten
der Studenten in ihrem Niveau so auszugleichen, dass die
Ausbildungszeit weniger als ein Jahr betrdgt. 4) Die dufere Form der
Objektive braucht dabei nicht gedndert zu werden. 5) In einigen notigen
Féllen sucht man die Flammentemperatur zu erhohen. 6) Auf die
Probleme der Treibstoffauswahl braucht man hier nicht néher
eingegangen zu werden. 7) Die erwdhnte Methode der Untersuchung von
der chemischen Zusammensetzung dieses Rohstoffes scheint viele
Nachteile zu haben. 8) Im Magnetfeld sucht sich ein Kompassnadel
senkrecht zur Stromrichtung zu stellen. 9) Dieses Abraumverfahren
scheint allen Anforderungen der Arbeitssicherheit zu entsprechen.
10) Wir suchen die einzelnen Abschnitte der Gesteinbildung zu
erforschen und die wichtigsten Besonderheiten zu untersuchen.
11) Dieses Abbauverfahren scheint schon veraltet zu sein, deshalb sucht
man eine modernere Arbeitsmethode im Konstruktionsbiiro zu
entwickeln.



4. UHpuHUTUBHBIEC IPYIIIIbI.

[ToBTOpuTE mNpaBmwia 00pa3oBaHUS M YHOTpeOJSeHUs WH(PUHUTHUBHBIX
rpymnmn B ydeOHuMKe Hemerkoro sizpika H.B. bacoBoii, u3maTenscTBO
«Dennke» 2008r.

3anomHuTe: a) WHUHUTHBHBIE Tpymmbl, wumeromme Infinitiv I
MEPEBOAATCS MNPUIATOYHBIM IIPEJIOKEHUEM C COKO30M  “4TO” W
IJIaroJIOM B TIPOIIEAIIEM BPEeMEHH; 0) mepeBo]i MHOUHUTUBHBIX TPy
ciegyer HadynHaTh ¢ Infinitiv; B) B oTiamume oT Infinitiv I,
0003HAYaOIIEro, Kak MPaBUJIO, HE3aBEPIISHHBIH MPOIECC ICHCTBUS,
Infinitiv Il BeIpakaeT 3akOHUYEHHOE JEUCTBUE U TIEPEBOAUTCS TJIaroJioM B
MPOIIEIIIIEM BPEMEHH; T') B MPEIIOKEHUAX, B KOTOPHIX WHPUHUTHBHASL
Ipylma cleayeT 3a MECTOMMEHHBIM HapedyueM, OHa OOBIYHO
MEPEBOJIUTCA HA PYCCKUU SI3BIK HEOMpeeraeHHoN (opMoi Tiiarona c
COI030M “UTOOBI” WJIM MPUJATOYHBIM MPEIOKEHUEM C COIO30M ““UTO”.

Ynpaowcnenus

1. IlepeBenure Ha PYCCKUN S3BIK.

Es ist wichtig, dieses Problem rechtzeitig zu l6sen. 2) Wir haben die
Absicht, die Studentenkonferenz in diesem Monat durchzufiihren.
3) Hast du nicht den Wunsch, heute an der Diskussion teilzunehmen?
4) Wir sind stolz darauf, an der Staatlichen technischen Universitit zu
studieren. 5) Die Mess-, Steuer- und Regelungsgerite ermoglichen es,
den automatischen Ablauf der Produktion fernzusteuern. 6) Es ist
besonders wichtig, die neuen Gebiete zu erforschen und neue
Bodenschitze zu erkunden.7) Unser Land ist, wie auch die anderen
friedliebenden Léander, bestrebt, internationale Probleme mit friedlichen
Mitteln zu 16sen. 8) Es ist moglich, mechanische Energie in elektrische
umzuformen. 9) Energie ist die Fahigkeit, physikalische Arbeit zu
leisten. 10) Diese Methoden gestatten, elektrische und magnetische
Eigenschaften der Metalle zu messen. 11) Diesem Gelehrten gebiihrt das
Verdienst, viele neue Bergbaugerite konstruiert zu haben. 12) Wilhelm
Konrad Rontgen gebiihrt das Verdienst, die nach thm benannten Strahlen
entdeckt zu haben.

2. JlomomHUTE NpEeIOKECHHS WHOUHUTHBOM C YaCTHIIEH Zzu, BBHIOpaB
NOJAXOJAIIMN Tiaroil: bestimmen, ersetzen, bewdltigen, erwdhnen,
beschreiben, verbinden, entfernen, aufstellen, hemmen. NB! He Bce
riaroisl noaxoaat! IlepeBeanre mpeaioKeHmHs.



1) Grundsitzlich geniigt es, die Drehstromwirkung durch einen Kéfig zu

. 2) Die hohe Entwicklung der modernen Technik gestattete es,
komplizierte Aufgaben zu ... . 3) Das Problem, schidliche Stoffe zu ...,
war losbar. 4) Es gibt keine Moglichkeit, in einem kurzen Beitrag alle

Verfahren zu ... . 5) Die Eigenschaft der Stoffe, die Bewegung der
Elektronen zu ... , wurde erforscht. 6) Das Ziel der Mineralogie, die
chemische Zusammensetzung von Mineralien zu ..., ist seit langem

bekannt. 7) Es existiert die Notwendigkeit, umfassende Versuche auf
dem Gebiet der Kohlenaufbereitung ... .

5. UudunuTuBHBIE 000pOTHI UM + Zu, ohne + zu, (an)statt + zu +
Infinitiv

OTanuuTeNnbHbIe MPU3HAKK WH(PUHUTHUBHBIX OOOPOTOB: a) peYb HIET
OOBIYHO O TOM JK€ JIMIIE WIM TIpeAMETe, KOTOPBIM BBIPAKEH
MOJICKAIIUM JAHHOTO TIPEJIOKEHUs, 0) HMHPUHUTUBHBIM 00OpPOT
MOKET OBITh PACTONIOKEH KaK B Hayaje MPEJIOKEHHS, TaK U B KOHIIC
€ro, B) HWHOUHUTHUBHBI OOOPOT OTHEIACTCS OT OCTaJbHOM 4YacTH
npeaioxenus 3amnsatoi; r) kpome Infinitiv I Aktiv B uHQUHUTHBHBIX
obopotrax MoxkeT ymnorpebnsatees Infinitiv 11 Aktiv ans BeipakeHus
MPEAIIECTBOBAHMUS JaHHOTO JEHCTBHUS IO OTHOIICHHWIO K JEHCTBHIO,
BBIPKEHHOMY OCHOBHBIM TJ1ar0JIOM.

Ha pycckuii s3eik o6opor um + zu + Infinitiv mepeBoauTcs: a) B
OOJBIITMHCTBE CJIy4aeB COOTBETCTBYIOIIMM HWH(PUHUTHBOM C COIO30M
“qTo0BI”’; 0) MOCJE TIarojoB ABMKEHUS WHPUHUTUBOM M, KaK MPaBUJIO,
0e3 coro3a “dro0bI”’; B) TJIaroJioM B JIMYHOU ¢opme (OJHOPOIHBIMU
CKa3yeMbIMH), €CJIM  WH(PUHUTUBHBIL  O0OpPOT  HE  SBJISIETCA
00CTOATENIBCTBOM LIENH.

Ha pycckuii  s3pik  mHQUHUTHBHBIA 000poT ohne + zu Infinitiv
MIEPEBOIUTCSA JICCTIPUYACTHEM C OTPUIIAHUEM HE.

3anoMHUTE: HE CIAeAyeT CMemMBaTh ohne B MHPUHUTHUBHBIX 000POTaX C
npeasiorom ohne.

Ha pycckuii si3bik mHQUHWUTHUBHBIA 000poT (anstatt + zu + Infinitiv
MIEPEBOJUTCA: a) CIOBAMHU 8MeCmo mo2o, umooOvl C HEOINPEIEICHHON
dbopmoii Tiaromna; 0) coueTaHHeM IMpeIora 8Mecmo C OTIIIaroJIbHBIM
CYIIECTBUTEIHHBIM.

3anomMHUTE: HE CcleayeT cMmemmuBarh (an)statt B  WHOUHUTHUBHBIX
000poTax ¢ mpeaaorom (an)statt.




Ynpaowcnenue

IlepeBenure npeanoKeHU.

1) Um jeder Lage gewachsen zu sein, stirken wir allseitig unsere
Republik. 2) Er ging in die Bibliothek, um an seinem Vortrag zu
arbeiten. 3) Die Delegation der polnischen Akademie der Kiinste kam
gestern morgens nach Berlin, um am Abend weiter nach Dresden zu
reisen 4) Ohne die Produktion zu automatisieren, kann man die
Arbeitsproduktivitit nicht zu erhéhen. 5) Statt Kohle in den
Untertageanlagen im Kusbass zu gewinnen, verwendet man immer
hiufiger die Kohlengewinnung im Tagebau 6) Um den hoheren Stand
der Bergbaubranche im Kusnezker Becken zu erreichen, miissen fast alle
Produktionsprozesse automatisiert werden. 7) Um die Eisenverluste
moglichst niedrig zu halten, verwendet man sogenanntes
Transformatorenblech. 8) Um die Schiden der Elektroausriistung zu
vermeiden und den normalen Betriebszustand zu gewéhrleisten, werden
verschiedene Relaisschutzarten verwendet. 9) Zu jedem Gerit gehort ein
Schalter, um den Strom ein- und auszuschalten. 10) Die verschiedensten
Metalle konnen zusammengebogen werden, ohne zu brechen. 11) In der
Zukunft werden wir Erdol und Kohle nur fiir die chemische Industrie
verwenden, statt sie als Brennstoffe auszunutzen. 12) Umfangreiche
Erfahrungen und Detailkenntnisse der Fordertechnologie sind
notwendig, um elektrotechnische Anlagen auf Fordergerdten fiir den
sicheren Betrieb von z. B. plus 50 Grad C bis minus 40 Grad C bei
starken Erschiitterungen und hohem Staubanfall auszulegen. 13) Ohne
speichrprogrammierbare Steuerungen im Bergbau durchzusetzen, muss
man ein guter Fachmann zu sein. 14) Effektive Steuerungs- und
Leitsysteme sind notwendig, um erfolgreich Aufgaben des
Umweltschutzes 16sen zu konnen.

6. O00c00/1eHHbIC MPUYACTHBIE 000POTHI

OTInYuTeIbHbIE TPU3HAKA 000COOJEHHBIX TPUYACTHBIX 000POTOB:

a) WX PacIoJOXKEHUWE 4Yallle BCEro B Hayajle, pPEeXEe B CEpPEeAuHE
MpeJIOKEHUsT U BbIAeeHue 3anateiMu;, 0) Partizip 1 wim Partizip 11,
CTOSIIIIAE, KaK MPABUJIO, HA MTOCIEHEM MECTE B IPUYACTHOM O00OPOTE;

B) BBEJIEHUE B PAJIC CIIy4acB COIO3aMH, CBOMCTBEHHBIMHU MPUIATOYHBIM
ycTynuTenbHbIM (obwohl; obschon u ap.)

[Ipu nepeBojie MPUIACTHBIX 0OOPOTOB CIIEIYET UMETh B BUY, UTO:




a) Partizip | B mpu4acTHRIX 000pOTax MEPEBOAUTCS HA PYCCKHM S3BIK C
MOMOIIIBIO JieenpuyacTusi HecoBepiieHHoro Bujaa — Die Theorie mit der
Praxis verbindend, konnte unser Betrieb viele Erfolge erringen. (Coueras
TEOPHUIO C TPAKTUKOW, HAIle MPEANPUATHE CMOTIO JOOUTHCS MHOTHX
ycrexoB.); ©0) Partizip II HemepexogHBIX TJIArOJOB TIEPEBOIUTCS
JeenpuyacTueM coBepiieHHoro Buja — Erst vor einigen Tagen aus der
Dienstreise  zuriickgekehrt, konnte unser Kollege iiber den
Geschiftspartnerbeziehungen einen ausfiihrlichen Bericht erstatten.
(Bepnyswiucy TUIIH HECKOJBKO JTHEH Haszad W3 KOMaHIUPOBKH, HAII
KOJJIeTa CMOT YK€ c/eliaTh MOAPOOHOe COOOIIeHHEe 00 OTHOIICHHSX C
JIeOBBIM TTapTHEpoM.); B) Partizip 1I, Beipaxarommii 1elicTBUE, KOTOPOE
MIPOUCXOJUT OJHOBPEMEHHO C JIEHCTBHEM, 0003HAYaeMbIM CKa3yeMbIM
MPEITIOKECHHS, TICPEBOUTCS CTPAJAAaTeIbHBIM MPUYACTHEM HACTOSIIETO
BpeMeHn — Von dem Team stindig unterstiitzt, konnen die jungen
Mitarbeiter ihre Projekte verwirklichen. (IlocTtosiHHO noOdeparcusaemvle
KOMaH/I0H, MOJIOJIbIC COTPYTHUKH MOTYT OCYIIECTBIIATh CBOH ITPOCKTHIL. );
r) Partizip II, o6o3Havaronuii necTBUE, MPEINIECTBYIONIEE ICHCTBHIO,
BBIPOKEHHOMY CKa3yeMbIM MPE/I0KEHHUS, TIEPEBOTUTCS CTPadaTeIbHBIM
npudyacTueM mporneamnero BpemeHu — Der Finanzminister,von der
Opposition der Korruption berfiihrt, musste im vorigen Monat
zuriicktreten. (MuHHCTp (UHAHCOB, YIUYeHHbIU B KOPPYMIIUH, OBLI
BBIHYXKJIEH B TIPOIUIOM MeECSI€ YHUTH B OTCTaBKY.); 1) OOOpOTHI,
BBOJMMBIC COI03aMH, CBOHMCTBEHHBIMH IPHIATOYHBIM YCTYIHTEIbHBIM
(obwohl, obschon m ap.), mpu mepeBojie, KaK MPaBUIO, COXPAHSIIOT ITH
coro3bl — Obwohl erst relativ vor kurzem aufgenommen, entwickeln sich
die Beziehungen unseres Tagebaus mit den Geschiftspartnern sehr
erfolgreich. (HecmoTps Ha TO, UTO OTHOIIEHUS] MEXKY HAIlUM Pa3pe3oM
U JICJIOBBIMU TIApTHEpPaAMU ObLIU YCMAHOBIEHbl CPABHUTEIIBHO HEIABHO,
OHHM Pa3BUBAIOTCS OYEHB YCIICIITHO. ).

3amoMHHTE: TepeBO OO0OCOOJICHHBIX IPHYACTHBIX OOOPOTOB HAJO
HAaYMHATh C MMPUIACTHS, KOTOPOE B HEMEIIKOM IPHYACTHOM 000poTe, KaK
MpaBWJIO, CTOMT HaA  TMOclHeaHeM  MecTte. Takum  oOpaszom,
COOTBETCTBYIOIIIEE €My JeelpuyacTHe B PYCCKOM JACCHPUIACTHOM
000poTe OyIeT HaXOAUTHCS Ha TIEPBOM MECTE.




Ynpaowcnenus

1. [TepeBeauTe MpUYaCTHBIE OOOPOTHI.

1) von den Fachleuten energisch unterstiitzt; 2) von den wissenschaftlich
betrachtet; 3) von der Aufgabenstellung des Leiters ausgehend;
4) gestiitzt auf die Schopferkraft der kreativen Manager; 6) ausgehend
von den Ergebnissen der geleisteten Arbeit; 7) die Korper, einer
gegenseitigen Anziehung unterworfen; 8) die Warmeenergie, entstehend
bei dieser durchgefiihrten Umwandlung; 9) die hohe Spannung, angelegt
an die luftleere Rontgenrohre; 10) die einfachsten Hebezeuge, dienend
zum Heben und Senken der kleinen und mittleren Lasten; 11) der
Drehstrom, bestehend aus drei Wechselstromen; 12) die Wiarmeenergie,
in jedem Leiter entstehend; 13) ein neues Gewinnungsverfahren der
Steinkohle, Zeit, Material und Geld sparend; 14) die Luft, in den Raum
eingefiihrt; 15) der Strom, gemessen mit dem Amperemeter; 16) die
Spannung, von einem Akkumulator erzeugt; 17) die MaPeinheit,
meistens fiir die elektrische Leistung verwendet.

2. IlepeBenuTe mpeIOKEHNS HA PYCCKHM SI3BIK, 0Opalias BHUMaHHUE Ha
000Cc00JIeHHBIE TTPUYACTHBIE 000POTHI.

1) Bei einer Explosion entsteht die Warme, d.h. die Explosionswirme,
bezogen auf die Gewichteinheit. 2) Aus pflanzlichen Stoffen entstanden,
gehort somit die Kohle zu den organischen Sedimenten. 3) Solche
Lagerstitten (Kohle-, Erz-, Salz-, Ol- und Mineralllagerstitten),
frithzeitig von den Menschen in ihrer Bedeutung erkannt, verlangen
genaue Kenntnisse der Gesteine, die sie enthalten. 4) Erdol, im Laufe der
Erdgeschichte aus Anhdufungen lebender, mikroskopisch kleiner
Organismen entstanden, ist eine bestimmte Mischung verschiedener
Kohlenwasserstoffen. 5) Abgesehen vom grofen Verbrauch an
Braunkohle ist die BRD auch gegenwirtig noch der gropte
Braunkohlenproduzent der Welt.

7. Passiv

[TaccuB mUPOKO MPUMEHSETCS B HAYYHO-TEXHHUYECKON JUTEpaType, OH
yHoTpeOaseTcsl TOT/la, KOTJa TOJUIeXkAIlee SBISETCS MPEeIMETOM WM
JWIOM, Ha KOTOPOE HAMpaBIEHO JCUCTBHE, HO CAMH OHH JCHCTBHUS HE
BBITTOTHSIOT. BcrioMHMTE (hopMBbI 00pa30BaHus TACCUBA!

» Priasens — Die Anlage wird von der Brigade montiert.

P Priteritum — Die Anlage wurde von der Brigade montiert.



» Perfekt — Die Anlage ist von der Brigade montiert worden.

» Plusquamperfekt — Die Anlage war von der Brigade montiert worden.
» Futurum — Die Anlage wird von der Brigade montiert werden.

» MopanbHbIN riaroi ¢ UHGUHUTUBOM maccuBa — Die Anlage kann von
der Brigade montiert werden.

Ynpaowcnenue

[lepeBenure Ha pycckuii s3bik. Omnpenenutre BpeMeHHYIO G(opmy
naccuBa. NB! He Bce ckazyemble B IPEIOKEHUSIX CTOSIT B accuBe!

1) Die Technologie ist heute zu einer angewandten Wissenschaft
geworden. 2) Koks wird zur Verhiittung der Eisenerze im Hochofen
gebraucht. 3) In der Technik wurden auch andere Formen von
Kondensatoren verwendet. 3) Zwei einstufige Verstirker wurden hier
eingebaut. 4) In den kommenden Jahren wird Wasserbedarf weiter
anwachsen. 5) Diese Naturkrifte werden als Energie bezeichnet. 6) Auf
dem Wege vom Kraftwerk zum Verbraucher wird der elektrische Strom
wenigstens zweimal umgespannt: im Kraftwerk auf die Hochspannung
der Fernleitung und am Verbrauchsort auf die Niederspannung der
Verbraucher. 7) Diese drei GrundgroPen der Elektrotechnik: Stromstérke
I, Spannung U und Widerstand R stehen in ganz bestimmten
Beziehungen zueinander, die durch das Ohmsche Gesetz ausgedriickt
werden. 8) Jedes Gestein an der Erdoberfliche wird von den exogenen
Kriften stark zerstort. 9) Bei der automatisierten Produktion werden die
Erzeugnisse schnell, billig und in hoher Qualitit hergestellt. 10) Vor dem
Abbaubeginn wird die obere Humusschicht vorsichtig abgetragen, um
spater auch flr die Wiederurbarmachung an Ort und Stelle verwendet zu
werden. 11) Eine der Losungen besteht in der Umfunktionierung von
abgebauten Tagebauen in Gewisser, die fiir wirtschaftliche und
Erholungszwecke genutzt werden konnen. 12) Das Loshaken der Kohle
wird durch die Schrimmaschine unterstiitzt. 13) Der Tagebau der
Zukunft wird aber wahrscheinlich ohne Zugforderung auskommen.
14) Die Fupstrecke mit dem Forderband bildet die untere Begrenzung
des Strebbaus, die obere wird von der Kopfstrecke gezogen; beide sind
im Kohlenfloz aufgefahren worden und werden stindig weiter
vorgetrieben.

Paccmorpum Goliee moapoOHO HEKOTOPBIE HACCUBHBIE KOHCTPYKIIHHA!




7.1. Koucrpykuus sein + Partizip 11

OTanunTenbHbIC TPU3HAKU ATOM KOHCTPYKIIMH: a) IJ1aroi sein B Prisens,
Préteritum, Futurum + Partizip Il cmpicmoBoro riarona; 0) BEIpaKeHHE
3aKOHYEHHOCTH JCHCTBUS, YKA3bIBAIOIIETO Ha €ro Pe3ysbTar.

Ha pycckuii si3bIK KOHCTPYKIMS MEPEBOAUTCA: a) B Prdsens — kpaTkoit
dbopMoif CTpamaTeNbHOrO TMPUYACTHA OT CMBICIOBOIO TJjlarojia —
Stillgelegte Tagebaue in diesem Gebiet sind zu Seen umgewandelt.
(3akpbIThie pa3pe3bl B ITOM OOJAcCTH TIpeBpalleHbl B o3epa.); 0) B
Préteritum — riaarosom-cBsA3koi “ObuT” B COYETAaHUU C KpaTKou (popmoit
ctpamarenbHoro mpudactusi Stillgelegte Tagebaue in diesem Gebiet
waren zu Seen umgewandelt. (3akpsIThie pa3pe3sl B 3TOM 00JacTu ObLITH
MpeBpalleHsl B o3epa.); B) B Futurum — riarojgomM-cBs3koi “Oyner” B
COUETaHUU C KpaTKoil ¢opmoil cTpamarenbHoro npuyactus. Stillgelegte
Tagebaue in diesem Gebiet werden in zwei Monaten zu Seen
umgewandelt sein. (3akpbIThie pa3pe3bl B 3TON 00acTH OyayT Uuepes aBa
Mecsila MpeBpalieHbl B 03epa. ).

Ynpaowcnenus

1. CocraBbTE MIPEITOKECHUS Cco CIEYIOIUMU rpyniaMmu
cymectBuTenbHbIX (€, Braunkohle, neue Aufbereitungsfabrik, e,
Beimischungen, s, Gestein, alle Bergbaufachleute, r, Topmanager, e,
Abteilungen, neues Steinkohlenvorkommen, alle Maschinenteile, T,
Tagebau, r, Strom, e, Bohrmaschine, r, Drehstrom, e, Wirkung, r,
Schalter, r, Werkstoff) u xonctpykumsimu sein + Partizip II (ist
beauftragt; sind verbunden; sind {berzeugt; war aufbereitet; war
gezwungen; wird wiederhergestellt sein; sind entfernt; wird eréffnet sein;
sind abgedichtet; wird abgelenkt sein; war entgast; ist erkundet).
ITepeBenute nx Ha pycckun s36lK. NB! He Bce cimoBa moaxoast!
O6paszerr: Die Braunkohle war aufbereitet.

2. IlepeBenuTe NMPEITOKECHUS.

1) Der Vertrag ist schon unterzeichnet. 2) Gestern war der Vertrag schon
unterzeichnet. 3) Néachste Woche wird der Vertrag schon unterzeichnet
sein. 4) Probebelastungen der Gerdte durch Personen sind verboten.
5) Die Kohlenlager sind entsprechend den Winterteinfliissen gestaltet.
6) Alle Hauptelemente sind aus Gufeisen gefertigt. 7) Dieser Schacht
wird in einem Monat stillgelegt sein. 8) In diesem Tagebau wird dank
der modernen  Ausriistung eine  hohere  Steigerung  der



Arbeitsproduktivitit erreicht sein. 9). In diesem Revier ist die
Braunkohle schon abgebaut. 10) Der abgebaute Tagebau Singlis ist vor
zwel Monaten mit dem anfallenden Grubenwasser gefiillt. 11) In diesem
Reststoffs-verwertungssystem ist der Abfall sofort erfasst, sortiert und
fiirs Recyclieren vorbereitet.

7.2. [laccuBHAst KOHCTPYKUUA 0€3 MoAJIexKanero

OTnuuuTeabHBIC TMPU3HAKKA OTOW KOHCTPYKIIMH O€3 IOJJIeXKaIlero:
a) JesITeNIb He Ha3bIBAETCS: KOHCTPYKIIHUS HMEET HEOMPEACIICHHO-IMIHOE
3HaueHHWe;,; 0) Ha TEePBOM MECTe€ B TAaKOM TMPEUIOKEHUU CTOUT
MECTOMMEHHE €S WM KaKOW-HUOYJIb BTOPOCTCIICHHBIH  HJIieH
MIPEJIOKECHHS; B) €CIIM Ha MEPBOM MECTE CTOUT BTOPOCTEIICHHBIM HJICH
NPEIIOKECHHUS, TO MECTOMMEHHE €S OIyCKaeTcs; T) IacCHBHAs
KOHCTPYKIMS 0€3 TOoMJIeXkaIero MoXKeT ObITh o0pa3oBaHa Kak OT
NEePEXOAHBIX, TaK W OT HEMEePEeXOJHbIX TJArojoB; ) IacCHBHAs
KOHCTPYKITUS 0€3 MOJIekKAIIETO MOXKET YIOTPEOIAThCS ¢ MOAATLHBIMU
rJIarojlaMy; €) cKazyemMoe B MPEIJI0KCHHH BCETJIa CTOUT B 3-€M JIUIIe
CIMHCTBEHHOTO YHCIIA.

Ha pycckuii s3bIK TacCHBHAS KOHCTPYKIMS 0€3  IOUIeKAIIETo
MIEPEBOUTCS aKTUBHON (POPMOM, TOYHO TaK Ke, KaK W MPEIIOKCHUS C
MO/ KAIIM man.

[Tpumepsr: 1) Es wurde dariiber schon viel gesprochen. — O6 3ToMm yxe
MHOTO TOBOpuiIock. 2) Dariiber wurde schon viel gesprochen. — O6 sTom
ye MHOTO ToBopmiiock. 3) Es wird erzéhlt, dass ... — Paccka3piBarot, 9To
... . 4) In solchen Fillen muss schnell gehandelt werden. — B Takux
CIIydasx Hy»KHO JIeHCTBOBATh OBICTPO.

7.3. Perfekt Aktiv u Passiv B 3HayeHum Oyayumero B
CaMOCTOSITEJILHBIX U MPHAATOYHBIX NMPeEAT0KEHUAX

OtanunTenbHble Tpu3HaKu KOHCTpykiuu Perfekt Aktiv m Passiv B
3HAYCHUU OYIyIIero: a) BO3MOXKHOE HaJW4Yue BPEMCHHBIX Hapeuui,
yKa3bIBAIOIIMX Ha HacTosiee wuiu Oyaymee (morgen, heute u T1.1.);
0) HaTMuYKMe B MPHAATOYHBIX MPEIIOKCHHSIX COI030B (wenn, bis, bevor,
ehe u ap.).

Ha pycckuii s3eik koHCTpyKIms Perfekt Aktiv und Passiv B 3HaueHum
OyIyIero TEPEeBOANUTCS COOTBETCTBYIOIIMM TJIarojioM B OyayIieMm
BPEMCHH.




3anoMHUTE: HE CJIEAyeT CMeNuBaTh KOHCTpyKiuio Perfekt Aktiv wu
Passiv B 3HaUCHUM TPOIIESANIETO W B 3HAYCHUH OYyIIero BpeMeHu. J{ms
ATOr0 HEOOXOAMMO TIIATEIHHO MPOAHAIN3UPOBATH KOHTEKCT.

[Tpumepsr: 1) Morgen um diese Zeit hat er diese Arbeit schon beendet. —
3aBTpa B OTO BpEeMs OH YK€ 3aBepIIMT CBOIO padoty. 2) Das
Einreiseverbot erfolgte “ohne Angabe von Griinden”. Erst wenn solche
Verborte verschwunden sind, kann von freiem Reiseverkehr die Rede
sein. — 3ampeT Ha BBE3]l MociienoBal “0e3 ykazaHus nmpuduH’. ToJbKo
TOTJIa, KOT/Ia TaKWe 3arpeThl He OYAyT HMETh MECTO, MOKHO TOBOPHUTH O
cBobogHoM mepenrxkennn. 3) Die Arbeiter wollen den Streik fortsetzen,
bis sie ihre Forderungen durchgesetzt haben. — PaGoume HamepeHbI
IpOAOJDKAaTh 3a0acTOBKY JO TeX IIOp, II0Ka OHH HE JOOBIOTCA
BBITIOJTHEHUSI cBoux TpeboBanuii. 4) Bevor (ehe) die Konferenz eréffnet
worden ist, muss man noch einige Fragen erledigen. — /o Toro kak
(mpekae 4eM) OTKpoeTcss KOH(EepeHIus, Hal0 eIle PelIuTh HEeCKOJIbKO
BorpocoB. 5) Wir haben in den letzten Monaten, ich mochte sogar sagen
Jahren, systematisch die Frage der Verantwortung des Betriebes gestellt.
3a mociemHre MeCAIbl, s ObI Jake cKa3aj rojbl, MbI CHCTEMATHYCCKU
CTaBUJIM BOTIPOC 00 OTBETCTBEHHOCTH MPEIIPHSITHS.

8. Onpenenenne, Boipaxkennoe Partizip I ¢ zu

Zu + Partizip 1 ot mepexomgHoro riarojia B (yHKIMH OIpPEACICHUS
0003HayaeT JAOKEHCTBOBAHUE WJIM BO3MOXKHOCTh M MMEET MacCHUBHOE
3HaYEHUE.

Ha pycckuii s3bIK NepeBOIUTCS TpeMs criocodbamu, Hampumep: die zu

messende Geschwindigkeit — a) ompeaenUTENbHBIM NPUIATOYHBIM
IpeIoKeHHEeM — “‘CKOpOCThb, KOTOpas [OJDKHA OBITh H3MepeHa”
(KOTOpYI0 HEOOXOAUMO H3MEpPUTH); O) MNPUYACTHBIM OOOPOTOM C
CYIIECTBUTEIbHBIM, OOpa30BaHHBIM OT TIJjaroiga —  ‘“‘CKOpPOCTb,
nojyiexanias  M3MEPEHUI0;  B)  CTpaJaTelbHBIM  IPUYACTHUEM
HECOBEPIIEHHOIO BHUJA — ‘“‘uU3MepsieMas (pejce W3MEPSABIIAACH)
CKOPOCTB

OTTEHOK BO3MOXKHOCTU OMPENENCTCS IO KOHTEKCTY, OOBIYHO OTO
Hapeume leicht (nmerko), mampumep: das leicht zu bedienende Gerét —
puOOp, KOTOPHIA (MOXKHO) JIETKO 0OCITYKUBATh.

Ynpaowcnenue
a) IlepeBenure ciemyromnue MpuUMepbl HA PYCCKUN S3BIK. 0) 3aMEHHUTE
KOHCTpyKIHIo zu + Partizip I cmoBocodyeTaHueM ¢ MOabHBIM T1arojioM

()]



B Aktiv mim Passiv. O6pasern: der auszuschaltende Mechanismus — der
Mechanismus, den man ausschalten muss (kann); der Mechanismus, der
ausgeschaltet werden muss (kann).

Die zu leistende Arbeit; das zu benutzende Verfahren; die zu
begrenzende Spannung; die leicht zu erzeugende Energie; die
abzuschaltende Leistung; der zuzufiihrende Strom; der zu gewinnende
Rohstoff; die aufzubereitende Steinkohle; die abzuraumende Masse; die
durchzufiihrende Rekultivierung; der sauere zu neutralisierende
Abraumboden; der stillzulegende Tagebau; die obere abzutragende
Humusschicht; die zu stellenden Anforderungen; die leicht
aufzunehmende Last; die vorzusehenden Kosten; die zu besprechenden
Vorteile; die zu beseitigenden Nachteile; die leicht zu vergleichenden
Werte; die zu entwickelnde Forderbriicke.

9. PacnpocTpaHeHnHoe onpejesieHue

OTAn4uTEeNbHBIE  TMPU3HAKA  PACIPOCTPAHEHHOTO  OMPEETICHUS:
a) ONpe/ieNisieMOe CYIIECTBUTEIBHOE CO CTOSIIIMM BIIEPEIU BCETO
ONpEJECNICHUs]  ApTUKIEM WU  3aMEHSIIOIIMM  €r0  CIOBOM  —
yKa3aTeIbHbIM, TMPUTHKATCIbHBIM MECTOMMEHHUEM, YHUCIUTEIbHBIM
U T. 1. 0) ONpeAeNsIolIee CI0BO pacloiaraeTcs HemoCPEACTBEHHO Mepe/]
OTpeNeNsIeMbIM  CYIIECTBUTEIbHBIM; JOTIOJTHUTENIbHBIE  CJIOBA,
MOSICHSIFOIIME OMNpPEACINAIONIee CIOBO, CTOST MEXKIY apTUKIeM (WU
3aMEHSIOLMM €r0 CJIIOBOM) U ONpPENENSIONIMM CIIOBOM; B) B KauecTBE
OTIPEIETISIONIETO CI0Ba MOTYT BBICTYMAaTh: MpuiararenbHoe, Partizip I ¢
gacTullen zu uim 6e3 uee, Partizip 11.

Ha pycckuii s3bIK pacnpOCTpaHEHHOE ONpEe/IeTICHUE MEPEBOAUTCS Yallle
BCEro C IMOMOINBIO MPUYACTHOrO OOOpOTa WM OINPEACIUTEIHLHOTO
MPUIATOYHOTO  TMPEJIOKEHHUS. B pszae CJIy4aes, KOr/ia
pacupoCTpaHEHHOE OMPEJEICHHE HEe SBISETCI OYE€Hb TI'POMO3JKHUM,
OTIPEJICIISIONIEEe CJIOBO U TMOSACHSIONIME €ro JOMOJHUTENbHBIE CIIOBA B
PYCCKOM  TMEpeBOJIE  TOMEIIAIOTCS  HEMOCPEACTBEHHO  Mepen
OTIpeIeTIEMbIM CYIIECTBUTEIHHBIM.

Partizip I mepeBoauTCcss daimie BCEro CTPaAaTEIbHBIM PUYACTHEM
HecoBepiieHHoro Bujaa. Ecnu Partizip [ ymotpebisieTcst ¢ oTpuiianuem
nicht, keinesfalls u np., TOo Tor1a MIPY €rO MEPEBOJIE UCTIOIB3YIOTCS TaKHUE
CloBa Kak ‘“‘Henb3sa”, ‘“HEBO3MOXKHO B COYETAaHWU C HH(PUHUTUBOM
rJ1aroyia, OT KOTOpOro o0pa3oBaH COOTBETCTBYIoUN Partizip.

3Bl



Partizip Il mmeer maccuBHOE 3HAYCHHE: B TOM ClIydae, KOrja IepeBOJ
OCYIIECTBIISIETCS ¢ TIOMOIIBbIO MpUYacTHOTO o0opoTta, Partizip II moxet
MEPEBOJUTHCA CTPAAATEIIBHBIM TPUYACTUEM NPOIIEAIIECTO BPEMEHH,
€CIIA K€ TEePEBOJ OCYIIECTBISIETCS C TMOMOIIBKD OMNPEAECTUTEIBHOTO
MPEJI0KEHNS, TO BO3MOXKHBI TAKME BapUaHTa MEPEBOJA: a) IJ1arojoM B
JEHCTBUTEIILHOM 3aJI0T€ TPOIIEIIET0 BpeMeHU; 0) ¢ TOMOIIBIO Tiiarojia
“ObITh” B TMpPOIICANIEM BPEMEHHM B COYETAaHWU C KpaTKou ¢opmoii
CTPaJIaTENbHOrO MTPUYACTHS.

3anomuurte: a) [Ipu nepeBoge Ha PyCCKU S3bIK CIEAYET, MPEKIE BCETO,
HAUTHU OIPEIEIIEMOE CYIIECTBUTEIBHOE, K KOTOPOMY OTHOCHUTCA
CTOSIIIANA BIEPEAN BCEro OMPEACIICHUS apTUKIb (WA 3aMEHSIONIEE €0
CJIOBO), U TIEPEBECTH ATO CYILIECTBUTEILHOE. 3aTE€M HYKHO IMEPEUTH K
MIEPEBOY OMPEACISAIONIECTO CIOBA U MOSACHSAIOIINX €r0 JIOMOJIHUTEIbHBIX
cioB. 0) Pycckuii mpudacTHbI 000pOT O0jiee BBIPA3UTENICH U KPATOK,
YeM MPUAATOYHOE IPEIUIOKECHUE, OJHAKO MPU MEPEBOAEC HAIO CIEIUTH
3a TeM, 4TOObl B OJHOM TMPEUIOKEHUH HE COJIEPKAJIOCh HECKOJIBKO
MIPUYACTHBIX 00OPOTOB.

Ynpaowcnenus

1. TlepeBemute CIIOBOCOYETAHHUS W OMPEIACIUTE, YEeM BBIPAKEHO
pacmpocTpaHEeHHOE OTIpeIeTicHHE.

1) die in unserer Stadt eroffnete Ausstellung der Bergbauausriistung;
2) die den Plan erfiillende Brigade; 3) die in unserer Grube eingesetzte
Bohrmaschine; 4) die in einem Bohrloch eingeschlossene Sprengladung;
5) das Einsatzgebiet fiir die an der Staatlichen technischen Universitét
vom Kusbass ausgebildeten Bergbauingenieure; 6) die als eine Einheit
dienende Grofe.

2. IlepeBeauTe mpemIoKeHHs, COOMIOAsT MPABIIBHYIO TIOCIIEA0BATEIb-
HOCTB MEPEBOJIa PACIIPOCTPAHEHHOTO OTIPE/ICIICHHS.

1) Die mit dem gleichen Bohrer bis zum Verschleif der Schneide
erreichbare  Bohrlochtiefe  nimmt daher mit abnehmendem
Schneidendurchmesser zu. 2) Man wendet deshalb eine notige
Einrichtung an, bei der der zur Wirkung kommende Druckluft regelbar
ist. 3) Die Luft bewegt die Kolbenstange mit dem auf ihr aufgesteckten
Bohrhammer nach vorn. 4) Die in den elektrischen Leitern entstehende
Wirme kann eine praktische Anwendung finden. 5) Eine von einem
Strom durchflossene Spule wird fiir die Dauer des Stromflusses zu einem



Magneten. 6) Die Anzahl der durch eine Fliche hindurchtretenden
magnetischen Induktionslinien bezeichnet man gewdhnlich als
magnetischen Flup durch die Flidche. 7) Das Magnetfeld wird von einem
mit Gleichstrom gespeisten Elektromagneten erzeugt. 8) Die auf
elektrischen Gerédten angegebenen Werte fiir Wechselspannung und
-strom sind stets Effektivwerte.

3. IlpeBpatute pAacIpPOCTPAaHEHHBIE OMNPEICICHUS B NPUIATOYHBIC
MPEITIOKEHUS, TIEPEBEANTE.

1) Die gesamte in der BRD gewonnene Braunkohle wird heute fast
ausschlieflich im Tagebau gefordert. 2) Eine Sohle umfasst alle ungefahr
in einer Ebene liegenden Grubenbaue einer Schachtanlage. 3) Um an die
in groPerer Tiefe liegenden Lagerstitten heranzukommen, miissen
Schiachte geteuft werden. 4) Eine Drucklufteinrichtung besitzt die im
Bild dargestellte Bohrmaschine. 5) Die fiir das Halten des Hammers
erforderliche Kraft wichst mit der Hérte des Gesteins.

10. Yka3arejbHble H BONPOCUTEIbHbIE MECTOMMEHHbIE HAPeYH sl
OTIUYUTENIbHBIE MOPU3HAKKM MECTOMMEHHBIX Hapeuuil: a) TepBbIi
AJIEMEHT MECTOMMEHHOT0 Hapeuus — Hapeune da(r) Win BOPOCUTEIHHOE
c10BO Wo(r); 0) BTOPOM 3JIEMEHT, KOTOPBIM BCETJa IHUIIETCS CIMTHO C
da(r) m wo(r), mpencraBiseTr co0oi Kakou-n1u0o0 mpemitor (woriiber —
dariiber, wonach — danach, woflir — dafiir u 1.1.); B) 9Tu Hapeuuss MOTyT
BBICTYIIATh B Kaye€CTBE CAMOCTOATENBHBIX YJIEHOB MPEJIOKEHUS,
COIO3HBIX CJIOB, BBOJIAIINX MPUIATOUYHBIE MPEJIOKEHUSI, a TAKKE CJIOB,
CTOSIIIUX B TJIABHOM MPEJIOKEHUN U ABJISIONIUXCS CBSA3YIONIUM 3BEHOM
MEXy TJIaBHBIM U MPUIATOYHBIM MPEITIOKCHUSIMHU.

Ha pycckuii sI3bIK 8onpocumenvHvle MECTOMMEHHBbIE Hapeuus (woflr,
worliber u T.1.) IEPEBOAATCSA: COOTBETCTBYIOIIUM PYCCKUM MPEIIOTOM
(B TOM 3Ha4YE€HUH, B KOTOPOM OH YMOTPEOJICH B JAHHOM TMPE/JIOKECHUH) U
MECTOMMEHHEM ‘“‘U4TO” B TOM MaJexke, KOTOpPOro TpeOyeT mgaHHBIN
IIPEJIJIOT;, yKazamenvHvle MecTonMeHHbIe Hapeuns (dafiir, dariiber u T.71.)
— MPEIJIOTOM C HAapedheM “TO” B COOTBETCTBYIOIIEM MAJECkKeE, €CIU 3a
3TUM MECTOMMEHHBIM HapeyueM CIEAYeT MPUIATOYHOE MPEIJIOKEHHUE.
Ecnu ykazamenvnoe MeCTOMMEHHOE HApEYUE CTOUT B CAMOCTOSITEILHOM
MPEJI0KEHNH, CBI3aHHOM IO CMBICITY C MPEIBIAYIIEM MPEII0KEHUEM, U
3aMEHSIET HEOJYIIEBJICHHOE CYIIECTBUTEIBHOE, TO TIOCJE Mpeaora
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CTAaBUTCI Hapeuue ‘3T0” WA MECTOMMEHue “‘oH”’, “oHa”, “OHO” B

COOTBETCTBYIOIIIEM MAJICKE.

3aloMHUTE: TPHU TMEPEBOJAE BCEX MECTOMMEHHBIX HApEUYUW CIEIyeT

HA4YMHATh CO BTOPOTO 3JIEMEHTA — C MPEJIora W JIMIIb IOCIE 3TOrO
» 2% G699 GGl 3

CTaBUTH CJIOBA “UdTO”’, “TO”, “3TO” WJIM MECTOUMEHHUS “OH”, “OHA”, “OHO
a COOTBETCTBYIOIIEM TAJICKE.

Ynpaowcnenue

IlepeBenure npeanoKeHU.

1) Die RF tritt dafiir ein, dass in allen Teilen der Welt ein zuverldssiger
und dauerhafter Frieden herrscht. 2) Worin kommt das zum Ausdruck?
3) Wir streben danach, dass die modernen Abbauverfahren im Bergbau
in allen Gruben und Tagebauen eingesetzt werden konnten. 4) Der
erfahrene Bergmann erzéhlte den Studenten, womit man die Kohle
gewinnt. 5) An den internationalen Ausstellungen nehmen viele Staaten
teil, darin besteht sehr groPfe Bedeutung dieser Ausstellungen. 6) Der
Redner sprach auch davon, dass die heutige Tagung in einer sachlichen
Atmosphire verlaufen war. 7) Der Terrorismus bedroht den Frieden. Der
Redner sprach davon mit groBer Uberzeugung. 8) Wovon sprach der
Redner? 9) Ich weif nicht, wovon der Redner sprach. 10) Das war ein
guter Vorschlag. Damit waren wir einverstanden. 11) Dabei dienen
Metalle als Leiter zum Ausgleich entgegengesetzter Ladungen.
12) Woraus besteht ein geschlossener Stromkreis? 13) Der Unterschied
zwischen Leitern und Isolatoren liegt darin, dass die Leiter den
elektrischen Strom flieBen lassen. 14) Wodurch kann man aus der
Sonnenlicht elektrische Energie gewinnen? 15) Ein elektrisch geladener
Metallkorper versetzt dagegen den Raum, der ithn umgibt, in einen
elektrischen Zustand. 16) Worauf beruht der heutige Bergbau? — Zum
groften Teil auf der Verwendung der Sprengstoffen.

11. CnoxkHONOAYMHEHHOE NPEAJI0KEHH e

[loBTopure mpaBmia o00pa3oBaHMs, YHOOTpeOJIEHHS U TEpeBojia
CJIIOKHOITIOAYMHECHHBIX HpCI[JIO)KCHHﬁ: a) CJIOXKHOITOAYUHECHHOC
MPEUIOKECHUE COCTOUT W3 TJABHOTO H OJHOTO WM HECKOJBbKHX
NpPUAATOYHBIX; O) TPUAATOUYHBIE TPEITOKEHUS MPUCOCAUHSIOTCS K
INIABHOMY C MTOMOIIBIO COKO30B WJIM COIO3HBIX CJIOB; B) COIO3HBIE CJIOBA
0OBIYHO SABJIAKOTCA OJHOBPCMCHHO qJI€HaAMU NpUIaTOYHbIX
HpCI[JIO)KGHHfI; I‘) NpUAATOYHBIC IPCIIOKCHUS BBIACIAIOTCA 3AIIATBIMU,



1) U3MEHseMas 4YacTh CKa3yeMOro CTOUT Ha TMOCJIEIHEM MeCTe,
HEU3MEHSIEMAS — HA MPEAIIOCIETHEM.

[TocienoBaTENLHOCTD IepeBoia  MPUIATOYHBIX  MPEIJIOKCHUMN:
a) IEPEeBOJI COI03a WJIM COIO3HOTO CJIOBa; O) MEpeBOi IMOICKAIIETO,
oOparuTe BHHMaHHE Ha TO, YTO COIO3HOE CIIOBO MOXET OBITh
OJIHOBPEMEHHO TOJUIEKAIMM; B) TIEPEBOJI CKAa3yeMOro T) IEpeBOJ]
OCTAJIBHBIX YJICHOB MPEJIOKECHUS.

Ynpaowcnenue

[ToBTOprTe BUABI TPHUIATOYHBIX TMPEIIOKCHHA U  IEPEBEINUTE
CIICYOIINE TIPEITIOKECHHUS.

1) In der Technik werden kiinstliche Magnete verschiedener Formen
verwendet, die aus dem gehirteten Stahl oder aus den Stahllegierungen
bestehen. 2) Die Erzeugung von Elektrizitit beruht auf der Verschiebung
der Elektronen, die in jedem Korper vorhanden sind. 3) Stoffe, in denen
auch eine hohe Spannung keine Elektrizititsbewegung hervorruft,
bezeichnet man als Isolatoren oder Nichtleiter. 4) Wenn wir beachten,
dass die meisten Storungen in Energiesystemen durch Kurzschliisse
hervorgerufen werden, wird es klar, dass die Untersuchung dieser
Erscheinung besondere Aufmerksamkeit erfordet. 5) Als Kurzschluf ist
ein Schluf zu bezeichnen, der zu einem sprunghaften Stromanstieg in
den Abzweigen einer elektrischen Anlage fiihrt, die sich dem Schlufort
anschliefen. 6) Die hohen KurzschluPleistungen verursachen grofe
Schiden beir Transformatoren und Generatoren, wenn der
Schadenumfang durch sehr schnelles Abschalten des Fehlers nicht
begrenzt wird. 7) Heutzutage geschieht die Umformung des
Wechselstroms in den Gleichstrom in Stromrichtern, die als statistische
gesteuerte oder nichtgesteuerte Halbleiter — Stromrichter ausgefiihrt
werden. 8) Die Braunkohle wird fast immer im Tagebau abgebaut, weil
sie nicht tief lagert. 9) Da man in der BRD wenig Eisen- und Kupfererze
gewinnt, decken sie den Bedarf der Industrie nicht. 10) Wenn der
Forderkorb einmal nicht in Ordnung ist, so wird die Anlage fiir die
Beforderung gesperrt, damit Menschenleben nicht in Gefahr geraten.
11) Das gropte Problem war, das Hereinbrechen der Deckgebirgsmassen
zu verhindern, damit das neue Gerit auch wirklich funktionieren und die
Kohle zu einem Schacht fordern kann. 12) Uns beschiftigt, wie die
Menschheit im 21. Jahrhundert leben wird, uns bewegt, welches Erbe
wir unseren Enkeln, den Gestaltern des neuen Jahrhunderts hinterlassen



konnen. 13) In unserer Zeit ist die Erdoberfliche, sind die Wélder, die
Wiesen und Acker besonders stark negativen Eiwirkungen ausgesetzt,
deren Folgen sich bereits auf das gesamte Okosystem der Erde
auswirken. 14) Seit dem Beginn der industriellen Nutzung der
Braunkohle, die in das Ende des 19. Jahrhunderts zuriickreicht, wurden
in dem rheinischen Revier fast 223 km? in Anspruch genommen.
15) Von dem Ingenieur Colldewei stammen eine Reihe von wichtigen
Verfahren, die ein totales Recycling fast aller industriell hergestellten
Produkte ermdglicht haben. 16) Es gibt kaum ein Antriebsproblem, die
mit Hilfe des FElektromotores nicht gelost werden kann. 17) Der
feststehende Teil des Elektromotores, der Stator (Stinder), ist ein
Eisenkern, in dessen Mantel Wicklungen von isoliertem Kupferdraht
angebracht sind. 18) Die Steinkohle muss viele Jahre erhalten bleiben,
weil sie fiir die chemische Industrie auch in der nichsten Zukunft notig
sein wird. 19) Die Erkundung und die ErschlieBung von Bodenschétzen
zeugen davon, dass die Vorrdte an Bodenschitzen in Russland noch
lange nicht erschopft sein werden. 20) Der elektrische Strom ist stets von
einem Magnetfeld begleitet, da der stromdurchflossene Leiter immer von
einem Magnetfeld umgeben ist. 21) Die Geophysik zeigt den Geologen,
an welchen Stellen sich die gesuchten Erze befinden und in welcher
Tiefe sie lagern. 22) Vor einigen Jahrzehnten, als die Steinkohle schon
langst zu einem wichtigen Rohstoff geworden war, wurde auch mit der
Gewinnung der Braunkohle begonnen. 23) Die Leitfahigkeit der
Halbleiter nimmt mit steigender Temperatur zu, wihrend sie bei den
Metallen sinkt. 24) Da die freien Elektronen immer negativ geladen sind,
kann man nicht von positiver oder negativer Elektrizitit sprechen. 25) In
den Tagebauen ist die Masse des Deckgebirges, das abgerdumt werden
muss, in der Regel viel grofer als die Masse des Minerals, das gewonnen
wird.

PaccmorpuMm  Oostee  moapoOHO HECKOJNBKO BHIAOB HNPHUIATOYHBIX
OPEUIOKEHN, YacTO BCTPEYAIONIMXCA B  HAVYHO-TEXHUYECKOU
JIUTEPATYPE W NOPEJACTABISIONIMX ONPEIEICHHBIE TPYIHOCTH IIPH

NEpCBOJIC:




11.1. beccoro3Hble YCI0OBHbIE MPHUAATOYHbIC  MPEIJIOKCHUS
(peasibHbBIE M HEepeaJIbHbIE)

OTAMYUTENbHBIE TNPU3HAKK OECCOIO3HBIX YCJIOBHBIX MPHAATOYHBIX
NpEeJIOKEHNUN: a) copsraeMas dYacTh CKa3yeMoro pacroJiOKeHa B
NPUAATOYHOM TIPEJIOKEHUH Ha TEPBOM MecTe; 0) NpHAaToyHOE
MPEeAJIOKEHNE PACIONOKEHO, KaK TMpaBWiIoO, Iepel TJIaBHBIM, B) B
TJIABHOM TIPEMIOKEHHH dYacTo ymorpebisercs so (wnmm  dann);
r) Indikativ wmm Konjunktiv ymoTpeOnsitorcsi B 3aBHCUMOCTH  OT
pPEaTbHOCTH, BBITIOJIHUMOCTH YCIIOBHUH.

Ha pycckuii s3pIK 0€CCOIO3HBIE YCIOBHBIE peajbHbIE MPEII0KCHUS
MIEPEBOJISATCS TMPEITIOKEHUEM C COIO3aMH 8 ciayuae, eciiu, 0eCCOI03HBIC
YCJIOBHBIE HEpEAIbHBIC MPEITIOKEHUS — MPEAJIOKEHUS C COI30M ecu
oObl.

3anoMHUTE: a) MEePeBOI MPUIATOYHOTO MIPEAJIOKEHUS CIeNyeT HAaYNHATh
C COIO30B 8 clyuae, eciu WIA eciu Ovl; 0) TIepeBOJ] TJIABHOTO
MPEIOKEHUs, KOTOpPOE CleAyeT 3a TMPUAATOYHBIM, CIEAyeT, Kak
MpaBWJIO, HAYMHATH CO CJIOBA MO HE3aBUCUMO OT TOTO, UMEETCS JIU
CJIOBO SO B MPEIJIOKCHUU WU HET.

[Tpumepsr: 1. Wollen wir dieses Ziel schnell erreichen, dann muss noch
viel getan werden. — Eciii MbI XOTUM OBICTPO JOOUTHCS ATOH 1€, TO
HYKHO eIle MHoroe caenath. 2. Wire es eine gute Idee gewesen, so
hiatten wir uns sofort an die Arbeit gemacht. — Ecimm On1 3TO0 ObLTa
XopoIasi ujes, TO Mbl ObI YK€ TPUHSIIIUCH 3a padoTy.

Ynpaowcnenus

1. IlepeBennuTe MPEITTOAKECHUS.

1) Ziindet man Magnesium an, so verbrennt es mit weifem, hellem
Licht. 2) Soll die Wirmeenergie moglichst schnell und verlustlos
weitergeleitet werden, wéhlt man Werkstoffe mit hoher Leitfahigkeit.
3) Wirft man Karbid ins Wasser, dann entstehen Blasen. 4) Werden
Halbleiter erwarmt, so sinkt der Widerstand. 5) Bewegt man eine Ladung
im elektrischen Feld, so muss man eine elektrische Arbeit aufwenden.
6) Befinden sich die Lagerstitten an der Erdoberfliche oder unter
geringem Deckgebirge, so erfolgt der Abbau im Tagebau. 7) Betrachten
wir die Lagerstitten von Bodenschédtzen im Kusbass, so verstehen wir,
dass die meisten von ihnen die Steinkohlenvorkommen sind. 8) Wird
eine einfache Maschine durch eine automatische ersetzt, so erhoht sich
die Arbeitsleistung auf das Mehrfache. 9) Wird zur Zeit die



Automatisierung der Kohlengewinnung in den Bergbaubetrieben vom
Kusbass verwirklicht, so wird sofort die Arbeitsproduktivitit gesteigert.

2. IlpeBpaTuTe YCIOBHBIC TMPHUAATOYHBIC MPEIOKEHUS C COIO30M B
OecCOIO3HbIE.

1) Wenn der Versuch zu diesem Zeitpunkt abgebrochen wird, so ist eine
geringe Erosion zu erkennen. 2) Ziemlich reine Kristalle kann man
bekommen, wenn man sie nur unter bestimmten Bedingungen ziichtet.
3) Wenn ein Generator kurzgeschlossen wird, so steigt der Strom zum
StoPkurzschlufstrom an, der allméhlich in den Dauerkurzschlufstrom
abklingt. 4) Wenn ein Strom durch eine Spule aus vielen Windungen des
isolierten Leitungsdrahtes flieft, so summieren sich die Magnetfelder der
einzelnen Windungen. 5) Wenn dem negativen Pol stindig neue
Elektronen nachgeliefert und dem positiven Pol stindig Elektronen
entzogen werden, dann flieft der Strom ununterbrochen. 6) Wenn ein
elektrischer Leiter in einem magnetischen Feld so bewegt wird, dass er
magnetische Linien schneidet, dann entsteht in ihm eine EMK
(elektromotorische Kraft — russ. 3C). 7) Wenn die Anlage eingesetzt
werden soll, so ist sie vorher genau zu kontrollieren. 8) Wenn der
Vorgang automatisch reguliert werden soll, muss die Anlage mit einer
automatischen Einrichtung vebunden werden.

11.2. Ilpuaaroynbie NpeAIOKeHUS 00pa3a AeiiCTBUSA, BBOJAUMBbIC
coro30M indem.

OTanuuTeNnbHBIE MPU3HAKU TPUAATOYHBIX  MPEIIoKeHUuH obpasa
JIEHUCTBUS, BBOJAMMBIX COIO30M indem: a) HAJIMYHWE OJHOIO M TOTO JKE
JCHCTBYIONIETO JIMIla B TJABHOM M TMPUJATOYHOM MPEITIOKCHUSIX;
0) pacroyio’)KeHHe MPUAATOYHOTO MPEJIOKECHHS, KaK Tepes TJIaBHBIM
MPEAJIOKEHNEM, TaK U TIOCIIe HETO.

Ha pycckuii S3bIK 3T TPEAJIORKEHUS TMEePEeBOAIATCS O00O0POTOM C
JeenpruIacTUEM HECOBEPIIIEHHOTO BUIA.

3anoMHUTE: a) MEPEBO MPUAATOYHOTO MPEJIOKEeHH ¢ indem cremyeT
HAaYWHATh CO CKa3yeMoro; 0) He3aBUCUMO OT BPEMEHHBIX (hOPM TJIABHOTO
MPEAJIOKEHUS JCCTPUIACTHRIM 000POT BCErjaa HECOBEPIICHHOTO BHJA;
B) HE CJEAYyeT CMEIIMBAaTh COI03 indem B MPUIATOYHBIX MPEIIOKECHHIX
oOpaza JeNCTBUS C PUIaTOYHBIMU IPEITIOKCHUSIMH
OTpPEeIETUTEILHBIMU C MPEIOTOM 1IN U OTHOCUTEIHHBIM MECTOMMEHUEM
das B gatenpHOM majgexe (dem), KOTOpbIE MUIIYTCS BCErAa Pa3aeiabHO.




Hampumep: Das Jahr 1961 kann als das Jahr bezeichnet werden, in dem
der sowjetische Kosmonaut Juri Gagarin als erster Mensch im
Raumschiff ”Wostok 1 um unseren Planeten flog. — 1961 rox moxert
OBITH Ha3BaH T'OJIOM, B KOTOPOM COBETCKHMH KocMoHaBT 0. ['arapun Ha
KOCMHYeCcKOoM Kopabie “BocTok-1" mepBbsiM 00J1eTeN HAITy IIJIAHETY.

Ynpaowcnenue

IIepeBenure npeaoKeHU.

1) Er ging noch weiter, indem er seinen Wunsch deutlich aussprach.
2) Die Lehrer bereiteten sich auf die Versammlung vor, indem sie die
Probleme sorgfiltig herausarbeiteten. 3) Indem wir das Tempo unserer
Produktion noch mehr beschleunigen, sichern wir nicht nur den
wachsenden Wohlstand jedes einzelner, sondern zugleich die Erhaltung
des Friedens. 4) Gewisse Mikroorganismen sind noch leistungsfahiger,
indem sie Kohlensdure Carbonaten entnehmen konnen. 5) In solcher
Weise gehen die Wissenschaftler vor, indem sie zwei feste Stoffe im
Hochvakuum verdampfen. 6) Auch bei der grofen Zahl der Stoffe hatten
wir eine derartige Unterteilung bereits vorgenommen, indem wir die
Verbindungen von den Elementen unterschieden. 7) Verbinden wir die
beiden Pole, indem wir den Stecker irgendeines Gerites hineinstecken,
fliePt ein elektrischer Strom.

12. KoOHbIOHKTHB

KOHBIOHKTHB SIBJISIETCS OJHUM W3 TPEX HAKIIOHCHHH HEMEIKOTO riaroia
u Moxer Boipaxarb: I. PeaabHocth. II. Hepeaasnocrs. III.
KocBeHnHy1o peyb.

[Ipr3HaKOM KOHBIOHKTHBA SABISETCS Cyhdukc “-e”.

I. PeasbHOCTB

1) man + r7arogd B TPE3eHC KOHBIOHKTUB — IS BBIPAKCHUS
peANUCcanys, IpuKa3a, MHCTPYKIIUH, JIJIsS ONMKMCAHUs ONBITOB. IlepeBo:
a) crnedyem, HYIHCHO, Heobxoo0umo, mpedbyemcs + HWHOUHUTUB
CMBICJIOBOTO TJ1arojia; 0) MOBEIUTEILHBIM HAKIIOHEHUEM

Haubonee ynorpeOuTeapHbIe AJISI TEXHUUYECKON JIMTEPATYpPhl 00OPOTHI:

Man beachte, dass ... — Heobxoaumo o6paTuTh BHUMaHHE HA TO, YTO ...
(Obpatute BHUMaHHUE HA TO, 4TO ...). Man merke sich, dass ... — Cnenyer
3aMEeTHTh, 3aMEeThTE ... . Man nehme an, dass ... — [Ipeamonoxum, 9ToO ...

Man stelle sich vor, dass., — [IpeacraBpte cede, 4TO ...
2) Es sei + Partizip I



IlepeBoa: credyem, HysicHo, HeoOXoO0umo + WHOUHUTHAB CMBICIOBOTO
rJIaroiia.

[Ipumepsr: Es sei noch eine Methode erwdhnt. — Crnenyer ynmoMsiHyTh

eme oaumH Mmeton. Es sei hier erwdhnt, dass ... — 3gecy cremyer
YHOOMSIHYTb, YTO ...

Oco06eHHO YIIOTPEOUTENbHBIE 00OPOTHI:

Es sei bemerkt, dass ... — CremyeTr 3aMeTHTB, 9TO ...

Es sei erwihnt, dass ... — Cnegyer ynmoMsHyTb, 49TO ...

Es sei betont, dass ... — Cneayer mogu4epKHyTh, 9TO ...

Es sei hervorgehoben, dass, ... — Ciexyer mog4epkHyTh, 4TO ...

Es sei angenommen, dass ... — CiemyeT npeanoioxKuTh, 9To ...

Es sei darauf hingegangen, dass ... — Cieayer 0oCTaHOBUTHCSI Ha TOM, UTO
..., Ciieqyer paccMOTpeTh TO, UTO ...

Es sei darauf zuriickgefiihrt, dass ... — Cnegyer 0OBSICHUTH TEM, UTO ... .
3) BelpaskeHne  OMyMIEHWS ~ WM TPEANOJOXKEHUS,  KOTOpPOE
NIEPEBOJUTCSA: NYCMb ...; OONYCHUM, YMO ..., NPEONOJONCUM, YMO ...
[Tpumepsnr: Die Geschiwindigkeit betrage 800 km/h. — Ilpeanonoxum,
gyT10 cKOpocTh cocTarisieT 800 km/4. Der Widerstand sei 1 Ohm gleich. —
JlommycTrM, 4TO cOnpoTUBICHUE paBHO 1 OM.

I1. HepeanbHOCTDH

1) dopMbl KOHBIOHKTHBA, BBIPAXKAIONINE HEPEATHHOCTH, BBITTOJHSIIOT
(GYHKIIUIO PYCCKOTO COCTIAraTelIbHOTO HAKJIOHEHUS M COOTBETCTBEHHO
IEPEeBOMATCS HA PYCCKUH S3BIK (OPMOH TPOMISAIIET0 BPEMEHH C
JacTHUIICH OBbI.

[IpuzHakamMu Takux (PopM CKa3zyemMoro 4Yacto SBISIOTCS (POpMBI
BCIIOMOTaTeNbHBIX I1aroiaoB wiirde (n), wire (n), hétte (n)

[Tpumepsr: Das wire zu kompliziert ... — 9To ObUIO OBI CIIUIIIKOM CJIOXKHO
... . Das wiirde uns in starkerem Mafe helfen. — 1o momorio Ob1 Ham B
oonwineit crenenu. Dabei hatten wir viel mehr Zeit fiir ... — [Ipu aTom y
Hac ObLI0 OBI 3HAYNUTEIIHFHO OOJIBIIIEe BPEMEHH JIJIA ...,

2) B ¢opme KOHBIOHKTHBA MOTYT CTOSITh TaK)Ke€ MOJAIBHBIC TJIAroJIbl
(miisste, konnte, diirfte, mochte), nanpumep: Die Anlage konnte mit
einem Kraftwerk verbunden werden. — VYcraHoBka wMoria Obl
COENIMHATBCS ¢ 3nekTpoctaniueit. Dabei mochten wir folgende Frage
behandeln. — ITpu 3TOM MBI XOTenu OBl OCTAHOBUTHCS Ha CIEAYIOIIEM
BOTIpOCE.




II1. Ilepenaya KOCBEHHOU pe4H

[Ipy3HakaMu  KOCBEHHOW  peuYd  OOBIYHO  SBISAIOTCS  (DOPMBI
BCIIOMOTATENIbHBIX TIarojioB sei (en), werde (n), habe (n), a Takxke
(OpMBI CMBICIIOBBIX TJIAar0JIOB, OKAHUYMBAIOIIUXCS B 3-M JI. €]I. YHClia Ha
cyhdukc -e (IBISIOMIUICS TPU3HAKOM KOHBIOHKTHBA).

[Ipumepsr: Ein anderer Weg sei die Verhinderung von Verlusten. —
Hpyrum mytem sBisieTcs ycTpaHeHue mnotepb. Das Verfahren sei
vorteilhaft, weil ein doppelter Effekt erreicht wird. — Meton sBnsieTcs
BBITOJTHBIM (TI0 MHEHHIO aBTOPA), TaK KaK JIOCTUTAETCS TBOMHON A PeEKT.
In dieser Hinsicht {ibertreffe Russland die anderen Lander. — B stom
OTHOIICHUHU POCCHS IPEBOCXOINUT IPYTHE CTPAHBI.

Ynpaowcnenus

1. TlepeBeaute Ha pycckuii s3pIK. HazoBuTe BpemMeHHbIE (OPMBI
CKa3yeMOoro.

1) Die  Naturwissenschaftler =~ haben  berechnet,  dass  die

Steinkohlenvorriate, wenn die Menschheit ithren Verbrauch wie bisher
steigert, wahrscheinlich noch 4-5 Jahrhunderte, die Erdolvorrite 5070
Jahre ausreichen wiirden. 2) Was wire die moderne Technik ohne Erdol?
Man sagt, es sei “das Blut der Motoren”. 3) Wir hoffen, unsere
Vorschldge auf dem Gebiet der Einsatz von der neuen Bohrmaschine
wiirden der Belegschaft der Grube helfen, die Arbeitsproduktivitit zu
steigern. 4) Der Kollege berichtete, er habe an der Entwicklung der
neuen Forderbriicke im vorigen Jahr selbst teilgenommen. 5) Ohne
Kunststoffe wiirde wahrscheinlich das hohe Tempo des Fortschrittes in
vielen Industriebranchen nicht erreicht werden. 6) Aus vielen Griinden
wire bei der Arbeit mit dem Sprengstoff eine Uberwachung und
Kontrolle des Personals erforderlich. 7) Ohne umfangreiche
Entwicklungsarbeit wire der Entwurf des neuen Bandforderers nicht
denkbar. 8) Es wire sinnlos, wahllos im Gelidnde Erkundungsbohrungen
durchzufiihren. 9) Vielleicht wiirde die geologische Beurteilung des
Gebietes von vornherein die Voraussage einer nutzbaren Lagerstitte
ausschliefen. 10) Man konnte mit den Steinkohlenvorrdten vom Kusbass
fast die ganze Industrie in Sibirien versorgen. 11) Das Leben heute wére
ohne der EDV-Technik praktisch undenkbar. 12) Was wére unsere
moderne Technik ohne solche Rohstoffe wie Erdol, Erdgas und Kohle?



2. IIpeoOpa3yiiTe mpuAaTOYHbIE OECCOIO3HBIE MPEAJIOKEHUS B COIO3HBIE.
IlepeBenure ux.

1) Der Wissenschaftler sagte, er mochte seine Gedanken zum Thema der
Erkundung von dem neuen Manganerzvorkommen &uPern. 2) Der
Abteilungsleiter meinte, ich hitte diese Projektaufgabe ohne Mithilfe der
Kollegen schnell nicht 16sen kénnen. 3) Meinen Sie nicht, wir konnten
den Einsatz der neuen Brechanlage schneller verwirklichen? 4) Hitte der
Mond eine merkliche Atmosphire, dann miisste er seine Helligkeit
verdndern. 5) Konnte man temperatur- und korrosionsbestindige
Werkstoffe finden, so wiirde man viele Probleme in der Produktion
16sen.

3. IlepeBenure npeaIoKEHHUS.

1) Man fiihre weitgehend meeresgeologische Forschungen durch. 2) Man
denke sich, dass die vorausberechneten Abmessungen des Fahrzeuges
mit den tatsidchlichen nicht in allen Richtungen {libereinstimmen. 3) Man
untersuche die Probe des Gesteins im Labor. 4) Man setzte den Motor in
Gang. 4) Man priife die Tiefe des Bohrloches. 5) Man erkenne die
Vorteile des modernen automatisierten Uberwachungssystems. 6) Man
nehme an, dass man mit einem tauben Gestein zu tun hat. 7) Man
bestimme den Grad der Feuchtigkeit der Probe. 8) Man bohre in dieser
Richtung weiter. 9) Man schiitze alle Gerdte von starken Stofen.
10) Man wiederhole den Versuch. 11) Man verstelle den Schalter auf
“ausgeschaltet”. 12) Man nehme an, dass die in Frage kommende
Bohrmaschine ersetzt werden soll. 13) Man stelle sich vor, dass die
Aufbereitung eine sehr alte Kunst ist. 14) Man beachte, dass der Stand
des Wassers nicht sinke. 15) Man treffe alle nétigen Mafnahmen.

4. IlepeBeauTe mpeAsIOKEHN, 0Opalliasi BHUMaHKE Ha 3HaUeHue “‘sei es’.
1) Jede Menge Materie also jeder Korper, sei es grof oder klein, {ibt eine
anziehende Wirkung auf jeden Korper aus. 2) Jeder Korper hat das
Besterben, seinen jeweiligen Zustand beizubehalten, sei es, dass er sich
in Ruhe oder in der Bewegung befindet. 3) Es bleibt oft ungeachtet, dass
es in diesem Gebiet auch noch Tagebaue anderer Art gibt, sei es fiir den
Abbau von Erzlagerstitten, oder sei es vor allem fiir die Gewinnung von
verschiedensten Steinen und Erden.



5. IlepeBenuTe npemsioKeHUs, oOpallas BHUMaHue Ha KOHCTpYK1uio “Es
sei + Partizip II”.

1) Es sei betont, dass Erze mit hoheren Gehalten giinstiger zu verarbeiten
sind und die Selbstkosten dadurch gesenkt werden konnen. 2) Es sei
hinzugefiigt, dass die Tagebaue i1m Kusbass eine sehr grofe
Entwicklungsperspektive  haben. 3) Es seien hier einige
Anwendungsgebiete der in dieser Fabrik aufbereiteten Steinkohle
erwidhnt. 4) Erinnert sei, dass die Aufbereitung nicht nur eine
technologische, sondern auch ebenso wichtige wirtschaftliche Seite habe.
5) Hervorgehoben sei, dass sich alle Aufbereitungsprozesse der
Rohstoffe in der festen Phase abspielen. 6) Schlieflich sei noch einiges
tiber die Erdoberfliche gesagt. 7) Es sei hier nur an die enorme Lirm-
und Staubentwicklung wihrend der Forderung erinnert. 8) Es sei auch
daran erinnert, dass der Bergbau oftmals grofe Flachen z.B.
dichtbesiedelten Landes in Anspruch nehmen.

6. IlepeBenure mnpemsioxkeHusi, oOpailas BHUMAHHE Ha HEpEabHbIC
YCIIOBHBIC TTPEITIOKEHUSI.

1) Unsere Braunkohlenvorrite wiirden sich schon weniger als in 50
Jahren erschopft, wenn wir wie bisher unsere Energie aus diesem
Rohstoff gewédnnen. 2) Es wire nicht richtig, wenn die Wissenschaftler
der Universitdt an der Zusammenarbeit mit den Bergbaubetrieben nicht
teilnehmen wiirden. 3) Es wire wiinschenswert, wenn neue
Bergbautechnik weitgehend in den Tagebauen und in den Gruben im
Kusbass mehr und mehr eingesetzt wiirde. 4) Wiirden die Kosten keine
Rolle spielen, ist jede beliebige Mineralanreicherung zu gewinnen.
5) Wiirden die Bestandteile eines dispersen Systems in Kugelform
vorliegen, so wire der Durchmesser derselben ein eindeutiger Kennwert.

YACTD 2
Kapitel 1
Grundlagen der Elektrotechnik
Text 1

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen aus
dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive; 3) Adjektive
und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen: a) Bilden Sie drei



Grundformen von den Verben und, wenn es mdglich ist, die Substantive,
z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die Empfehlung. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Strom; die
Strome. ¢) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. lang,
linger, am Iingsten, die Linge, verlingern. Ubersetzen Sie alle Worter
und Wortverbindungen ins Russische!

II. Bilden Sie aus den untenstehenden Vokabeln die
zusammengesetzten Worter, bestimmen Sie das Geschlecht der
Substantive und iibersetzen Sie die neugebildeten Worter ins Russische:
Strom, Gesetz, Spannung, ober, fest, Kreis, System, Fldche, Korper, Pfad,
Richtung, quer, Energie, Schnitt, Erhaltung, Reibung.

III. Schreiben Sie aus dem Text die Verben mit den trennbaren
Prifixen aus, bilden Sie drei Grundformen und, wenn es moglich ist,
Substantive. Ubersetzen Sie die Verben und die Substantive ins
Russische.

IV. Finden Sie im Text die Sidtze a) mit dem Pradikat im Konjunktiv
und b) mit dem erweiterten Attribut. Ubersetzen Sie diese Sitze ins
Russische!

V. Finden Sie im Text alle Pradikate im Passiv, bestimmen Sie die
Zeitform und ubersetzen Sie sie ins Russische.

VI.Bestimmen Sie die Art der Nebensitze im Text.
VII. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und {ibersetzen

Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. entstehende a. Elektronen

2. wesentliche b. Leiter

3. metallische c. Ladungsart

4. geschlossenes d. Verluste

5. positiver e. Grofe

6. beliebige f. Stromkreissystem




7. freie g. Anschluf
8. Ohmsches h. Gesetz

Grundlagen der Elektrotechnik Elektrizitat

Die Elektrotechnik umfasst die Gesamtheit der technischen Anwendungen,
in denen die Wirkungen des elektrischen Stroms und die Eigenschaften
elektrischer und magnetischer Felder ausgenutzt werden.

Die Begriffe positive und negative Elektrizitdit wurden durch Benjamin
Franklin eingefiihrt, um die an Glas- und Hartgummistdben entstehende
Ladungsart zu bezeichnen.

Es kann gezeigt werden, dass die Ladungen auf den Stiben unterschiedliche
Elektrizititsarten darstellen. In Festkorpern konnen sich freie Elektronen
bewegen. Reibung kann den Ubergang freier

Elektronen von einer Oberfliche auf eine andere hervorrufen. Die
Bewegung freier Elektronen bildet den elektrischen Strom. Franklin kam
zum _Schluf, dass der Stromflup vom positiven Anschluf der
Reibungsmaschine liber den externen Strompfad zum negativen Anschluf3
fiihren miisse. Spater hat Sir Joseph J. Thompson herausgefunden, dass
die von Franklin angenommene Stromflufrichtung scheinbar entgegengesetzt
zur Bewegungsrichtung freier Elektronen sei. Aber inzwischen ist eine
enorme Forschungsarbeit geleistet worden, Prinzipien aufgestellt, Aufsitze
und Biicher geschrieben, welche die Positiv-nach-negativ Richtung des
elektrischen Stromes verwenden, so dass wir heute noch diese Annahme
vertreten.

Die Stromstirke, welche durch einen metallischen Leiter mit einem
Potentialunterschied zwischen seinen Enden flieft, ist direkt proportional
zur Potentialdifferenz und indirekt proportional zum “Widerstand* des
Leiters (Ohmsches Gesetz). Der Widerstand eines Leiters ist abhédngig
von seiner Lange dem Querschnitt, dem Material, aus dem er gefertigt ist,
und der Temperatur.

Gustav Robert Kirchhoff’s Stromgesetz konstatiert, dass die Summe aller
elektrischen Strome, die zu einem Knoten fliefen, gleich Null ist.
Kirchhoff’s Spannungsgesetz konstatiert, dass die Summe aller
Spannungen  (Potentialdifferenzen) in  einem  geschlossenen
Stromkreissystem gleich Null ist.

Damit wurde das Energieerhaltungsgesetz angewendet. Elektrische
Energie kann in kleinste Teile beliebiger Grofe geteilt und somit ohne
wesentliche Verluste verwendet werden.




Elektrische Leiter werden nicht nur zur Ubertragung von Strémen an
verschiedene Orte verwendet, sondern wandeln elektrische Energie in
andere geforderte Formen um, wie z.B. Wiarme, Licht und mechanische
Energie.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

II. Ergidnzen Sie die Sitze inhaltlich.

1) Die Bewegung freier Elektronen bildet ...

a) den elektrischen Strom, b) den Energiestrom, c) die Spannung.

2) Elektrische Energie kann in kleinste Teile ...

a) begrenzter Abmessungen geteilt werden, b) beliebiger Grofe geteilt
werden, c) bestimmter Grofe geteilt werden.

3) Reibung kann den Ubergang freier Elektronen von einer Oberfliche
auf eine andere ...

a) verhindern, b) begrenzen, c) hervorrufen.

ITI. Formulieren Sie Kirchhoff’s Strom- und Spannungsgesetze.

IV. Finden Sie im Text die Sitze, wo iiber a) das
Energieerhaltungsgesetz und b) die Umwandlung der -elektrischen
Energie gesprochen wird.

IV. Upbersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches.

VI. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Text 2

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen aus
dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive; 3) Adjektive
und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen: a) Bilden Sie drei
Grundformen von den Verben und, wenn es mdoglich ist, Substantive, z.
B. empfehlen, empfahl, empfohlen; die Empfehlung. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Plural, z. B. der Strom, die



Strome. ¢) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z. B. lang
- léinger - am Iingsten, die Liinge, verlingern. Ubersetzen Sie alle Worter
und Wortverbindungen ins Russische!

II. Ordnen Sie die folgenden Suffixe der Substantive dem Geschlecht
nach, finden Sie die Beispiele im Text. Ubersetzen Sie alle Worter ins
Russische: -er, -e, (t)ion, -or, -ung -keit, -ismus.

ITI. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und iibersetzen
Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. zirkulierende a. Strome

2. resultierende b. Magnet

3. interne c. Induktion

4. elektromagnetische d. Stahl

5. angeordnete e. Leiter

6. gehirteter f. Materialreibung
7. magnetesierende g. Magnet

8. kiinstlicher h. Kraft

IV. Bilden Sie die neuen Verben mit Hilfe der trennbaren und
untrennbaren Prafixen: er-, dar-, nach-, ver-, an-, hervor-, durch-, um,
unter-, weg-, ge-, be-. Benutzen Sie dabei folgende Verben: ziehen,
sitzen, nehmen, geben, rufen, zeugen, stellen, flieffen, ordnen, wandeln,
treten, wenden, eilen. FErkliren Sie die Bedeutung der Prifixe.
Ubersetzen Sie alle Verben ins Russische und finden Sie die Beispiele in
den Texten NeNe 1 und 2!

V. Bilden Sie zu den Substantiven Adjektive auf “-isch*: Mathematik,
Metall, Chemie, Technik, Elektrizitit, Mechanik, Physik, Magnet. Finden
Sie die Beispiele in den Texten NeNe 1 und 2! NB Seien Sie aufmerksam
bei der Aussprache solcher Adjektive — das Suffix “-isch* steht nie unter
der Betonung!



VI. Finden Sie im Text die Sitze a) mit dem Pradikat im
Zustandspassiv und b) mit den Infinitivgruppen und -wendungen.
Ubersetzen Sie diese Sitze ins Russische!

Magnetismus

Magnetismus wird allgemein als Fahigkeit oder Kraft eines Materials
definiert, welches Eisen- oder Stahlteile anziehen und halten kann. Ein
Magnet wird als ein Ko&rper beschrieben, welcher die
Polarititseigenschaften und die Fahigkeit besitzt, Eisen oder Stahl
anzuziehen.

Wenn ein Eisen- oder Stahlteil durch Warmeeinwirkung gehéartet wurde
und dann zu einem kiinstlichen Magneten wird, indem es in eine Spule
mit elektrischem Stromfluf gelegt wird, kann gezeigt werden, dass der
gehartete Stahl ein Permanentmagnet fiir eine lange Zeit bleibt, obwohl
die magnetisierende Kraft weggenommen wurde. Hilfsmagnete werden
allgemein verwendet, wenn der Magnet von einer Spule umgeben ist und
ein elektrischer Strom durch die Spule fliept. Beispiele sind Generatoren,
Transformatoren, Relais usw. Im Jahr 1819 hat Oersted festgestellt, dass
vom Strom durchflossene Leiter von einem Magnetfeld umgeben sind.
Die elektrischen und magnetischen Effekte sind zwei eng miteinander
verbundene Phidnomene.

Die Stromstirke von 1 Ampere ist definiert als derjenige elektrische
Stromfluf durch zwei parallel zueinander angeordnete Leiter mit 1 Meter
Linge und 1 Meter Abstand, welcher eine elektromagnetische
Anzugskraft von 2*10”7 Newton zwischen diesen Leitern hervorruft.
Wenn ferromagnetisches Material in Ortlich und intensititsmapig
verdnderliche Magnetfelder gebracht wird, so eilt die magnetische
Induktion hinter der sich verdndernden Magnetkraft nach. Diese
Verzogerung in der Magnetisierung wird als Hysterese bezeichnet und
rihrt von der internen Materialreibung her. Die durch diese Reibung
erzeugte Wirme stellt einen Leistungsverlust dar. Verwendet man
ferromagnetisches Material in Wechselstromgeriten wie
Transformatoren oder Generatoren, wird das Material einer zyklischen
Verianderung in Richtung und Intensitit unterzogen. Die Energieverluste
in jedem Zyklus werden durch eine Hysteresesschleife der
Magnetfeldstirke H iiber der resultierenden magnetischen Induktion B
dargestellt.

Wirbelstrome sind zirkulierende Strome, welche in einem Material durch
veranderliche Magnetleiter erzeugt werden.
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Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den
Inhalt des Textes zu verstehen.

II.  Ergédnzen Sie die Sitze inhaltlich.
1.  Wirbelstrome sind zirkulierende Strome, welche in einem Material

a) durch verschiedene Magnetleiter erzeugt werden, b) durch
verdnderliche Magnetleiter erzeugt werden, c¢) durch gleiche
Magnetleiter erzeugt werden.

2. Die ... stellt einen Leistungsverlust dar.

a) durch diese Mischung erzeugte Wirme, b) durch diese Reibung
entstandene Wirme, c) durch diese Reibung erzeugte Wirme.

3. Die elektrischen und magnetischen Effekte sind ... .

a) zwei nicht miteinander verbundene Phdnomene, b) zwei eng
miteinander verbundene Phdnomene, c) zwei eng miteinander liegende
Phédnomene.

III. Finden Sie im Text die Sitze, wo iiber a) Wirbelstréme und
b) einen Leistungsverlust gesprochen wird.

IV. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches!

V. Bilden Sie die W-Fragen zum Text in der vorgegebenen Reihen-
folge: Wie ... / Als was / Wann ... / Wodurch ... / Wovon ... / Was fiir
Strome ... ?

VI. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise auf der Seite 113.

Text 3

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen aus
dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive; 3) Adjektive
und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen: a) Bilden Sie drei
Grundformen von den Verben und, wenn es moglich ist, die Substantive,



z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die Empfehlung. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Strom; die
Strome. ¢) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es mdglich ist, Substantive und Verben, z.B. lang,
ldnger, am ldngsten, die Ldnge, verldingern. libersetzen Sie alle Worter
und Wortverbindungen ins Russische!

II. Die Teile der zusammengesetzten Substantive sind verwechselt.
Ordnen Sie alle Teile richtig zu! Priifen Sie Thre Antworten anhand des
Textes! NB Ein Wort ist richtig!

Verlustbegriff, Energieanstieg, Blindfolie, Oberanstieg, Durchplatten,
Nachverlust,  Phaseneilen, = Metallwinkel,  Isolationswiderstand,
Paraffinolflup, Alupapier, Nachteil, Temperaturstrom.

II1. Ordnen Sie zu! Finden Sie diese Worter im Text.

1. TpOTUBOMONOKHBIN a. gestatten

2. 3apsiy b. gewohnlich

3. 0OBIUHBIHT c. Ladung

4. COPUKOCHOBEHHUE d. Schlag

5. ynap ¢. unerwiinscht

6. MO3BOJISITh f. entgegengesetzt
7. HEXKENATEIbHbBIN g. Beriihren

IV. Finden Sie im Text Antonyme zu den folgenden Wortern: erwiinscht,
dick, leitend, undicht, der Vorteil, ungewéhnlich, gleich, ungefdhrlich,
niedrig.

V. Sagen Sie mit einem Wort: der Flup des Stromes, der Kreis des
Wechselstromes, die Stirke des Stromes, die Art der Elektrizitit, der
Verlust der Energie.

V1. Finden Sie im Text alle Sdtze mit den Prapositionalverben. Stellen
Sie zu diesen Sitzen die Fragen, gebrauchen Sie dabei die
Pronominaladverbien.

Komponenten (I)
DC: Gleichstrom (Direct Current)
AC: Wechselstrom (Alternating Current)




In Gleichstromkreisen gibt es nur einen einzigen “Widerstand* gegen
den Stromflufp den “ohm’schen Widerstand“ R (“Resistanz® oder
“Wirkwiderstand®).

In Wechselstromkreisen miissen dariiberhinaus noch die zusdtzlichen
Gropen “induktiver Widerstand“ XL und ‘“kapazitiver Widerstand* X,
beriicksichtigt werden. Beide fosst man unter dem Oberbegriff
“Reaktanz” oder auch “Blindwiderstand* zusammen.

Der zusammengesetzte Effekt von Resistanz und Reaktanz wird als
“Impedanz‘ oder auch “Scheinwiderstand* Z bezeichnet.

Induktivitdt

Der induktive Widerstand ist derjenige Widerstand, den eine Induktivitat
gegen den Durchfluss eines Wechselstromes leistet. Er wird ausgedriickt
als XL =2z * £* L und in Ohm gemessen.

Zusitzlich bewirkt die Induktivitdt ein Nacheilen des Stromes nach der
Spannung. Der Phasenwinkel hingt von der Grofe der Induktivitdat und
des Widerstandes ab.

Kaparzitat

Zwei Metallplatten bilden eine Kapazitit, wenn diese dicht zueinander
angeordnet sind, so dass sich ein elektrisches Feld zwischen ihnen
aufbaut, wenn sie mit entgegengesetzter Elektrizititsart aufgeladen
werden. Kapazititen werden gewohnlich zur Speicherung von
elektrischen Ladungen verwendet. Eine populdre Art kleiner Kapazititen
besteht aus zwei langen, dicht beieinander angeordneten und mit einem
Isolationspapier (Paraffindlpapier) getrennten Alufolien, welche zu einem
Zylinder aufgerollt sind. Der Elektrolytkondensator wird mit einer
diinnen, nichtleitenden Chemikalie auf einer Seite der Platte als Isolator
verwendet. Zwei Nachteile von Elektrolytkondensatoren bestehen darin,
dass sie nicht fiir hohe Spannungen (ungefdhr 600 Volt ist die Grenze)
geeignet sind und einen kleinen Leckstrom und somit einen
Energieverlust aufweisen.

Verdnderliche Kondensatoren haben eine Reihe von Metallplatten,
welche im Abstand zu einer Reihe feststehender Platten ineinander und
auseinander bewegt werden konnen. In einem Wechselstromkreis hat den
Kondensator einen kapazitiven Widerstand X, = -1 / 2n * f * C) und
wird in Ohm gemessen. Der kapazitive Widerstand ist der Widerstand
gegen eine sich dndernde Wechselspannung. Kapazitive Widerstinde
bewirken ein Nacheilen der Spannung nach dem Strom.

Isolator




Es ist Allgemeinwissen, dass der elektrische Isolator verschiedene
Funktionen hat. Er schiitzt blanke Leiter vor dem Beriihren untereinander
und gestattet somit grofe (und manchmal gefahrliche) Stromstiarken. Er
schiitzt eine Person vor dem elektrischen Schlag. AuPerdem verhindert
er grofe Verluststrome und somit Energieverluste oder unerwiinschten
Temperaturanstieg.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den
Inhalt des Textes zu verstehen.

II. Ergéinzen Sie die Sétze inhaltlich.

1) Der Phasenwinkel hingt ...

a) nicht von der Grofe der Induktivitdt und des Widerstandes ab,
b) von der Grofe der Kapazitit und des Widerstandes ab,

c) c) von der Grofe der Induktivitit und des Stromstdirke ab.

2) Kapazititen werden gewohnlich ... verwendet.
a) zur Verstarkung von elektrischen Ladungen,
b) zur Speicherung von elektrischen Ladungen,
c) zur Speicherung von elektrischer Spannung

3) Er schiitzt ...

a) isolierte Leiter vor dem Beriihren untereinander,

b) blanke Leiter vor dem Beriihren mit den anderen Leitern,
c) blanke Leiter vor dem Beriihren untereinander.

III. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge:
HedicenameslbHoe NoBbluleHue memMnepamypsl, HNOMOK HNEePeMeHHO20
MOKA, UH020A ONACHble, He O/ bICOKUX HANPANCEHULL, PACHONONCEHHbIE
O1U3K0 Opye K Opy2y

IV. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches!

V. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.



Text 3 (Fortsetzung)

Lexikalisch-grammatische

Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen aus
dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive; 3) Adjektive
und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen: a) Bilden Sie drei
Grundformen von den Verben und, wenn es moglich ist, die Substantive,
z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die Empfehlung. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Strom; die
Strome. ¢) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es mdoglich ist, Substantive und Verben, z.B. lang,
linger, am lingsten, die Linge, verlingern. Ubersetzen Sie alle Worter
und Wortverbindungen ins Russische!

II. Finden Sie in der Gruppe der folgenden Vokabeln Synonyme und
Antonyme: geschlossen, Rotor, hoch, inner, minimieren, notwendig,
offen, mindern, dufer, Sperre, Stator, klein, niitzlich, erhéhen, Durchlals.

III. Finden Sie im Text Synonyme zu den folgenden Wortern: Stoff,
erzeugen, drehend, besitzen, sperren, ohne Strom, Mangel, ertragen,
steigern, durchfiihren, Position.

IV. Erkldren Sie anhand der Beispiele aus dem Text den Gebrauch der
Partikel “zu*. Ubersetzen Sie diese Beispiele ins Russische!

V. Finden Sie im Text alle Sdatze mit dem Pronomen “es®, erkldren den
Gebrauch des Pronomens und tibersetzen Sie diese Sitze ins Russische!

Komponenten (II)

Halbleiter

Materialien wie Silizium, Germanium oder Selen sind Halbleiter und
konnen mit sehr niitzlichen Eigenschaften fiir die Stromleitung
hergestellt werden. Wenn man Germanium vom n- und p-Typ
miteinander verbindet, ist eine pn-Ubergangsdiode gebildet. Die
interessanteste elektrische Eigenschaft eines pn-Uberganges ist, dass er
zum Durchlaf} des Stromes in einer Richtung und Sperre des Stromes in
der anderen Richtung verwendet werden kann.




Generator

Rotierende Maschinen haben zwei getrennte physische Teile: Rotor und
Stator. Der Stator hat eine innere Zylinderoberflache, und der Rotor hat
eine duPere Zylinderoberfliche. Der Zwischenraum ist als Luftspalt
bekannt um die mechanische Trennung zur Drehbewegung zu liefern.
Rotor und Stator haben Kerne aus Magnetmaterial und verfiigen in den
meisten Fallen beide iiber Wicklungen. Das Magnetmaterial des Rotors
und Stators besteht aus Kernen, welche aus diinnen Blechen aufgebaut
sind, um den Durchgang fiir unerwiinschte, verlusterzeugende induzierte
Wirbelstrome zu verhindern. Zusétzlich sind die Bleche aus Materialien
wie Silikatstahl gefertigt, welche einen hohen Widerstand haben, um die
Wirbelstrome zu mindern. Materialien mit einer engen Hystereseschleife
werden verwendet, um die Hystereseverluste zu minimieren. Hohe
magnetische Permeabilititen sind in Kernen notwendig, um ein
niitzliches Niveau der Magnetflussintensitit ohne iiberhohte
Stromstédrken in der Spulenwicklung zu erreichen. Die Magnetflussstirke
im Luftspalt ist direkt proportional zur Magnetfeldintensitit H.
Schaltgerdte

Schaltgerdte dienen zur Stromkreisunterbrechung. Thre Hauptfunktion ist es,
Stromkreise stromlos zu schalten oder nach einem aufgetretenen Fehler zu
unterbrechen.

Stromkreisunterbrecher sollten so konstruiert sein, dass sie den maximalen
Strom {iiberstehen, fiir den sie zur Unterbrechung bestimmt sind und dass sie
die maximale mechanische Belastung aushalten, welche bei den sehr hohen
Stromstdssen auftreten. Abgesehen von diesem generellen Aspekt gibt es die
Frage nach der geeigneten Auswahl des Schaltgerites filir einen
Anwendungsfall und die Gewihr und Uberpriifung desselben, um die
Generatorleistung zu versorgen oder den Anstieg in den GroPen der
Speiseleitungen und Transformatoren zu begrenzen, welche den maximal
moglichen Fehlerstrom erhohen. Gleichzeitig ist das wirtschaftlichste
Schaltgerit zu installieren, welches den Sicherheitsbestimmungen entspricht.
Relais

Schutzrelais messen im zu schiitzenden Stromkreis stindig die aktuellen
elektrischen Grofen und unterbrechen den Stromkreis, sobald eine dieser
Grofen fiir wenige Millisekunden vom erlaubten Zustand abweicht. Um die
GropPe und Kosten der Relais in verhdltnisméafigen Werten zu halten,
werden hohe Strome und Spannungen des aktuellen priméren Stromkreises
auf einen relativ kleinen Wert durch Strom- und Spannungstransformatoren




gebracht. In elektromagnetischen Relais wird die Messung durch
elektromagnetische Mittel ausgefiihrt, welche eine Kraft auf einen Anker
mit Kontakten ausiiben: statische Stromkreise mit Halbleitern sind auch
gebriuchlich. Alle Schutzrelais haben zwei Stellungen: die Normalstellung
mit gewohnlich offenen Kontakten und die Fehlerstellung mit
geschlossenen Kontakten. Ein Relais gelangt in die Fehlerstellung, wenn ein
Fehler z. B. einen Uberstrom erzeugt.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

II.  Erginzen Sie die Sitze mbhaltlich.

1) Schutzrelais messen ...

a) im zu Schiitzenden Wechselstromkreis stindig die aktuellen
elektrischen Grofien, b) im zu schiitzenden Stromkreis stindig die
aktuellen elektrischen Grofsen, c) im zu schiitzenden Stromkreis von Zeit
zu Zeit die aktuellen elektrischen Grofsen.

2) Der Zwischenraum ist als Luftspalt bekannt, ...

a) um die mechanische Trennung zur Drehbewegung zu sperren,

b) um die mechanische Verbindung zur Drehbewegung zu liefern,

¢) um die mechanische Trennung zur Drehbewegung zu liefern.

3) Gleichzeitig ist ..., welches den Sicherheitsbestimmungen
entspricht.

a) das wirtschaftlichste Schaltgerdit wegzunehmen, b) das notwendigste
Schaltgerdt zu installieren, c) das wirtschaftlichste Schaltgerdt zu
installieren.

III. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge: ons
CHUDICEHUSI  BUXDEBbIX MOKO8, MO2YM U320MABIUBAMBCA € OYEHb
HYHCHBIMU ... CEOUCMBAMU, 8 OOIbUWUHCIEE CyYaes 00a pacnoiazarom
..., 0Oe3 npesviuleHuss Culbl MOKA, 00 OMHOCUMENILHO HEBbICOKO2O
nokasameis.

IV. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches!



V. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Kapitel I1

Elektromotoren

Textl

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen aus
dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive; 3) Adjektive
und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen: a) Bilden Sie drei
Grundformen von den Verben und, wenn es moglich ist, die Substantive,
z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die Empfehlung. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Strom; die
Strome. ¢) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. lang,
linger, am Iingsten, die Linge, verlingern. Ubersetzen Sie alle Worter
und Wortverbindungen ins Russische!

II. Bilden Sie aus den unterstehenden Vokabeln die
zusammengesetzten Worter, bestimmen Sie das Geschlecht der
Substantive und iibersetzen Sie die neugebildeten Worter ins Russische:
Feld, Magnet, Stiick, Maschine, gegen, Arbeit, Vorldufer, weiter, Motor,
Entwicklung, Strom, Bruch, gleich, durch. Finden Sie die neugebildeten
Worter im Text.

III. Schreiben Sie aus dem Text die Verben mit den trennbaren
Prifixen aus, bilden Sie drei Grundformen und, wenn es moglich ist,
Substantive. Ubersetzen Sie die Verben und die Substantive ins
Russische.

IV. Finden Sie im Text alle Priadikate im Passiv, bestimmen Sie die
Zeitform und ubersetzen Sie sie ins Russische.

V. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und
iibersetzen Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die
Attribute ausgedriickt sind.



1. rotierende a. Energie

2. beweglicher b. Umfang

3. elektromechanischer c. Leiter

4. elektrische d. Wandler

5. stromdurchflossener e. Bewegung
6. breite f. Magnet

7. grofBerer g. Anwendung

V1. Finden Sie im Text die Siatze mit dem erweiterten Attribut.

VII. Finden Sie im Text Synonyme zu den folgenden Wortern: ndchst,
mdchtig, zur selben Zeit, weit, starten.

VIII. Bestimmen Sie die Art der Nebenséatze im Text.

Elektromotor

Elektromotor bezeichnet einen elektromechanischen Wandler, der
elektrische Energie in mechanische Energie wandelt. In Elektromotoren
wird die Kraft, die von einem Magnetfeld auf die stromdurchflossenen
Leiter einer Spule ausgeiibt wird, in Bewegung umgesetzt. Damit ist der
Elektromotor das Gegenstiick zum Generator. Elektromotoren erzeugen
meist rotierende Bewegungen, sie konnen aber auch translatorische
Bewegungen ausfiihren (Linearantrieb). Elektromotoren werden zum
Antrieb verschiedener Arbeitsmaschinen und Fahrzeuge (vor allem
Schienenfahrzeuge) eingesetzt.

Diverse Elektromotoren

Geschichte
1819 entdeckte der ddnische Physiker und Philosoph
) . Hans Christian Oersted (1777- 1851) das Phianomen
‘:'.?‘--1 = p\.. des Elektromagnetismus. Bereits im gleichen Jahr
) veroffentlichte Michael Faraday seine
Arbeitsergebnisse iiber ‘“elektromagnetische Rotation* Er konstruierte
eine Vorrichtung, bei der ein elektrischer Leiter um einen festen
Magneten rotierte und im Gegenexperiment ein beweglicher Magnet um
einen festen Leiter. 1822 entwickelte Peter Barlow das nach ihm
benannte Barlow-Rad. Der britische Wissenschaftler William Sturgeon
erfand 1832 einen weiteren Motorvorldufer. Auf dem europiischen

37



Kontinent wirkten Anyos Jedlik und Hermann Jacobi an der
Weiterentwicklung des Gleichstromelektromotors. So entwickelte Jacobi
bereits 1834 den ersten praxistauglichen Elektromotor in Potsdam und
stattete 1838 in Sankt Petersburg ein sechs Personen fassendes Boot mit
dem von ithm entwickelten 220 Watt starken Motor aus, was somit
gleichzeitig auch die erste Anwendung eines Elektromotors in der Praxis
darstellte. Auch der US-amerikanische Grobschmied Thomas Davenport
in Vermont entwickelte einen Kommutatormotor. Auf sein Design wurde
thm am 25. Februar 1837 ein Patent erteilt.

Damit war um 1837 / 1838 die Grundlage fiir einen elektromotorischen
Antrieb  bekannt und auch bis zur anwendungstauglichen
Arbeitsmaschine entwickelt. Im Jahre 1861 erfand Anyos Jedlik die
Dynamomaschine, welche aber erst von

Werner von Siemens im Jahre 1866 patentiert wurde. Sie ermdglichte
erstmals eine Erzeugung elektrischer Energie in gropferem Umfang. Dies
verhalf dem Elektromotor zum Durchbruch bei einer praxistauglichen
breiten Anwendung.

Das ©Barlow-Rad® (1822) ©Magnetelektrische ©Magnetelektrische
Maschinen® I (E- Maschinen® II (E-
Motore) um 1890 Motore) um 1890

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1.Ergidnzen Sie die Sitze inhaltlich.

1. Der britische Wissenschaftler erfand 1832 einen ... Motorvorlaufer.
a) ndchsten, b) anderen, c) bequemen.

2. 1822 entwickelte Peter Barlow das Barlow-Rad, ...

a) das er Barlow-Rad nannte, b) das unter einem Namen bekannt ist,
c) das man Barlow-Rad nannte.

3. Der Elektromotor wurde zum ersten Mal ... angewendet.
a) im Jahre 1834, b) im Jahre 1838, c) im Jahre 1866.



III.Finden Sie im Text Satze, wo tuiber
a) die Energiewandlung und
b) die Ausfiihrung translatorischer Bewegungen gesprochen wird.

IV.Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches.

V. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Text 2

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I.  Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen
aus dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive;
3) Adjektive und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen:
a) Bilden Sie drei Grundformen von den Verben und, wenn es moglich
ist, die Substantive, z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die Empfehlung.
b) Bestimmen Sie das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural,
z.B. der Strom; die Strome. c) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den
Adjektiven und Adverbien, und, wenn es mdglich ist, Substantive und
Verben, z.B. lang, Idnger, am lIlingsten, die Ldnge, verlingern.
Ubersetzen Sie alle Worter und Wortverbindungen ins Russische!

II. Die Teile der zusammengesetzten Substantive sind verwechselt.
Ordnen Sie alle Teile richtig zu! Priifen Sie Thre Antworten anhand des
Textes!

NB Ein Wort ist richtig. Feldmagnet, Magnetdauer, Kontaktschleif,
Motorkommutator,  Fldchenzylinder, — Magnetfeldrotor, Statorfeld,
Biirstenkohle, Spurenanker, Fldchenkreis, Stoffkunst, Flufstrom,
Momentdreh, Paketblech, Wicklungsanker.

III. Schreiben Sie aus dem Text die Verben mit den trennbaren Prafixen
aus, bilden Sie drei Grundformen und, wenn es moglich ist, Substantive.
Ubersetzen Sie die Verben und die Substantive ins Russische.

IV. Finden Sie im Text die Sétze a) mit dem Prédikat im Zustandspassiv
und b) mit dem Préadikat im Konjunktiv. Ubersetzen Sie diese Sitze ins
Russische!



V. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze im Text. Ubersetzen Sie sie ins
Russische!
Gleichstrommotor
Der (feststehende) Stator ist bei einem Gleichstrommotor ein
Dauermagnet mit Polschuhen. Bei einem Wechselstrommotor besteht der
Stator hingegen aus einem Elektromagneten. Wird Strom durch
diesen FElektromagneten geleitet, entsteht ein Magnetfeld im Stator
(Oersted-Prinzip). Im Inneren des Stators ist ein Rotor, der in den
meisten Féillen aus einer Spule mit Eisenkern (dem sogenannten Anker)
besteht, der drehbar im Magnetfeld zwischen den Polschuhen des Stators
gelagert ist.
Die Stromzufiihrung fiir den Anker erfolgt iiber einen segmentierten
Kommutator und Schleifkontakte (Kohlebiirsten). Schickt man durch den
Rotor Strom, entsteht auch hier ein Magnetfeld, das jetzt in
Wechselwirkung mit dem Magnetfeld des Stators tritt. Er dreht sich
somit um seine Achse und schaltet liber den sich mitdrehenden
Kommutator immer die passenden Wicklungen in den Stromweg und
kann so elektrische Arbeit in mechanische Arbeit umwandeln. Hétte ein
solcher Motor keinen Kommutator, wiirde sich der Anker so weit drehen,
bis das Rotormagnetfeld zum Statorfeld gleichgerichtet ist. Damit er an
diesem “toten Punkt“ nicht stehen bleibt, wird der Strom in den
Ankerspulen mit Hilfe des Kommutators (auch Stromwender oder
Kollektor genannt) bei jedem neuen Segment umgeschaltet. Der
Kommutator besteht aus Metallsegmenten, die eine durch schmale
Streifen nichtleitenden Materials (Kunststoff, Luft) unterbrochene
Zylinder- oder Kreisfliche bilden. An den Segmenten sind die
Ankerwicklungen angeschlossen. Am Kommutator liegen, durch Federn
angedriickt, meist zwei Kohlebiirsten an, die den Strom zufiihren.
Abb. Laufer eines Kommutatormotors;

e Kohlebiirsten und Stator sind entfernt.

anversnecn. Mt jeder Drehung des Rotors wird die
e Stromrichtung durch die Ankerwicklungen
| oo enen  gedndert und es gelangen diejenigen Leiter
: in das Magnetfeld des Stators, deren
o pnwer e StromfluB  so  gerichtet ist, dass ein
- omme  Drehmoment erzeugt wird. Das Magnetfeld
ai'  im Rotor steht — relativ zum Stator — fest,

der Eisenkern des sich drehenden Ankers

L airreilary
sugemsger - MUSS  daher zur  Vermeidung von




Wirbelstromen aus einem Blechstapel bestehen.

Nach diesem Prinzip kdnnen auch Wechselstrommotoren gebaut werden,
wenn das Erregerfeld mit dem Wechselstrom ebenfalls seine Polung
andert (Universalmotor). Dann muss auch der Stator aus einem
Blechpaket bestehen.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1.Ergénzen Sie die Sétze inhaltlich.

1. Den Kommutator nennt man anders ...

a) Stromfluf, b) Stromfeld, c) Stromwender.

2. Zwei Kohlebiirsten, die am Kommutator anliegen, sind ...

a) durch Ankerwicklungen angedriickt, b) durch Luft angedriickt, c) durch
Federn angedriickt.

3. Die Stromrichtung wird ... durch die Ankerwicklungen gedndert.

a) mit Hilfe des Kommutators, b) mit jeder Kohlebiirste, c) mit jeder
Drehung des Rotors.

III. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge: spawaemcs
BOKpYy2 ceoeli ocu; eciu Obl y Momopa He OblI0 KomMmymamopad, ...;
KOMOpblll 68 OONbUWUHCIGE ClyYae8 COCMOUm U3 Maxk HAa3bl8aemMo2o
AKOPS; MACHUMONPOBOO 8PAWYAIOUe20Cs AKOPS, O0JIHCeH COCMOSAMb U3
nakema cepOeyHuKd.

IV. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches.

V. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Text 3

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen aus
dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive; 3) Adjektive
und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen: a) Bilden Sie drei
Grundformen von den Verben und, wenn es moglich ist, die Substantive,

@®ll



z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die Empfehlung. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Strom; die
Strome. ¢) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z. B.
lang, linger, am lingsten, die Liinge, verlingern. Ubersetzen Sie alle
Worter und Wortverbindungen ins Russische!

III. Schreiben Sie aus dem Text die Verben mit den trennbaren Prifixen
aus, bilden Sie drei Grundformen und, wenn es moglich ist, Substantive.
Ubersetzen Sie die Verben und die Substantive ins Russische.

IV. Finden Sie im Text alle Prddikate im Passiv, bestimmen Sie die
Zeitform und ubersetzen Sie sie ins Russische.

V. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und
iibersetzen Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die
Attribute ausgedriickt sind.

1. geringere a. Reichwerte

2. begrenzte b. Asynchronmotoren
3. moderne c. Betriebskosten

4. wartungsfreie d. Gleichstrommotor
5. mobile e. Industriegesellschaft
6. drehzahlvariable f. Anwendungen

7. umlaufendes g. Wechselstrom

8. frequenzveranderlicher h. Antriebe

9. phasenverschobene 1. Strom

10. induzierter j. Magnetfeld

11. elektronisch kommutierter k. Wechselspannung
12. speisendes 1. Kernkraftwerk

13. mitgeflihrtes kleines m. Wirkungsgrad

14. hoher n. Netz

15. maximales 0. Aufbau

16. einfacher p. Drehmoment

17. hoher q. Fahrkomfort

18. erregter r. Material

19. nichtleitendes s. Gleichstrommotor




V. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze im Text.

Wechsel- und Drehstrommotoren

Bei Wechselstrom kann auch auf einen Kommutator verzichtet werden,
wenn die Umdrehungszahl im Rhythmus des Wechselstromes erfolgt; das
umlaufende Magnetfeld des Rotors wird dann: durch vom Erregerfeld
induzierte Strome in einer Kurzschlupwicklung (Asynchronmotor); durch
Magnetisierung eines FEisenkernes mit Polen (Reluktanzmotor,
Schrittmotor); durch Dauermagnete (Schrittmotor, elektronisch
kommutierter Gleichstrommotor, Synchronmotor); durch einen elektrisch
erregten Laufer erzeugt.

Solche Motoren besitzen daher kein oder ein geringes Anlaufmoment; sie
benotigen eine Anlauthilfe, konnen jedoch mit Wechselstrom mit mehr als
nur einer Phase auch selbst starten. Drehstrommotoren werden mit
Drehstrom betrieben, der aus drei um 120° phasenverschobenen
Wechselspannungen besteht und so ein Drehfeld erzeugt Kondensator-
und Spaltpolmotoren erzeugen sich aus einem einphasigen Wechselstrom
selbst eine Hilfsphase (ein Drehfeld) zum Anlauf.

Schritt- und Reluktanzmotoren werden mit frequenzverdnderlichem
Wechselstrom und / oder mit mehreren Phasen betrieben, damit sie “im
Tritt“ bleiben bzw. keine Schrittverluste auftreten. Synchronmotoren
benodtigen eine Starthilfe oder schaukeln / schwingen sich von selbst “in
Tritt*.

Es gibt verschiedene Motorarten: Linearmotor, Asynchronmaschine,
Drehfeld- und Wanderfeldmaschinen, Drehstrommotor, Drehstrom-
synchronmaschine, Kaskadenmaschine, Wechselstrom-motoren:
Kondensatormotor, Spaltpolmotor, Reluktanzmotor, Synchronmotor /
Einphasenasynchronmotor,  Schrittmotor, = Stromwender;  Gleich-
strommotor, Universalmotor (fiir Gleich- und Wechselstrom),
Repulsionsmotor, permanent erregter Gleichstrommotor, elektrisch
erregter  (fremderregter)  Gleichstrommotor,  Reihenschlufmotor,
Nebenschlufmotor, Verbundmotor, elektronisch kommutierter
Gleichstrommotor.

Elektromotoren bewirkten ab Ende des 19. Jahrhunderts wesentlich die
Industrialisierung und Mechanisierung. Sie 10sten den Zentralantrieb von
Maschinen durch eine Dampfmaschine oder eine Wasserkraft durch den
Einzelantrieb (Motoren an jeder Maschine) ab.




Erste mobile Anwendungen waren Elektrolokomotiven und elektrische
Bahnen, spiter Elektrokarren und Gabelstapler. Entwicklungen in der
Leistungselektronik brachten einen weiteren Anwendungsschub — nun
konnten die wartungsfreien, preiswerten Asynchronmotoren auch fiir
drehzahlvariable = Antriebe eingesetzt werden. Heute werden
Elektromotoren in grofer Zahl in Maschinen, Automaten, Robotern,
Spielzeugen, Haushaltsgerdten, Elektronikgerdten (z.B. Videorecorder,
CD-Spieler), in Ventilatoren, Rasenmihern, Krdnen usw. eingesetzt. Die
grofe Bedeutung des FElektromotors fiir die heutige moderne
Industriegesellschaft spiegelt sich auch im Energieverbrauch wider:
Elektromotoren haben einen Anteil von iiber 50 Prozent am
Stromverbrauch in Deutschland.

Elektromotoren in mobilen Anwendungen

Elektromotoren werden in Kraftfahrzeugen und Bahnen seit langem
angewendet. Griinde hierfiir sind: hoher Wirkungsgrad (insbesondere auch
bei Teillastbetrieb, wichtig bei Batteriebetrieb), maximales Drehmoment
liegt bereits bei niedrigen Drehzahlen an und nimmt mit hdheren
Drehzahlen ab, keine Emissionen (Einsatz in Werkhallen (z.B.
Gabelstapler), Finsatz in Ballungsraumen (z.B. Strafenbahn),
Klimaschutz insbesondere dann, wenn die Elektroenergie nachhaltig
erzeugt wird), geringere Betriebskosten (sehr lange Motorlebensdauer,
geringere Wartung, geringere Energiekosten), einfacher Aufbau und
hoher Fahrkomfort (keine Kupplung, kein Schaltgetriebe, z.B. auch
wichtig bei versehrten Fahrzeugen).

Trotz dieser Vorteile wird der Elektromotor bisher wenig in PKW und
LKW eingesetzt. Grund ist insbesondere die begrenzte maximale
Reichweite bzw. die hohe Masse der Energiespeicher (Akkumulatoren).
Mit einem Elektromotor aus einem Akkumulator werden auch manche
Modellflugzeuge (Elektroflug), kleine Schiffe, Torpedos und U-Boote
angetrieben.

Bei elektrischen Bahnen und Oberleitungsbussen wird die Elektroenergie
mit Oberleitungen oder Stromschienen zugefiihrt. Auch hier kann
Nutzbremsung stattfinden, wenn das speisende Netz dafiir ausgelegt ist
oder Akkumulatoren installiert werden. Auch
Doppelschichtkondensatoren werden hierbei angewendet. Eine weitere
mobile Anwendung ist der dieselelektrische Antrieb; hier erzeugt ein
Dieselaggregat elektrischen Strom, der die Fahrmotoren




antreibt. Nutzbremsung ist nicht moglich, wenn nicht zuséitzlich
Akkumulatoren mitgefiihrt werden. Dieselelektrische Antriebe finden sich
in Schiffen, Lokomotiven und U-Booten (hier ergdnzt durch einen
Akkumulator).

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1. Ergidnzen Sie die Sitze inhaltlich.

1. Die grofe Bedeutung des Elektromotors fiir die heutige moderne
Industriegesellschaft wird im Energieverbrauch ...

a) angewendet, b) erregt, c) widerspiegelt.

2. Elektromotoren werden in Kraftwerkzeugen seit langem ...

a) begrenzt, b) widerspiegelt, c) angewendet.

III. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge: penynscusnuiii
ogueameib, KOMOUHUPOBAHHBIU O8U2AMENb BHYMPEHHE20 C20PAaHUs,
INeKmpoosucament NepemMeHHo20 MmMoKd, CUHXPOHHBIUL PeaKmueHblll
INeKmpoosucamens,  WA2o8vlll  IeKmpoosucamenb,  08USAMENb
Nnocn1e008amenbH020 8030YJHCOeHUS, ULYHMOBOU osuzamennv,
aneKkmpoosucamens ¢ NPAMOJIUHEUHbLIM — (MASHUMHBIM) — NOJIeM
(371eKmpooBucameitb C TUHEUHO OBUNCYUUMCS POMOPOM).

IV. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches!

V. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Text 4

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen aus
dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive; 3) Adjektive
und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen: a) Bilden Sie drei
Grundformen von den Verben und, wenn es moglich ist, die Substantive,
z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die



Empfehlung. b) Bestimmen Sie das Geschlecht der Substantive und
bilden Sie Plural, z.B. der Strom; die Strome. c¢) Bilden Sie drei
Steigerungsstufen von den Adjektiven und Adverbien, und, wenn es
moglich ist, Substantive und Verben, z.B. lang, ldnger, am lingsten, die
Liinge, verlingern. Ubersetzen Sie alle Worter und Wortverbindungen
ins Russische!

II. Die Teile der zusammengesetzten Substantive sind verwechselt.
Ordnen Sie alle Teile richtig zu! Priifen Sie Thre Antworten anhand des
Textes! Wesensverkehr, Energiesolar, Momentregelungsdreh,
Schichtkondensatordoppel, Antriebsarten.

ITI. Finden Sie passenden Wortverbindungen im Text iibersetzen Sie
sie ins Russische! Erkliren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. entsprechende a. Sicherungs- und Uberwachungseinrichtungen
2. steigende b. Drehzahlen und Spannungen

3. hohere c. Leistung

4. weitere d. Antriebe

5. konkurrierende e. Verbreitung

6. zuverlissige f. Entwicklung

7. stlirmische g. Positionierung

IV. Finden Sie im Text die Satze mit dem Pradikat im Passiv mit
Modalverb. Ubersetzen Sie diese Satze ins Russische!

Gleichstrommotor Rotor

Héaufig gehoren zu einem Elektroantrieb auch noch die Komponenten fiir
eine Drehzahl- oder Drehmomentregelung des Elektromotors, das Ein-
und Ausschalten des Antriebes sowie die entsprechenden Sicherungs-
und Uberwachungseinrichtungen fiir den Antrieb, sowie eine
Energiequelle, in Form eines Netzanschlusses, Generators (auch
Brennstoffzelle) oder Akkumulators (auch Doppelschichtkondensator
(Ultra- oder Supercaps).

Funktion

Beim Elektroantrieb wird elektrische Energie in  mechanische
Bewegungsenergie umgewandelt. Dabei kann diese sowohl in eine




Drehbewegung, als auch in eine lineare Bewegung verwandelt werden
(Linearmotor).

Im Vergleich zu anderen Antriebsarten (z.B. Verbrennungsmotor) weisen
Elektroantriebe einen sehr guten Wirkungsgrad auf. Wirkungsgrade bis
99 % sind bei groPen Maschinen keine Seltenheit. Man unterscheidet
zwischen Antrieben mit geringerer Leistung (elektrische Kleinantriebe)
und jenen hoherer Leistung. Im Leistungsbereich von ca. 900-1.100
Watt haben Elektroantriebe einen Wirkungsgrad von typisch 70-90 %. Der
Wirkungsgrad kann sich allerdings mit steigender Leistung bis etwa 99 %
steigern (Wachstumsgesetze der elektrischen Maschinen). Im Gegensatz zum
Benzin-, oder Dieselantrieb haben Elektroantriebe mit hoheren Drehzahlen
und Spannungen ein niedriges FEigengewicht, sie sind zudem
umweltfreundlich und zuverldssig. Dariiber hinaus konnen sie durch
Abschaltung des elektrischen Netzes in Notfillen sofort gestoppt werden
(vorbehaltlich des Auslaufens der rotierenden Massen aufgrund des
Triagheitsmomentes).

Einsatzgebiete

Die Finsatzgebiete reichen von Kleinstantrieben mit wenigen Milliwatt
Leistung (z.B. Antriebsmotoren flir CD-Player) tiber
Mittelleistungsanwendungen (Staubsauger, Kiichengerite) bis hin zu hdchsten
Leistungen in der Industrie und im Verkehrswesen (Antriebe von
Kohlemiihlen, Antriebe von elektrischen Ziigen, U-Bahnen etc.). Die gropten
Elektromotoren werden bis rund 700 MW gebaut. Auch die Moglichkeit,
beim Elektroantrieb Solarenergie nutzen zu kénnen, macht den Antrieb
vermutlich fir die Zukunft unverzichtbar. Elektroantriecbe im
Transportbereich sind in Bezug auf die Erfolgsaussichten von der
Energiebereitstellung zu trennen. Neue Leistungsspriinge in der
Akkumulatortechnik, z.B. der Lithium-lonenakku oder der Lithium-
Titanatakku mit Nano-Technologie eroffnen neue Marktchancen fiir
Elektrofahrzeuge.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den
Inhalt des Textes zu verstehen.

II. Ergéinzen Sie die Sétze inhaltlich.
1. Wirkungsgrade bis 99 % kommen bei grofen Maschinen ... vor.
a) manchmal, b) sehr selten, c) oft.



2. Elektroantriebe mit hoheren Drehzahlen und Spannungen haben ein ...
Eigengewicht.
a) hohes, b) hoheres, c) geringes.

III. Finden Sie im Text die Sitze, wo iiber a) den elektrischen Antrieb
der Kohlemiihle eines Kraftwerkes; b) den Wirkungsgrad der
Elektroantriebe; c) das FEigengewicht der Elektroantriebe; d) die
Einsatzgebiete der Elektroantriebe; €) die Energieumwandlung beim
Elektroantrieb gesprochen wird.

IV.Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches!

V. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Kapitel 111

Praktische Verwendung der Elektromotoren im Bergbau

Text 1

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen aus
dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive; 3) Adjektive
und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen: a) Bilden Sie drei
Grundformen von den Verben und, wenn es moglich ist, die Substantive,
z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die Empfehlung. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Strom; die
Strome. ¢) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z B. lang,
linger, am lingsten, die Linge, verlingern. Ubersetzen Sie alle Worter
und Wortverbindungen ins Russische!

I1.Ordnen Sie die folgende Suffixe der Substantive: -er, -nis, -e, -ung -
keit, -tion dem Geschlecht nach, finden Sie die Beispiele im Text.
Ubersetzen Sie alle Worter ins Russische!

ITI. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und
iibersetzen Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die
Attribute ausgedriickt sind.



1. ausgereifte a. Losungen

2. giinstige b. Asynchronmotor

3. gespeister c. Umrichtertechnik

4. mechanischer d. Bandgeschwindigkeit
5. verdnderbare e. Losungsmoglichkeit
6. interessante f. Spannungshohe

7. genormte g. Einfluf3

8. schidigender h. Bauteil

9. mechanischer 1. Belastung

10. optimale j. Grenzen

11. weite k. Parameter

12. bestitigte 1. Ergebnis

13. dualgestufter m. Erkenntnis

14. gutes n. Widerstandsanlasser
15. umrichtergespeister o. Einsatz

16. verstérkter p. Antrieb

17. technologisches q. Zusammenarbeit

18. mechanische r. Auslegung

19. elektrotechnische s. Bedingung

20. intensive t. Erfordernis

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und
ibersetzen Sie sie ins Russische!

1. Probleme a. verandern

2. Vorkehrungen b. bieten

3. Losungsmoglichkeiten c. darstellen

4. Bandgeschwindigkeiten d. treffen

5. zu folgenden Anlasservarianten e. erreichen

6. von der Funktion des Antriebes f. flihren

7. Ergebnisse g. abhingig sein

8. die AnlaPfunktion h. realisieren

9. einen Einsatz 1. libernehmen

10. eine intensive Zusammenarbeit j. erforderlich machen




V. Schreiben Sie alle zusammengesetzen Substantive aus dem Text,
bestimmen Sie das Geschlecht der Substantive und tibersetzen Sie sie ins
Russische.

VI. Finden Sie im Text die Sitze a) mit dem erweiterten Attribut; b) mit
dem Priadikat im Zustandspassiv. Ubersetzen Sie diese Séitze ins
Russische.

Antriebe

Die Leistungspalette der Antriebsmotoren reicht von einigen Watt fiir
Hilfs- und Stellantriebe bis zu 4 x 1800 kW fiir Bandantriebsstationen.
Dominierend sind Drehstrom- Asynchronmotoren mit Kurzschluf und
Schleifringldufern. Erfordert die Geritetechnologie eine
Drehzahlstellung in  weiten Grenzen, so sind thyristorgespeiste
Gleichstrommotoren im Einsatz, jedoch bietet die inzwischen ausgereifte
Umrichtertechnik in Verbindung mit Drehstromkurzschluflaufermotoren
viele interessante Losungsmoglichkeiten mit Vorteilen gegeniiber der
Gleichstromtechnik (z.B. Bagger- und Absetzerschwenkwerke, Gleis- und
Raupenfahrwerke). Der  iiber  Frequenzumrichter = gespeiste
Asynchronmotor ermoglicht auch gilinstige Ldsungen bei der
Optimierung des Forderprozesses bis hin zu verdnderbaren
Bandgeschwindigkeiten. = Hier  deuten  sich  Varianten  zur
Verschleifminderung bei Bandrollen, Getriecben und anderen
mechanischen Bauteilen an.

Die Nennspannung der Antriebsmotoren liegt zwischen 380 V
Drehstrom bzw. 400 V Gleichstrom und 6 kV bzw. 10 kV, aber auch
jede andere im jeweiligen Land genormte Spannungshdhe stellt keine
Probleme dar.

Alle Antriebsmotoren sind dem erschiitterungsreichen Betrieb auf
Fordergeriten speziell angepasst und besonders robust und wartungsarm.
Auch gegen schidigende FEinfliisse von Staub und Feuchtigkeit sind
Vorkehrungen getroffen. Die Anlasseinrichtung wird den jeweiligen
speziellen mechanischen Parametern der Antriebe angepasst und
gewihrleistet so eine optimale Belastung der Getriebe, Kupplungen und
tibertragungsglieder wihrend des Anlaufes. Theoretisch fundierte und in
der Praxis bestdtigte Erkenntnisse

fiihrten, abhédngig von der Funktion des Antriebes, zu folgenden
Anlasservarianten:




. Dualgestufte Widerstandsanlasser fiir Drehstrom-
Asynchronmotoren mit Schleifringldufer fiir die Grab-Organe der
Bagger, sowie fiir Gurtbandforderer der Gerdte und Bandanlagen. In
Einzelfillen werden auch mit Fliissigkeitsanlassern gute Ergebnisse
erreicht.

. Symmetrisch ~ gestufte  schiitzen- oder thyristorgesteuerte
Widerstandsanlasser flir Schleifringldufermotoren bis ca. 250 kW.

. Fiir umrichtergespeiste Antriebe tibernimmt der Frequenzumrichter
die Anlapfunktion fiir die Kurzschlufldufermotoren. Ansonsten hat man
in letzter Zeit einen verstiarkten Einsatz von sogenannten “Sanftanlasser*
fiir KurzschluPlaufermotoren realisiert, wenn eine Direktschaltung nicht
moglich ist und die mechanischen Bedingungen dies zulassen. Besonders
angepasst an die technologischen Erfordernisse werden die Antriebe fiir
Mehrraupenfahrwerke, Schwenkwerke, = Windwerke,  besonders
Radauslegerwinden der Schaufelradbagger. Eine Vielzahl mechanischer
Parameter, z.B. zur Kurvenfahrt oder Beschleunigungswerte der
Schwenkwerke wie auch Kennwerte der Betriebe beeinflussen die
elektrotechnische Auslegung der Antriebe. Dies macht eine intensive
Zusammenarbeit zwischen Elektroanlagenbau und Maschinenbau
erforderlich.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den
Inhalt des Textes zu verstehen.

I1.Ergédnzen Sie die Sitze inhaltlich.

1. Thyristorgespeiste Gleichstrommotoren werden eingesetzt, ...

a) wenn die Gerdtetechnologie eine Drehzahlstellung in weiten Grenzen
erfordert, b) wenn die Umrichtertechnik interessante
Losungsmoglichkeiten bietet, c) wenn die Gerdtetechnologie in weiten
Grenzen im Einsatz ist.

2. Alle Antriebsmotoren ...

a) brauchen technische Inspektion, b) brauchen technische Revision,
c) sind wartungslos.

3. Gute Ergebnisse werden auch ...

a) mit Einzelfillen erreicht, b) in FEinzelfillen erreicht, c) in
Fliissigkeitsanlassern erreicht.



4. Die Antriebe fiir Mehrraupenfahrwerke werden an die ... besonders
angepasst.

a) Schwenkwerke und Windwerke, b) Radauslegerwinden der
Schaufelradbagger, c) technologischen Erfordernisse.

III. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge: usmensemoie
cKopocmu  mpaHcnopmépa, nonyyaowul  numMaxue yepes
npeobpazoeamenb 4acmomol, HOMUHANbHOE HANPAICEHUE NPUBOOHBIX
osuzameineu, mepbl NPOMUE BPEOHbIX B030€UCMBUl ..., MeXAHUYecKue
napamempul nNpu8ooos, a makdice Ojisl JNeHMOYHbIX MPAHCHOPMEPOS,
O08yxcmyneHuamsie cmapmepvl CONPOMUBTEHU Ol ACUHXPOHHBIX
osucamenell  nepemMeHHo20  MOKA,  QyuKyuu — cmapmepa  OuA
KOPOMKO3AMKHYMbIX 21eKkmpoosucamerneti bepém na cebs ..., 0CO6eHHO
NPUCNOCOONEHbl K MEXHONOSUYECKUM MpeboBaHUsIM, UHMEHCUBHOE
COMPYOHUUECMB0 MeAHCOY CMPOUMENbCINEOM INEKMPOYCMAHOBOK U ... .

IV. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches!

V. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Text 2

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I.  Schreiben Sie die unterstrichenen Worter und Wortverbindungen
aus dem Text in drei Gruppen aus: 1) Verben; 2) Substantive;
3) Adjektive und Adverbien. Machen Sie die folgenden Ubungen:
a) Bilden Sie drei Grundformen von den Verben und, wenn es mdoglich
ist, die Substantive, z.B. empfehlen, empfahl, empfohlen, die Empfehlung.
b) Bestimmen Sie das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural,
z. B. der Strom, die Strome. ¢) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den
Adjektiven und Adverbien, und, wenn es mdglich ist, Substantive und
Verben, z.B. lang, Idnger, am Idngsten, die Ldnge, verldngern.
Ubersetzen Sie alle Worter und Wortverbindungen ins Russische!

II. Die Teile der zusammengesetzten Substantive sind verwechselt.
Ordnen Sie alle Teile richtig zu! Priifen Sie Thre Antworten anhand des
Textes. Streckforder, Tagekohlestein, Leistungsschaufelrad,
Spannungszufiihrung, Geschwindigkeitfahr.

T2



III. Ordnen Sie zu! Finden Sie diese Worter im Text.

1. HanpsDKEHUE MPU BKITFOUCHHUH a. Schaufelradleistung
2. MOIITHOCTh POTOPHOTO 3KCKaBaTopa |b. Hauptkennwert

3. MHOTOKOBIIIOBBIN AKCKaBaTOP c. AnschluBspannung
4. mapameTp d. Fordergerit

5. TpaHCHIOPTHBIN arperar e. Eimerkettenbagger

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und
iibersetzen Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die
Attribute ausgedriickt sind.

1. theoretische a. Anlage

2. installierte b. Forderstrecke

3. elektrotechnische c. Forderleistung

4. modernes d. Gleichstromantrieb

5. kontinuierliche e. Leistung

6. thyristorgespeister f. Steuer- und Leitsystem

V. Finden Sie im Text Sitze a) mit dem erweiterten Attribut; b) mit der
Modallkonstruktion; ¢) mit dem Pradikat im Konjunktiv.

Ausfiihrungsbeispiele

Schaufelradbagger bilden am hiufigsten den Beginn einer
kontinuierlichen Forderstrecke (immer seltener Eimerkettenbagger). Der
Aufwand fiir die elektrotechnische Anlage steigt direkt mit der Zunahme
der Forderleistung. Ein Schaufelradbagger mit modernem Steuer- und
Leitsystem ist SRs 702 mit diesen Hauptdaten: theoretische
Forderleistung 3700 m’/h; installierte Motorleistung 1190 kW;
Zufiihrungsspannung: 6 kV. Zur vereinfachten Gesamtstruktur der
elektrotechnischen Anlage gehort ein erheblich leistungsstirkeres
Fordergerdit SRs 6300. Dieser Verband hat eine theoretische
Forderleistung von 18000 m’/h. Als Bandantriebe dienen 1600 kW
Schleifringldufermotoren (bis 4fach Antriebe / Station) mit dualgestuften
Widerstandsanlassern. Die Dualstufung ermdoglicht eine besonders gute
Anpassung des Anlaufvorganges an die technologischen Bedingungen.
Ein Beispiel fiir extreme Einsatzbedingungen ist der Schaufelradbagger
im Steinkohlentagebau Ekibastus (Kasachstan). Seine E-Ausriistung




gestattet den Forderbetrieb -40°C mit folgenden Hauptparametern:
theoretische Forderleistung: 4500 m3/h; installierte Leistung: 3,7 MW;
Anschluffspannung: 6 kV. 6-Raupenfahrwerk und Schwenkwerk
Baggeroberbau ~ mit  thyristorgespeisten  Gleichstromantrieben,
Schaufelradleistung: 2x630 kW.

Der Reparaturkran auf dem Gegenauslager gehort zur Grundausstattung.
Die wohl grépten Vertreter kontinuierlicher Fordertechnologie stellen
Abraumforderbriicken mit Abtragshohen bis 60 m dar. Auch dazu seien
einige Hauptkennwerte genannt: Drei Eimerkettenbagger ES 3150
fordern je 10500 m3/h (theoretische Forderleistung); theoretische
Forderleistung der Briicke: 25600 m’/h; installierte Leistung: ca. 25 MW
der Briicke + 3 x 5,5 MW fiir die Bagger; Zufiihrungsspannung: 30 kV
iiber trommelbare Leitungstrosse; Stiitzweite der Briicke: 272 m;
Gesamtlinge der Briicke einschlieBlich  Zubringer 613 m;
Fahrgeschwindigkeit: max. 15 m/min; Masse der Briicke (ohne Bagger):
ca. 13800 t. Fordergerite dieser Grofe sind nur mit modernen
Leitsystemen effektiv und sicher zu betreiben.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1. Ergéinzen Sie die Sétze inhaltlich.

1. Fordergerite dieser Grope konnen nur mit modernen Leistungen
effektiv und sicher . ..

a) installiert werden, b) betrieben werden, c) genannt werden.

2) Der Reparaturkran auf dem Gegenauslager gehort zur ... .

a) Grundausriistung, b) Grundtechnologie, c) Hauptkennwert.

III. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge: o6was
CMpPYKmMypa — 9J1eKmpOmexHu4eckou  YCMAHO6KU,  3ampamvl  Ha
JlleKmpomexHuieckoe  obopyoosanue, K  MPAHCNOPMUPOBOUHOMY
ycmpoucmey ¢ JIeHMOYHbIM — OMBAN000pasosamenem, ¢  HUdice
CIe0YIOWUMU OCHOBHBIMU NAPAMEMPAaMU, ¢ MUPUCMOPHBIMU HPUBOOAMU
HOCMOSHHO20 MOKA, 8 Kaiyecmee Nnpusooa mpaHcnopmeépa ciyxcam ...,
803pACMAIOM HENOCPeOCMEEHHO C POCMOM  HPOU3IBOOUMENbHOCTU
mpyoa, €O 3HAYUMENbHO  NOBLIUEHHOU  NPOU3BOOUMENbHOCTbIO,
MPAHCNOPMHbBIU azpezam.



IV. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches!

V. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Kapitel 3

Maschinenbau und Metallbearbeitung.

Text 1.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. enthalten, enthielt, enthalten. b) Bestimmen Sie das
Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Prozess; die
Prozesse. c) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. grop,
gréfer, am groften, die Grope, vergréfern. Ubersetzen Sie alle Worter
ins Russische!

II. Was passt? Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text und
ibersetzen Sie sie.

1. Fertigungs a. prozesse

2. Arbeits b. zweige
3.Industrie c. vorginge

4. Bearbeitungs d. lauf

5. Arbeits €. prozesse

6. Energie f. produktivitdt
7. Arbeits g. quelle

8. Qualitits h. einsparung
9. Rohstoff 1. verbesserung
10. Lebens j. erhohung

11. Lebensdauer k. dauer

12. Lebens 1. bedingungen
13. Arbeits m. bedingungen




III. Die Teile der Zusammensetzungen sind verwechselt. Ordnen Sie
alles richtig zu! Finden Sie die Beispiele im Text! Ubersetzen Sie sie ins
Russische!

Gdngearbeits, Ablaufproduktion, Verbesserungsqualitdits, Dauerlebens,
Quelleenergie, Prozessefertigungs, Zweigeinustrie, Dauererhohungs-
lebens, Parameterprozess.

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und {ibersetzen
Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. einzelne a. Einhaltung der Prozessparameter
2. komplette b. Tempo

3. alle c. Steigerung

4. gesamte d. Merkmal

5. gesellschaftlicher e. Energiequellen
6. menschliche f. Tatigkeit

7. technische g. Prozess

8. wesentliches h. Einrichtung

9. stindige 1. Industriezweige
10. erhOhtes j. Prozesse

11. bessere k. Arbeitsgiinge

V. Beachten Sie bitte die Rektion folgender Verben:

dienen (zu D); umfassen (A); wirken (auf A.); sich befassen (mit D);
bewerkstelligen (A).

Finden Sie bitte im Text Beispiele mit diesen. Verben, analysieren und
ibersetzen Sie sie!

VI. Beachten Sie bitte die Rektion folgender Adjektive:
charakteristisch sein (fir A). Finden Sie bitte im Text Beispicle mit
diesen Verben, analysieren und iibersetzen Sie sie!

VIIL. Finden Sie im Text die Sitze mit dem Pradikat im Passiv (im
Zustandspassiv) und analysieren Sie sie!



VIII. Finden Sie die Sitze mit der Modalkonstruktion “sein + zu +
Infinitiv”’, analysieren Sie sie und versuchen Sie bitte den Inhalt der
Sétze zu verstehen!

Automatisierung der Arbeitsvorginge

1. Die Mechanisierung und Automatisierung von Fertigungsprozessen
dienen zur Entlastung des Menschen und der Erhéhung der Effektivitét
der Arbeitsvorginge. Die Automatisierung befasst sich mit einzelnen
Arbeitsgingen bis zu kompletten Prozessen in allen Industriezweigen.
Die Automatisierung in der Fertigungstechnik umfasst alle Prozessstufen
vom Rohmaterial bis zum Fertigteil, wie Bearbeitungs-, Transport- und
Hilfsprozesse. Die Vorstufe der Automatisierung ist die Mechanisierung.
Fir die Mechanisierung ist die Verwendung einer technischen
Hilfsenergie charakteristisch, wobei jedoch die Fiihrung des
Arbeitslaufes beim Menschen verbleibt. Wenn alle Titigkeiten einer
Einrichtung des Menschen vollig selbsttidtig ablaufen, so ist der Prozess
automatisiert zu nennen.

2. Die gesamte Einrichtung, die die Vorginge bewerkstelligt, heift
Automat. Unter der Automatisierung ist der gesellschaftliche Prozess zu
verstehen, bei dem fortlaufend immer mehr Automaten zum Ersatz
menschlicher Tatigkeit eingesetzt werden. Verallgemeinert kann man
sagen, dass die Automatisierung durch die Verwendung von
ausschlieflich technischen Energiequellen, einer selbsttitigen Fiihrung
des Prozesses und Speicherung des Prozessablaufes durch ein im
Automaten selbst enthaltenes Programm charakterisiert ist.

3. Ein wesentliches Mittel zur stindigen Steigerung der
Arbeitsproduktivitit ist  die Automatisierungstechnik. Die
produktivititssteigernde Wirkung ergibt sich aus dem erhdhten Tempo
des Produktionsablaufs, der Qualititsverbesserung, Energie und
Rohstoffeinsparung, Lebensdauererhohung der Produktionsanlagen
durch bessere Einhaltung der Prozessparameter u. a. Daneben wirkt die
Automatisierung  direkt verbessernd auf die Arbeits- und
Lebensbedingungen der Menschen.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.



II. Bestimmen Sie die Art der Nebensidtze im Text. Finden Sie
Nebensdtze mit “wenn und ‘“dass®, analysieren Sie sie und versuchen
Sie bitte den Inhalt der Sitze zu verstehen.

III. Finden Sie Attributsitze, analysieren Sie sie und versuchen Sie bitte
den Inhalt der Sitze zu verstehen.

IV. Ergidnzen Sie bitte die folgenden Sitze mit den Wortern unten.

1. Die Automatisierung ... mit einzelnen Arbeitsgingen bis zu
kompletten Prozessen in allen Industriezweigen.

2. Die Verwendung einer technischen Hilfsenergie ist fiir die
Mechanisierung ... .

3. Die Automatisierung ... auf die Arbeits- und Lebensbedingungen der
Menschen.

4. Die Automatisierung in der Fertigungstechnik ... alle Prozessstufen
vom Rohmaterial bei zum Fertigteil.

wirken, umfassen, sich befassen, charakteristisch.

V. Wiederholen Sie bitte Pronominaladverbien und stellen Sie Fragen zu
den unterstrichenen Satzgliedern.

1. Fiir die Mechanisierung ist die Verwendung einer technischer
Hilfsenergie charakteristisch.

2. Die Automatisierungstechnik dient zur Steigerung der Arbeits-
produktivitét.

3. Die Automatisierung wirkt verbessernd auf die Arbeits- und
Lebensbedingungen der Menschen.

VI. Finden Sie im Text die Sitze, wo es um

a) die Vorstufe der Automatisierung,

b) ein wesentliches Mittel zur Steigerung der Arbeitsproduktivitdt;

c) die Steigerung der Produktivitdt,

d) die Wirkung der Automatisierung auf die Arbeits- und
Lebensbedingungen der Menschen geht.

VII. Eine der Aussagen ist falsch, welche?
1. Die Automatisierung in der Fertigungstechnik umfasst Bearbeitungs-,
Fransport- und Hilfsprozesse.



2.Die Verwendung der Automatisierungstechnik steigert die
Arbeitsproduktivitit.

3. Die Automatisierung bedeutet den Ersatz menschlicher Tatigkeit
durch Automaten.

4. Laufen alle Tatigkeiten einer FEinrichtung des Menschen vollig
selbsttitig ab, so ist der Prozess automatisiert zu nennen.

5. Die Automatisierung ist die Vorstufe der Mechanisierung.

VIII. Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen zum Text.

1. Wozu dienen die Mechanisierung und Automatisierung von
Fertigungsprozessen?

2. Womit befasst sich die Automatisierung?

3. Was umfasst die Automatisierung in der Fertigungstechnik?

4. Was ist die Vorstufe der Automatisierung?

5. Was ist fiir die Mechanisierung charakteristisch?

6. Wodurch ist die Automatisierung charakteristisch?

IX. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge:

OoT 00paOOTKH CBHIPhS OO TOTOBOM JETaM; MPOIECChl 00paboTKH,
TPAHCIIOPTUPOBKM W  BCIOMOTATEIbHBIC TIPOIECCHI; CIYXKUT IS
MOBBIIIEHUS 3(P(HEKTUBHOCTH PabOYMX TIPOIIECCOB; OXBATHIBAET BCE
CTYIIEHH TPOIIecca; IMPOIEeCC CIIEAyeT Ha3BaTh aBTOMATH3HPOBAHHBIM;
npuydeM, OJHAKO, COXPaHSIETCs OCYIIECTBICHHWE padoyero mporiecca
YEeIIOBEKOM; 3HAUUTEIBHBIM CPEACTBAM JJII TIOCTOSHHOTO TIOBBITIICHUS
MIPOM3BOIUTEIBHOCTH TPY/ia; B 3aKIOYCHUM (0000I11as1) MOKHO CKa3aTh;
OKa3bIBacT OJATOMPUSITHBIE BO3/IEHCTBUS HA YCIOBHS PaOOTHI U JKU3HU
arofelt; Omaromaps TPHMEHEHHI0 HCKITIOUWTENBHO  TEXHHYECKUX
VCTOYHUKOB YHEPTHH.

X. Ubersetzen Sie bitte den Text mit Hilfe des Worterbuches.

XI. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.



Text 2.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. steuern, steuerte, gesteuert. b) Bestimmen Sie das
Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Prozess, die
Prozesse. c) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. grop,
gréfer, am groften, die Grope, vergréfern. Ubersetzen Sie alle Worter
ins Russische!

II. Was passt? Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text und
ibersetzen Sie sie.

1. Maschinen a. maschinen
2. Werkzeug b. kopf

3. Dreh ¢. maschinen
4. Frés d. stiicke

5. Bohr ¢. maschinen
6. Hobel f. betrieb

7. Meifel g. maschinen
8. Werk h. bank

9. Dreh 1. maschinen
10. Arbeits j. signal

11. Licht k. prozess
12. Arbeits 1. génge

13. Spezial m. betriebe
14. Maschinenbau n. maschinen

III. Die Teile der Zusammensetzungen sind verwechselt. Ordnen Sie
alles richtig zu! Finden Sie die Beispiele im Text! Ubersetzen Sie sie ins
Russische!

Mashinenbohr, Prozessarbeits, Maschinensprezial,
Betriebemaschinenbau,  Gdngearbeit, Kopfmeifel, Maschinenfrds,
Bankdreh, Stiickewerk, = Maschinenwerkzeug, = Maschinenhobel,
Maschinendreh.



IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und libersetzen
Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. verschiedene a. Hiande

2. unsichtbare b. Werkzeugmaschinen
3. die bearbeiteten c. Werkstiicke

4. neue d. Drehbank

5. direkte e. Arbeitsginge

6. alle f. Beteiligung

7. automatisierte g. Moglichkeiten

8. viele h. Spezialmaschinen
9. verschiedene 1. Verkettung

10. technologische j. Verkettung

11. starre k. Prozesse

12. lose 1. Technologie

V. Finden Sie im Text die Sidtze mit dem Pradikat im Passiv (im
Zustandspassiv), analysieren Sie sie!

V1. Finden Sie den Satz mit der Modalkonstruktion “sein + zu +
Infinitiv®, analysieren Sie den und versuchen Sie bitte den Inhalt des
Satzes zu verstehen!

Automatisierung im Maschinenbau.

Wir befinden uns in einem Maschinenbetrieb. Um uns herum sind
verschiedene =~ Werkzeugmaschinen:  Dreh-, Frds-, Bohr- und
Hobelmaschinen. An jeder Maschine steht ein Arbeiter. Aber was ist
denn das? Diese Maschine arbeitet selbsttétig, als ob unsichtbare Hande
sie steuern.

Diese unsichtbaren Hidnde drehen sogar den Meifelkopf um und
schiitteln die bearbeiteten Werkstiicke in einen Kasten. Die Drehbank
mit Programmsteuerung ist von russischen Gelehrten geschaffen worden.
Sie bearbeitet Werkstiicke ohne direkte Beteilicung des Menschen. Alle
Arbeitsginge sind automatisiert. Der Mensch kontrolliert nur die Arbeit
der Gerdte. Auf einer der Drehmaschinen flammte plotzlich ein helles
Lichtsignal auf. Die Maschine bleibt automatisch stehen.




Im Maschinenbau gibt es viele Moglichkeiten der Automatisierung des
Arbeitsprozesses. Am  hdufigsten findet man in  den
Maschinenbaubetrieben folgende automatisierte Anlagen:

1) automatische Spezialmaschinen,

2) lose Verkettung von Maschinen und Anlagen gleicher oder
verschiedener Technologie,

3) starre Verkettung von Maschinen, meist gleicher Technologie. Bei der
losen Verkettung werden die einzelnen Einrichtungen individuell
gesteuert.

Die Umstellung auf einen anderen technologischen Arbeitsprozess ist
durch Austausch einzelner Maschinen leicht mdglich. Bei der starren
Verkettung dagegen ist die Umstellung der Maschinen auf eine andere
Operation sehr schwer.

Bei der vollen Automatisierung der technologischen Prozesse ist die
Kombination der losen und starren Verkettung moglich.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1. Ergéinzen Sie bitte die folgenden Satze.

1. In einem Maschinenbetrib sind verschiedene ... zu finden.

2. Bohrmaschine, Drehmaschine, Frdsmaschine, Hobelmaschine,
Schleifmaschine sind ... .

3. ... dienen zur Bearbeitung von Maschinenteilen.

4. Alle ... im Maschinenbaubetrieb sind automatisiert.

5. Durch Austausch einzelner Maschinen ist... auf einen anderen
technologischen Arbeitsprozess leicht moglich.

6. Wenn auf einer der Drehmaschinen plotzlich ein helles Lichtsignal
aufflammt, bleibt die Maschine ... stehen.

II1. Finden Sie im Text die Sitze, wo es um.

a) automatisierte Anlagen

b) die Méglichkeiten der Umstellung auf einen anderen technologischen
Arbeitprozess geht.

IV. Eine der Aussagen ist falsch, welche?



1. Die Drehbianke mit Programmsteuerung bearbeiten Werkstiicke ohne
direkte Beteiligung des Menschen.

2. Wenn die Arbeitsgiinge automatisiert sind, kontrolliert der Mensch nur
die Arbeit der Gerite.

3. Zur Automatisierung der Arbeitsprozess dienen automatisierte
Anlagen.

4. Bei der starren Verkettung ist die Umstellung der Maschinen auf eine
andere Operation schwer.

5. Bei der vollen Automatisierung der technologischen Prozesse ist die
Kombination der losen und starren Verkettung unmoglich.

V. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reichenfolge:

3aMEHa OTMAEThHBIX CTAaHKOB; 3aropaercsi SPKUH CBETOBOW CHTHA,
CTAaHOK C TPOTPAaMMHBIM  YTPaBICHHEM; IKECTKOE COUWICHCHUE;
CBOOOJIHOE COYJICHEHHE, CTpPOTaJbHBIE CTAaHKW, BPAIMIAIOTCS BOKPYT
PE3II0BOM TOJIOBKU; 00paOOTaHHBIC JETANN; TP MOJTHONW aBTOMATH3AIIH
TEXHOJIOTHYECKUX TPOIECCOB; KOMOWHANMS CBOOOTHOTO M >KECTKOTO
(YCTOMYHBOTO) COUJICHEHHUS.

V1. Ubersetzen Sie bitte den Text mit Hilfe des Worterbuches.

VII. Annotieren / referieren Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren and Referieren auf der Seite 114.

Text 3.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. auftragen, frug auf, aufgetragen. b) Bestimmen Sie das
Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. das Werkstiick;
die Werkstiicke. c) Bilden Sie drei Grundestufe von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. grop,
gréfer, am gréften, die Grope, vergréfern. Ubersetzen Sie alle Worter
ins Russische!



II. Was passt? Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text und

ubersetzen Sie sie.

1. Schmelz a. werkstoff
2. Weich b. temperatur
3. Grund c. temperatur
4. Arbeits d. 16ten

5. Hart e. gerat

6. Lot f. Ioten

7. Lot g. stelle

8. Lot h. 16ten

9. Hart 1. lampe

10. Lot j. brenner

11. Zusatz k. metall

12. Schweil} 1. 16ten

13. Tauch m. brenner
14. Induktions n. erhitzung
15. Lot 0. bad

III. Die Teile der Zusammensetzungen sind verwechselt. Ordnen Sie
alles richtig zu! Finden Sie die Beispiele im Text! Ubersetzen Sie sie ins
Russische!

Metallzusatz, Werkstofferund, Lotenweich, Lotenhart,  Stellenlot,
Lotentauch, Erhitzungsinduktion, Lampelot, Brennerschweifs,
Brennerilot, Kolbenlot, Temperaturschmelt, Gerdtelotweich, Badlot.

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und {libersetzen
Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute

ausgedriickt sind.

1. metallische a. Werkstiicke
2. geschmolzene b. Lotstellen

3. vorbereitete c. Lotkolben

4. gebrauchlichstes d. Zusatzmetall
5. gasbeheizte e. Weichlotgerit
6. kupferne f. Brenner

7. fliissiges g. Werkstiicke
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8. fixierte h. Erwdrmung
9. elektrische 1. Lotbad
10. rasche j. Induktionserhitzung

V. Finden Sie im Text die Sidtze mit dem Pradikat im Passiv (im
Zustandspassiv) und analysieren Sie sie!

VI. Bestimmen Sie die Art der Nebensatze im Text. Finden Sie
Nebensdtze mit “wenn und ‘“dass®, analysieren Sie sie und versuchen
Sie bitte den Inhalt der Sitze zu verstehen.

Loten

Loten i1st das Vereinigen metallischer Werkstiicke mit Hilfe eines
geschmolzenen Zusatzmetalls, des Lots, dessen Schmelztemperatur
unterhalb derjenigen der Grundwerkstoffe liegt. Nach der Temperatur
unterscheidet man das Weichloten mit Arbeitstemperaturen unter 450°C
und das Hartléten mit solchen iiber 450°C. Die vorbereiteten Lotstellen
miissen metallisch sauber sein.

Das gebrduchlichste Weichlotgerit ist der kupferne Lotkolben, mit dem
die Lotstelle erwdrmt und das Lot aufgetragen wird. Benzin- und
gasbeheizte Brenner (Lotlampe, Lot- und Schweifbrenner) dienen
vorwiegend zum Hartloten. Sie erwérmen die Lotstelle und bringen das
aufgebrachte Lot zum Schmelzen.

Beim Tauchloten (hart und weich) werden vorher fixierte Werkstiicke in
ein fliissiges Lotbad getaucht.

Eine rasche Erwirmung der Lotstellen erzielt man durch elektrische
Induktionserhitzung.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1. Ergéinzen Sie bitte die folgenden Sétze inhaltlich.

1. Loten ist das Vereinigen metallischer Werkstiicke mit Hilfe des ... .
2. Die Lotstellen miissen ... sein.

3. ... wird mit dem kupfernen Lotkolben erwarmt.

4. Zum Hartl6ten dienen vorwiegend ... .

5. Das aufgebrachte Lot wird zum ... gebracht.



6. Eine rasche Erwdrmung der Lotstellen wird durch ... erzielt.

I1I. Eine der Aussagen ist falsch, welche?

1. Loten dient zum Vereinigen metallischer Werkstiicke mit Hilfe des
Lots.

2. Der kupferne Lotkolben dient vorwiegend zum HartlGten.

3. Bei hartem und weichem Tauchloten werden fixierte Werkstiicke in
ein fliissiges Lotbad getaucht.

4. Lotlampe, Lotbrenner und Schweifbrenner dienen zum Hartloten.

IV. Finden Sie im Text die Sitze, wo es um

a) die Temperatur fiir das Weichléten und fiir das Hartloten;
b) das gebrdiuchlichste Gerdit fiir das Weichloten;

c) die gebrduchlichste Gerdit fiir das Hartloten,

d) die Erzielung einer raschen Erwdrmung der Lotstellen geht.

V. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge:
COEMHEHUE METAIUTMYECKOT0 MaTepualsia; C MOMOIIBI0 MPUCATOYHOTO
MaTepuajga; MEIHBIM TasyIbHUK; OBICTpOE HarpeBaHHWe;, IMalKa
MOTPYKCHUEM; TMaiika TBEPIBIM TMPUIIOEM; IMalKa MITKUM TIPUTIOEM;
CITy>KaT IPEUMYIIIECTBEHHO JIJISl TAKU TBEPIBIM MIPUTIOEM.

VI. Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen zum Text.

1. Was bezeichnet man als Loten?

2. Wie unterscheidet man das Loten nach der Temperatur?

3. Welches Weichlotgerit ist an gebrauchlichsten?

4. Was dient vorwiegend zum Hartloten?

5. Was dient zur Erzielung einer raschen Erwarmung der Lotstellen?

VII. Ubersetzen Sie bitte den Text mit Hilfe des Worterbuches.

VIII. Annotieren Sie bitte den Text! Lesen Sie die praktischen Hinweise
zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.



Text 4.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. vereinigen, vereinigte, vereinigt. b) Bestimmen Sie das
Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. das Werkstiick,
die Werkstiicke. c) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven
und Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B.
grop, grofer, am groften, die Grofe, vergrofern. Ubersetzen Sie alle
Worter ins Russische!

II. Was passt? Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text und
ibersetzen Sie sie.

1. Wéarme a. quellen

2. Gas b. strahlen

3. Elektronen c. schweiflen

4. Feuer d. stiicke

5. Thermit e. feuer

6. Werk f. schweifen

7. Schmiede g. schweifen

8. Warme h. quellen

9. Press 1. betrieb

10. Flamm j. schweifverfahren
11. Licht k. gas

12. Wasser 1. gemisch

13. Gas m. schweifung
14. Schmelz n. flamme

15. Licht 0. arten

16. Schweif3 p. bogen

17. Schweif3 1. schweifung

18. Hand s. geschwindigkeit




III. Die Teile der Zusammensetzungen sind verwechselt. Ordnen Sie
alles richtig zu! Finden Sie die Beispiele im Text! Ubersetzen Sie sie ins
Russische!

Schweifengas, Quellenwellen, Flammengas, Verfahrenpressschweif,
Gemischflemm, Feuerschmiede, Stiickewertk, Schweifsenfeuer,
Strahlenelektronen, Gaswasser, Schweiffunggasschmelz, Bogenlicht,
Schweifunghand, Geschwindigkeitweifs.

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und {ibersetzen
Sie sie ins Russische! Erkldren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. elektrische a. Flammen
2. dieser b. Verfahren
3. heife c. Zweck

4. elektrischer d. Raum

5. die schnellste e. Elektrode
6. begrenzter f. Erwdrmung
7. schmelzende g. Widerstand
8. der zu schmelzende h. Schweifarten
9. die meisten 1. Werkstoff
10. dickere j. Verfahren
11. mechanisierte k. Stiicke

V. Finden Sie im Text die Sitze mit dem Pradikat im Passiv (im
Zustandspassiv), analysieren Sie sie!

Schweifen.

Nach den verwendeten Wirmequellen teilt man das Schweifflen in
Feuerschweifen, = Gasschweifen,  elektrische = Verfahren @ und
Thermitschweifen ein. Auch Elektronenstrahlen sind fiir diesen Zweck
benutzt worden.

Feuerschweifen. Bei diesem sehr alten Verfahren werden die
Werkstiicke im Schmiedefeuer erwdrmt und durch Schlagen mit dem
Hammer vereinigt. Es ist nur noch im Schmiedebetrieb {iiblich.
Gasschweifen. Als Wiarmequellen dienen heiffe Flammen: Wasserstoft-
Sauerstoff, Stadtgas-Sauerstoff, vor allem Azetylen-Sauerstoff. Als
Wasserstoff-Schweifung wurde ein Pressschweifverfahren zum



Verbinden von Stahl bezeichnet, bei dem ein Flammgemisch aus
Wassergas und Luft benutzt wurde. Heute werden die Gasflammen
hauptséichlich zum Schmelzschweifung verwendet. Die
Gasschmelzschweifung  wurde frither als  Autogenschweifung
bezeichnet.

Elektrisches Schweifen. Hierbei wird entweder die hohe Temperatur des
Lichtbogens oder die Erwidrmung durch elektrischen Widerstand
verwendet.

Lichtbogenschweiffen. Der Lichtbogen gestaltet die schnellste
Erwiarmung auf eng begrenztem Raum. Dabei benutzt man entweder eine
nichtschmelzende FElektrode aus Kohle oder Wolfram (nach dem
russischen Ingenieur Benardos) oder eine Elektrode aus dem zu
schmelzenden Werkstoff, die im Lichtbogen abschmilzt und gleichzeitig
als Zusatzdraht dient (nach dem russischen Ingenieur Slawjanow). Die
meisten Schweifarten besonders an dickeren Stiicken aus Stahl werden
nach dem Slawjanow-Verfahren ausgefiihrt.

Die Schweifgeschwindigkeit ist bei der Handschweifung gering. Um sie
zu steigern, sind einige mechanisierte Verfahren entwickelt worden.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1. Ergéinzen Sie bitte die folgenden Sétze inhaltlich.

1. Auch Elektronenstrahlen sind fiir diesen Zweck ... worden.
2. Die Werkstiicke werden beim Feuerschweifen ... erwiarmt.
3. Beim Gesschweifen dienen ... heife Flammen.

4. Als heifpe Flammen werden ... benutzt.

5. Heute verwendet man zur Schmelzschweifung ... .

6. Zum elektrischen Schweifen verwendet man ... .

I1I. Eine der Aussagen ist falsch, welche?

1. Als Wiarmequellen dienen beim Gasschweifen heife Flammen.

2. Zur Schmelzschweifung werden die Gasflammen verwendet.

3. Beim Lichtbogenschweifen gestaltet der Lichtbogen die schnellste
Erwdrmung auf einen Raum, der eng begrenzt ist.

4. Bei der HandschweiPung ist die Schweifgeschwindigkeit gering.

5. Die SchweiBgeschwindigkeit bei der Handschweifung ist zu steigern.



6. Die Autogenschweifung wurde frither als Gasschmelzschweifung
bezeichnet.

IV. Finden Sie im Text die Sitze, wo es um.

a) den dltesten Schweifiverfahren;

b) den Schweifiverfahren, der friiher Autogenschweifsung hief3;
c) Gasschweifen;

d) elektrisches Schweifsen geht.

V. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge:

rasoBasg CBapka IUIaBIEHHEM; OJJIEKTPHUECKOE  COMPOTUBIICHHUE;
OOJIBITMHCTBO BUIOB CBAPKH; CKOPOCTh CBAPKH; MPHU ITOM HCHOIB3YIOT
WIN ... WIK ...; ayTOT€HHAasl CBAapKa; B Ky3HEYHOM IPOW3BOJICTBE; IJIS
COCIAMHEHUS ..., JUIS STOW LeJHW; MCTOYHUKU TEIJIa; Ta30Bas CBapKa;
JAyroBasi CBapKa.

V1. Ubersetzen Sie bitte den Text mit Hilfe des Worterbuches.

VII. Annotieren Sie bitte den Text! Lesen Sie die praktischen Hinweise
zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Text S.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. umfassen, umfasste, umfasst. b) Bestimmen Sie das
Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. das Werkstiick,
die Werkstiicke. c) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven
und Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B.
grop, groPer, am groften, die Grofe, vergrofern. Ubersetzen Sie alle
Worter ins Russische!



II. Was passt? Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text und
ibersetzen Sie sie.

1. Metall a. ginge

2. Fertig b. erzeugnisse
3. Arbeits c. teile

4. Weiter d. werk

5. Verhiittungs e. bearbeitung
6. Weiter f. stoff

7. Verhiittungs g. block

8. Hutten h. form

9. Werk 1. werkstétte
10. Gup j. gebung

11. Gup k. verarbeitung
12. Fertig 1. produkte

13. Weiter m. behandlung
14. Verhiittungs n. stiick

15. Fertig 0. maf

16. Arbeits p. teile

17. Préazisions q. verarbeitung
18. Mindest r. verfahren

19. Werk s. bearbeitung
20. Oberflachen t. teil

III. Die Teile der Zusammensetzungen sind verwechselt. Ordnen Sie
alles richtig zu! Finden Sie die Beispiele im Text! Ubersetzen Sie sie ins
Russische!

Bearbeitungmetall,  Gdngearbeits,  Bearbeitungfertig,  Teilefertig,
Werkhiitten, Stoffwerk, Erzeungnisseverhiittungs, Formfertig, Teilgufs,
Blockgufs, Gebungform, Formgebrauchs, Verarbeitungweiter,
Produkteverhiittungs,  Teilenprdzisions, Mafmindest, Zustandend,
Behandlungwdrme, Behandlungoberfldchen .

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und {ibersetzen
Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.



1. die zahleichen a. Aussehen

2. zu benutzenden b. Eigenschaften
3. de verschiedensten c. Bearbeitung
4. mehrere d. Verfahren

5. spanlose e. Genauigkeit
6. spanabhebende f. Verformen

7. verschiedene g. Formung

8. hohe h. Formung

9. abfallarme 1. Stufen

10. spanabhebende j. Fertigteile

11. glinstige k. Arbeitsgiinge
12. das gefilligere 1. Arbeitsginge

V. Finden Sie im Text die Sitze mit dem Pradikat im Passiv (im
Zustandspassiv), analysieren Sie sie!

VI. Bestimmen Sie die Art der Nebensidtze im Text, analysieren Sie sie
und versuchen Sie bitte den Inhalt der Sitze zu verstehen.

VII. Finden Sie im Text die Sétze a) mit der Modalkonstruktion “sein +
zu + Infinitiv; b) mit der Infinitivgruppe. Analysieren Sie bitte die
Satze.

Metallbearbeitung.

Die Metallbearbeitung umfasst die zahlreichen zur Herstellung der
verschiedensten  Fertigteile zu benutzenden Arbeitsginge. Die
Metallbearbeitung  beginnt  bei  der  Weiterverarbeitung  der
Verhiittungserzeugnisse 1im  Hiittenwerk und endet in den
Fertigungswerkstitten. Das Gestalten des Werkstoffes bis zur
Gebrauchsform (Fertigteil) heift Formgebung. Die Formgebung erfolgt
oft in mehreren Stufen und kann durch spanlose oder spanabhebende
Formung erzielt werden. Dabei erhidlt der Werkstoff zunichst seine
Urform, Gufblock oder Gupteil genannt, und dann, héufig durch
verschiedene Verformen bearbeitet, seine Fertigform.

Wihrend die Erst- und Weiterverarbeitung der Verhiittungsprodukte ohne
Ausnahme spanlos durchgefiihrt werden, bedient man sich bei der
Fertigbearbeitung vorwiegend der spanabhebenden Arbeitsverfahren. Sie
liefern Werkstiicke hoher Genauigkeit und sind besonders fiir das




Herstellen von Prézisionsteilen unerldsslich. Die Entwicklung geht dahin,
die abfallarmen Verfahren spanloser Formung so zu vervollkommnen,
dass die Fertigform des Werkstiicks mit einem MindestmaB an
spanabhebender Bearbeitung erreicht wird.

Damit feste Werkstoffe, insbesondere Stahl, fiir Formgebung und
Endzustand giinstige mechanische Eigenschaften erhalten, ist mitunter eine
Warmebehandlung notwendig. Die Form des Werkstiicks ist dabei nicht zu
verdndern. Nach Abschluss der Bearbeitung werden die Fertigteile zum
Schiitze des Werkstiicks gegen &dufere Einfliisse bzw. zum gefalligeren
Aussehen oft noch einer Oberflichenbehandlung unterzogen.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1. Ergéinzen Sie bitte die folgenden Satze.

1. Die Metallbearbeitung ... in den Fertigungswerkstitten.

2. Formgebung bedeutet ... .

3. Die Formgebung kann man durch ... erzielen.

4. Der Werkstoff erhilt seine ... und ... .

5. Damit feste Werkstoffe gilinstige mechanische Eigenschaften erhalten,
ist ... notwendig.

I1I. Eine der Aussagen ist falsch, welche?

1. Die Metallbearbeitung umfasst zahleiche Arbeitsginge, die zur
Herstellung der verschiedensten Fertigteile benutzt werden sollen.

2. Die Formgebung ist durch spanlose oder spanabhebende Formung zu
erzielen.

3. Die Form des Werkstiicks bei der Warmebehandlung ist nicht zu
verdndern.

4. Nach Abschluf der Bearbeitung unterzieht man die Fertigteile zum
Schutze des Werkstiicks gegen &duPere FEinfliisse noch einer
Oberflachenbehandlung.

5. Die Erst- und Weiterverarbeitung der Verhiittungsprodukte werden
ohne Ausnahmen spanlos durchgefiihrt.

6. Die Fertigungsbearbeitung der Verhiittungsprodukte wird vorwiegend
spanabhebend durchgefiihrt.



7. Die abfallarmen Verfahren spanloser Formung sind nicht zu
vervollkommnen.

IV. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge:

IpU Tocaeayromei o0padboTke METAINTYPruueCKUuX HM3JENIUN; MOoJydyaeT
CBOH IepBOHAYAIBHBI BHU; HEOOXOJMMBI JJIS M3TOTOBJICHHUS TOYHBIX
(OpEeIU3UOHHBIX) JeTalieid; ¢ HeOOJbIIMM KOJMYECTBOM OTXO/a;
MOJB3YIOTCA ~ CIOCOOOM  00paOOTKM  CO  CHATHEM  CTPYXKKH;
MHOTOYHCIIEHHbIE padoure MpPOLECChl, UCIIOJIb3YyEeMbIE IS ...; TOTOBas
dbopma o00pabaTEIBAaEMOI0 H3ACHHS, ITOABEPralOTCS ITOBEPXHOCTHOM
o0paboTke; mpeaBapuTenbHoe aedopmupoBanue (mpugaHue Gopmel); B
TEXHOJIOTUYECKUX IIeXaX; B HECKOJBKO OTaloB; TMPH YHUCTOBOU
(oOKOHYATETHLHOM) 00padoTKe.

V. Ubersetzen Sie bitte den Text mit Hilfe des Worterbuches.

VI. Annotieren Sie bitte den Text! Lesen Sie die praktischen Hinweise
zum Annotieren and Referieren auf der Seite. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114 .

Text 6.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. aussetzen, setzte aus, ausgesetzt. b) Bestimmen Sie das
Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. der Motor; die
Motoren. ¢) Bilden Sie drei Grundformen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. grop,
gréfer, am groften, die Grope, vergréfern. Ubersetzen Sie alle Worter
ins Russische!

II. Was passt? Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text und
ibersetzen Sie sie.

1. Motoren a. strom




2. Haupt b. kiihlung

3. Wasser C. wagen

4. Wasser d. rad

5. Pumpen e. wind

6. Wasser f. wirkung

7. Pumpen g. kithlung

8. Zwangs h. zirkulation
9. Luft 1. umlaufkiihlung
10. Kiihl J. pumpe

11. Fahrt k. kithlung
12. Kraft 1. umlauf

13. Kraft m. kiihlung
14. Geblase n. gruppen
15. Luft o. kithlung

III. Die Teile der Zusammensetzungen sind verwechselt. Ordnen Sie
alles richtig zu! Finden Sie die Beispiele im Text! Ubersetzen Sie sie ins
Russische!

Kiihlungmotoren, Kiihlungwassen, Kiihlungpumpen,
Kiihlungumlaufpumpen, Umlaufwasser, Kiihlungthermosyphon,
Pumpewasser,; zirkulationzwangs, Systemwasserkiihl, Wirkungkiihl,
Radkraft, Windfahrt, Wagenkraft, Stromluft, Kiihlunggebldse.

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und {ibersetzen
Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. starke a. Kiihlung

2. umlaufendes b. Motor

3. selbsttétiger c. Kiihlung

4. warmes d. Gesetz

5. kaltes e. Wasser

6. physikalisches g. Wasser

7. direkte h. Wasserumlauf
8. eingebauter 1. Wasser

9. indirekte j. Erwdrmung




V. Finden Sie den Satz mit “lassen und mit “sein + zu + Infinitiv®,
analysieren Sie den und versuchen Sie bitte den Inhalt der Sitze zu
verstehen!

V1. Finden Sie im Text die Sdtze mit dem Priadikat im Passiv analysieren
Sie den und versuchen Sie bitte den Inhalt der Satze zu verstehen!

VII. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze im Text, analysieren Sie sie
und versuchen Sie bitte den Inhalt der Sitze zu verstehen.

VIII. Finden Sie im Text die Sitze mit dem erweiterten Attribut,
analysieren Sie den und versuchen Sie bitte den Inhalt der Sitze zu
verstehen!

Einteilung der Motoren nach der Art der Kiihlung.

Die Gestaltung des Motors lidsst auch die Art der Motorenkiihlung
erkennen. Grundséatzlich gibt es zwei Hauptgruppen, die sich jedoch
wiederum unterteilen lassen.

Die erste Gruppe ist die “Wasserkiithlung®. Hierbei kiihlt umlaufendes
Wasser die der starken Erwdrmung ausgesetzten Motorteile.

Als  Untergruppen sind die Thermosyphonkiihlung und die
Pumpenkiihlung zu nennen. Die Thermosyphonkiihlung basiert auf
einem selbsttidtigen Wasserlauf nach dem physikalischen Gesetz, dass
warmes Wasser steigt und kaltes Wasser absinkt, widhrend bei der
Pumpenlaufkiihlung durch das Einschalten einer Wasserpumpe in das
Kiihlwassersystem eine Zwangszirkulation erreicht wird.

Die zweite Hauptgruppe ist die “Luftkiihlung®, die sich in die direkte
und die indirekte Kiihlung unterteilt. Bei der direkten Kiihlung wird die
Kiihlwirkung des Fahrtwindes ausgeniitzt, der den Motor umstreicht.
Diese Art der Kiihlung findet jedoch nur bei Kraftridern Anwendung.
Bei Kraftwagen wird fiir den verkleidet eingebauten Motor die indirekte
oder Geblasekiihlung angewendet. Hierbei wird der Luftstrom durch ein
Geblése erzeugt.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen.
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.



I1. Ergédnzen Sie bitte die folgenden Sétze.

1. Die Art der Motorenkiihlung kann man nach der Gestaltung ...
erkennen.

2. Es gibt zwei ... der Kiihlung.

3. Man kann zwei Hauptgruppen der Kiihlung wiederum ... .

4. Bei der ... kiihlt umlaufendes Wasser die Motorteile, die der starken
Erwirmung ausgesetzt sind.

5. Als Untergruppen kann man ... und die Pumpenkiihlung nennen.

6. Bei der Pumpenumlaufkiihlung wird durch das Einschalten einer
Wasserpumpe in das Kiihlungswassersystem erreicht.

7. Bei der ... steigt warmes Wasser und sinkt kaltes Wasser ab.

8. ... unterteilt sich in die direkte und die indirekte Kiihlung.

9. Die Luftkiihlung wird nur ... angewendet.

I1I. Eine der Aussagen ist falsch, welche?

1. Bei Kraftwagen ist der Motor verkleidet eingebaut.

2. Die Art der Motorenkiihlung ist nach der Gestaltung des Motors zu
erkennen.

3. Bei der Wasserkiihlung werden Motorteile, die der starken
Erwarmung ausgesetzt sind, vom umlaufenden Wasser gekiihlt.

4. Man wendet die Geblasekiihlung bei Kraftwagen und Kraftrddern an.

IV. Finden Sie im Text die Sitze, wo es um
a) die Untergruppen der ersten Hauptgruppe der Kiihlung;
b) die Untergruppen der zweiten Hauptgruppe der Kiihlung geht.

V. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche und
stellen Sie sie in die dem Text entsprechende Reihenfolge:
OCHOBBIBACTCSI HA aBTOMATHYECKON MUPKYISIIIAKA BOJBI; TepMOCH(DOHHOE
OXJIAXKJCHHUE, TPUHYAUTEIHHOE OXJIAXKICHUE C TIOTHOW MHPKYISIIHEH
KUJIKOCTH OT HACOCAa; NPUHYIWUTENbHAS IUPKYJSAINS;, OXJIAKICHHE
BCTPEYHBIM  TIOTOKOM;  OXJOKJEHHE  BEHTWIATOPOM,  BOJHOE
OXJIAXK/ICHUE; OXJIAXKICHUE C [IUPKYJIUPYIOIICH TTOMITOM.

V1. Ubersetzen Sie bitte den Text mit Hilfe des Worterbuches.

VII. Annotieren Sie bitte den Text! Lesen Sie die praktischen Hinweise
zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.



Kapitel V

Qualititsaudits

Text L.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. vornehmen, nahm vor, vorgenommen. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. das Ziel; die
Ziele. c) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. grop,
gréfer, am gréften, die Grope, vergréfern. Ubersetzen Sie alle Worter
ins Russische!

II. Schreiben Sie alle zusammengesetzten Substantive aus dem Text,
bestimmen Sie das Geschlecht der Substantive und iibersetzen Sie sie ins
Russische.

ITII. Die Teile der zusammengesetzten Substantive sind verwechselt.
Ordnen Sie alle Teile zu! Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text.
Handlungspriifung, Gefahrverwechslung, Auditqualitdt,
Merkmalunterscheidung, Dokumentationaudit, Zielaudit, Teamaudit,
Umfangaudit, Priifungsbuch, Verhaltsach.

IV. Bilden Sie Substantive von folgenden Verben, finden Sie die
Beispiele im Text und iibersetzen Sie sie ins Russische!

Muster: durchfiihren — die Durchfiihrung (nposedenue) untersuchen,
handeln, niederlegen, feststellen, priifen, verwechseln, unterscheiden,
bestdtigen.

V. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und iibersetzen
Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. unabhéngige, systematische |a. Bereich

2. geplante b. Ergebnisse

3. zusammenhingende c. Audits




4.interne d. Vorgaben
externe

5. eigene e. Untersuchung

6. wichtige f. Definitionskriterien

7. sachlicher g. Niederlegung der Durchfiihrung
personeller eines Qualititsaudits

8. schriftliche h. Norm

VI. Formen Sie folgende Verben ins Partizip I, bilden Sie
Partizipialgruppen und iibersetzen Sie sie ins Russische. Finden Sie diese
Partizipialgruppen im Text.

Muster: Biicher lesen (die Studenten) — die Biicher lesenden Studenten

a) CTYJICHTBI, Yumaroujue KHueu,

b) CTyIEHTBI, KOmopbie YUMAaom KHUSU.

1) ein Audit durchfiihren (die Personen)

2) in jedem groPen Betrieb existieren (die Abteilung)

3) mit qualitdtsbezogenen Tétigkeiten zusammenhédngen (die Ergebnisse)

VII. Finden Sie die Wortverbindungen mit Partizip II in der Funktion
des Attributs im Text. Ubersetzen Sie sie ins Russische!
Muster: gelesene Biicher — npouumannvie KHUTH;

KHUTU, KOMOpble NPOUUMAHDL.

VIII. Ubersetzen Sie folgende Konstruktionen “zu + Partizip I ins
Russische. Finden Sie sie im Text.
Muster: das zu lesende Buch — kaura, komopas oondicrna (moaicem) 6vimo
NPOYUMAHA,
yumaemas KHuea.
der zu priifende Sachverhalt; die zu findenden Ergebnisse; die zu
erreichende Bestitigung.

IX. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze im Text.

Definition des Audits

Unter einem Audit versteht man eine systematische und unabhingige
Untersuchung, um festzustellen, ob die qualititsbezogenen Tétigkeiten
und die damit zusammenhéingenden Ergebnisse den geplanten Vorgaben




entsprechen und diese Vorgaben verwirklicht werden und geeignet sind,
die Ziele zu erreichen. Allgemein unterscheidet man

e interne Audits, bei denen die Priifungshandlung von
betriebsinternen Personen vorgenommen wird, die aber von dem zu
priifenden Sachverhalt auch unabhingig sein sollten und

e cxterne Audits, bei denen die Priifungshandlung von einem
Betriebsfremden vorgenommen wird.

Fiir letztere Form von Audit existiert eine eigene Norm, die ISO 10011.
Der Begriff “Audit* stammt urspriinglich aus dem Lateinischen (audire =
horen, zuhoren). Im deutschsprachigen Raum wurde es aus dem
Englischen {ibernommen, wo es soviel wie Revision, also etwa
Buchpriifung oder Rechenschaftslegung bedeutet. Der Auditor ist der
Revisor. Auch in Deutschland wurde zundchst der Begriff
“Qualitétsrevision* verwendet. Wegen der standigen
Verwechslungsgefahr mit der in jedem groPeren Betrieb existierenden
Abteilung “Revision* spricht man heute nur noch von “Qualitdtsaudit®.
Wichtige Definitionskriterien und Unterscheidungsmerkmale der Audits
sind:

e  Auditumfang: Sachlicher, personeller oder sonst definierter
Bereich, der iiberpriift werden soll.

e  Auditteam: Die ein Qualitidtsaudit durchfiihrenden Personen
(Auditoren).

e  Auditziel: Ziel der Durchfilhrung eines Qualititsaudits,
insbesondere hinsichtlich der zu findenden Ergebnisse und der zu
erreichenden Bestdtigung.

e  Auditfeststellung: Gesamtheit der Ergebnisse, die im Rahmen eines
Qualititsaudits ermittelt werden.

° Auditdokumentation: Schriftliche Niederlegung der Durchfithrung,
des Zieles und der Feststellungen eines Qualitdtsaudits.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

I1. Ergéinzen Sie die Sitze inhaltlich.

1. Unter einem Audit versteht man ... .
2. Die Formen vom Audit sind ... und ... .
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3. Bei internem Audit wird die Priifungshandlung von ... Personen
vorgenommen.

4. Betriebsfremden Personen nehmen die Priifungshandlung bei ... vor.
5. Fiir ... Audits existiert die ISO 10011.

6. Der Begriff “Audit* stammt aus ... .

7. Das lateinische Wort audire bedeutete ... .

8. In dem deutschsprachigen Raum kommt der Begriff aus ... und
bedeutet ... .

9. Der Auditor ist ... .

10. Auch in Deutschland verwendete man zunichst den Begriff ... .

11. Aber in jedem grofen Betrieb existiert die Abteilung ... .

12. Und wegen der Verwechslungsgefahr mit der Benennung der ...
spricht man in Deutschland von ... .

II1. Was passt?
1. Auditumfang a. Ziel der Durchfiihrung eines Qualitéts-
audits
2. Auditteam b. Gesamtheit der im Rahmen eines Qua-
litdtsaudits ermittelten Ergebnisse
3. Auditziel c. schriftliche Niederlegung der Durch-

fiihrung, des Zieles und der Feststellungen
eines Qualidtsaudits

4. Auditfeststellung d. der zu iberpriifende sachliche oder
personelle Bereich

5. Auditdokmentation |e. die ein Qualitdtsaudit durchzufiihrenden
Personen

IV. Stellen Sie die Fragen zum Text in die richtige Folge und
beantworten Sie sie!

1. Was sind wichtige Definitionskriterien und Unterscheidungsmerkmale
des Audits?

2. Warum spricht man heute von “Qualitidtsaudit und nicht von
“Revision*?

3. Was versteht man unter einem Audit?

4. Woher kommt der Begriff

5. Welche Formen vom Audit gibt es?
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V. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuches.

VI. Annotieren (referieren) Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Text 2.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. vornehmen, nahm vor, vorgenommen. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. das Ziel; die
Ziele. c) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. grop,
gréfer, am groften, die Grope, vergréfern. Ubersetzen Sie alle Worter
ins Russische!

II. Die Teile der zusammengesetzten Substantive sind verwechselt.
Ordnen Sie alle Teile zu! Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text.
Lagegrund, Uberpriifungssystem, Handlungspriifung,
Systemqualititsmanagement, Uberwachungsqualitiit, Tiitigkeitsqualitiit,
Mapnah-menverbesserung,  Managementsystemqualitit, — Werkregel,
Vorgabenqualitdit.

ITII. Bilden Sie Substantive von folgenden Verben, finden Sie die
Beispiele im Text und iibersetzen Sie sie ins Russische.

Muster: durchfiihren — die Durchfiihrung (mpoBeaenue).

Erstellen, erfiillen, tiberpriifen, veranstalten, voraussetzen

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und
iibersetzen. Sie sie ins Russische! Erkldaren Sie, mit welchen Redeteilen
die Attribute ausgedriickt sind.

1. das gesamte a. Intensitat

2. unterschiedliche b. Regelwerk
3. interne c. Systemaudits
externe
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4. das sogenannte d. Qualititsmanagementsystem
5. das zugrundelegende e. Bereich
6. der audierte f. Systemaudits

V. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze im Text.

VI. Finden Sie im Text die Sdtze a) mit dem erweiterten Attribut;
b) mit den Infinitivgruppen. Ubersetzen Sie diese Sdtze ins Russische.

Arten von Audits

Man unterscheidet verschiedene Arten von Audits, die unterschiedliche
Elemente in unterschiedlicher Intensitit iiberpriifen. Nur die Uber-
priifung des gesamten Qualititsmanagementsystems, das sogenannte
Systemaudit, ist die eigentliche Veranstaltung, an deren Ende das
Zertifikat steht. Andere Arten von Audits sind interne Priifungen,
zumeist vor der Systemiiberpriifung. Die folgende Ubersicht
systematisiert diese verschiedenen Arten von Priifungshandlungen:

Das Systemaudit iiberpriift das gesamte Qualititsmanagementsystem
eines Unternehmens oder Teile davon. Es werden sowohl interne als
auch externe Systemaudits durchgefiihrt. Das interne Systemaudit dient
dem Management dazu, die Qualititsfahigkeit des Unternehmens
kontinuierlich zu uberwachen, zu beurteilen und
Verbesserungsmafnahmen einzuleiten. Grundlage und Voraussetzung
fiir die Durchfiihrung eines Systemaudits ist das QM-Handbuch, in dem
das Qualititsmanagementsystem vollstindig beschrieben ist und das auf
alle Verfahrensanweisungen verweist. Fiir die Durchfithrung des Audits
werden Fragebdgen erstellt, die sich streng in dem fiir die Erstellung des
Qualitdtsmanagementhandbuchs zugrundegelegten Regelwerk (z.B. DIN
ISO 9000:2000) orientieren.

Nach jedem Audit wird vom Leiter des Auditteams ein Bericht er-stellt,
aus dem der Istzustand des auditierten Bereichs beziiglich der Erfiillung
der Qualititsvorgaben in allen Einzelheiten hervorgeht.

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen
I. Lesen Sie zuerst den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt
des Textes zu verstehen.

103



I1. Was passt? Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und
libersetzen Sie sie ins Russische!

1. Audits a. iiberpriifen

2. das Qualitditsmanagementsystem | b. erstellen

3. Fragebogen C. systematisieren

4. auf die Verfahrensanweisungen | d. erstellen

5. einen Bericht e. iiberwachen
beurteilen

6. Qualititsvorgaben f. verweisen

7. die Qualititsfahigkeit des Unter- | g. erfiillen

nehmens
8. Verbesserungsmafnahmen h. beschreiben
9. das Qualitdtsmanagement 1. einleiten

ITI. Erginzen Sie die Satze inhaltlich und stellen Sie sie in die richtige
Folge!

1. Der Istzustand des audierten Bereiches geht aus ... hervor.

2. Das Qualititsmanagementsystem ist vollstindig in dem
beschrieben.

3. Das interne Systemaudit dient zur Uberwachung der ..., zur
Beurteilung und zur Einleitung der ....

4. Die Uberpriifung des gesamten Qualititsmanagementsystems wird
anders ... genannt.

5. Ein Bericht wird nach jedem Audit ... erstellt.

IV. Finden Sie im Text Sitze, wo es sich um
a) das interne Systemaudit nach jedem Audit; b) die Erstellung eines
Berichtes handelt.

V. Stellen Sie die Fragen zum Text in die richtige Folge und beantworten
Sie sie!

1. Was ist Grundlage und Voraussetzung fiir die Durchfiihrung eines
Systemaudits?

2. Was kann man im QM-Handbuch finden?

3. Wozu dient die interne Systematik?

4. Was ist die eigentliche Veranstaltung, an deren Ende das Zertifikat
steht?
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5. Was wird bei der Durchfiihrung des Audits benutzt?

6. Was geht aus dem Bericht hervor?

7. Was liberpriift das Systemaudit?

8. Was legt man fiir die Erstellung des Qualitditsmanagementsbuchs
zugrunde?

9. Welche Formen des Systemaudits werden durchgefiihrt?

10. Wer erstellt einen Bericht nach jedem Audit?

V1. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Worterbuchs.

VII. Annotieren (referieren) Sie den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

Text 3.

Lexikalisch-grammatische Ubungen

I. Schreiben Sie die unterstrichenen Worter aus dem Text in drei
Gruppen aus:

1) Verben 2) Substantive 3) Adjektive und Adverbien.

Machen Sie folgende Ubungen: a) Bilden Sie drei Grundformen von den
Verben, z.B. vornehmen, nahm vor, vorgenommen. b) Bestimmen Sie
das Geschlecht der Substantive und bilden Sie Plural, z.B. das Ziel; die
Ziele. c) Bilden Sie drei Steigerungsstufen von den Adjektiven und
Adverbien, und, wenn es moglich ist, Substantive und Verben, z.B. grop,
gréfer, am groften, die Grope, vergréfern. Ubersetzen Sie alle Worter
ins Russische!

II. Schreiben Sie alle zusamengesetzten Substantive aus dem Text,
bestimmen Sie das Geschlecht der Substantive und iibersetzen Sie sie ins

Russische!

ITI. Was passt? Finden Sie diese Zusammensetzungen im Text.

1. Audit a. stellen

2. Schwach b. feststellungen
3. Audit c. gesprich

4. das Abschluss d. ziele

5. der Audit e. ergebnisse

6. das Audit f. hemmnisse
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7. der Audit g. gegenstand
8. Audit h. team

9. der Audit 1. system

10. Qualitits j. ziele

11. Qualitits k. vorschlage
12. Verteiler 1. vorschldge
13. Losungs m. maPnahmen
14. Qualitits n. liste

15. Verbesserungs 0. managementsystem
16. Verbesserungs p. bericht

17. Qualitits q. leiter

18. Qualitits r. fahigkeit

IV. Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und {ibersetzen
Sie sie ins Russische! Erklaren Sie, mit welchen Redeteilen die Attribute
ausgedriickt sind.

1. der zustandie a. Abteilung

2. die auditierte b. Defizite des Auditgegenstandes

3. festgestellte c. Leiter

4. die oberste d. Abteilung

5. ihre e. Leitung

6. die interne f. Bedeutung

7. spezielle g. Abweichungen

8. mogliche h. Prozesse

9. die vorgegebenen 1. Auditoren

10. alle mitwirkenden j. Qualititsziele

11. der liberarbeitende k. Unternehmen

12. analysierte 1. Bericht

13. keine m. Informationen

14. das auditierte n. Verbesserungs- und
Losungsvorschlige

V. Was passt? Finden Sie die passenden Wortverbindungen im Text und
ibersetzen Sie sie ins Russische. Finden Sie die Beispiele im Text.

1. Auditfeststellungen a. erfiillen
2. Bereiche b. erarbeiten
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3. Feststellungen c. ergrinden
4. eine Feststellung (als d. erarbeiten
Abweichung)
5. Feststellungen e. enthalten
6. Abweichungen f. priifen
7. Nichtkonformitéten g. verschicken
8. Defizite des Auditgegenstandes | h. bestimmen
9. Auditergebnisse 1. freigeben
10. Verbesserungsmassnahmen j. anfiihren
11. Referenzdokumente k. besprechen
12. Namen der Auditierten 1. anfiihren
13. Checkliste oder Fragebogen | m. wichten
14. den Auditbericht n. anfiihren
die Verfiigbarkeit der 0. bestitigen

Verteiler-liste und des
uberarbeitenden Be-richtes

15. den Bericht p. tiberpriifen

16. den Auditbericht q. melden

17. Informationen r. iiberpriifen

18. Verbesserungs- und Losungs- | s. priifen
vorschlige

19. Qualitdtshemmnisse t. machen

u. dokumentieren
v. auditieren

20. die Qualititsfahigkeit
21. Qualititsziele

Auditdokumentation und Bericht

Alle Auditfeststellungen werden dokumentiert. Nachdem alle Bereiche
auditiert worden sind, sollte das Auditteam alle von ihnen gemachten
Feststellungen priifen, um zu entscheiden, welche als Abweichung zu
melden sind. Das Auditteam sollte dann sicherstellen, dass diese klar und
prizise beschrieben und durch Nachweise belegt werden konnen. Jedes
Ubersehen von Schwachstellen bedeutet, dass ein Verstof gegen
Auditziele vorliegt. Der Auditleiter und der zustindige Leiter der
auditierten Abteilung iberpriifen Abweichungen oder
Nichtkonformitéten; festgestellte Defizite des Auditgegenstandes werden
von der Leitung der auditierten Abteilung bestitigt. In einem
Abschlussgespriach zwischen Auditteam und der obersten Leitung
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werden Auditergebnisse entsprechend ihrer Bedeutung gewichtet und
Verbesserungsmafnahmen besprochen.
Im Auditbericht sind angefiihrt:

e Namen der Auditierten (die
Lieferanten),

e  Datum, Umfang und Ziele des Audits (Qualititssystem, spezielle
Prozesse),

e  Auditleiter und Mitglieder des Auditteams,

e  Checkliste oder Fragebogen,

e  Ergebnis des Audits, mogliche Abweichungen,

o Referenzdokumente (QM- Norm, QM- Handbuch des Unter-
nehmens),

o  die Fihigkeit des Qualititsmanagementsystems, die vorgegebenen
Qualititsziele zu erfiillen,

e  Dank fiir die Kooperation der Auditierten,

e Datum, das die Verfligbarkeit der Verteilerliste und des
iberarbeiteten Berichtes bestimmt, der anschliefend verschickt wird.
Bevor der Auditbericht freigegeben wird, muss er von allen
mitwirkenden Auditoren auf Objektivitit und Prizision gepriift werden.
Der Auditbericht enthédlt nur analysierte Informationen und keine
Verbesserungs- oder Losungsvorschlige. Diese muss das auditierte
Unternehmen  selbst  erarbeiten. Das  Audit ergriindet nur
Qualitaitshemmnisse (z.B. die Nichterfiillung der Anforderungen an
Eigenschaften der Produkte / Prozesse / Systeme), erarbeitet aber selbst
keine Qualitatsfahigkeit.

interne  Abteilung, Name des

Ubungen zum Textverstehen und -iibersetzen
I. Lesen Sie den Text ohne Worterbuch. Versuchen Sie den Inhalt des
Textes zu verstehen.

I1. Was passt? Ordnen Sie bitte die Teile der Sétze inhaltlich zu!

1. Der Auditleiter und der
zustindige Leiter der auditierten
Abteilung

a. sind im Auditbericht unbedingt
angefiihrt

2. Die Leitung der auditierten
Abteilung

b. Uiberpriifen Abweichungen und
Nichtkonformititen

3. Der Auditbericht muss von

c. muss Verbesserungs- und
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allen mitwirkenden Auditoren | Losungsvorschlige selbst
auf Objektivitit und Prizision | erarbeitern

gepriift werden,
4. Das auditierte Unternechmen d. Auditleiter und Mitglieder des
Auditteams angefiihrt

5. Im Auditbericht sind e. bestdtigt festgestellte Defizite
des Auditgegenstandes

6. Checkliste oder Fragebogen f. bevor er freigegeben wird

ITI. Rekonstruieren Sie bitte die folgenden Sétze.
1. Festgestell- ... ... .

-tung der audi- -te des Auditgegen- -tierten Ab-
-standes wer- -statigt. -teilung be-
-den von der Lei- -te Defizi-

2. Der Auditbe- ... ....

-len mitwirken- -richt muss von al- -priift werden.

-vitdt und Prézision ge- -ren auf Objekti- -den Audito-

IV. Stimmt es oder stimmt es nicht?

1. Nach dem Audit sollen alle vom Auditteam gemachten Feststellungen
gepriift werden.

2.Es st wichtig zu entscheiden, welche Feststellungen als
Abweichungen zu melden sind.

3. Wenn ein Verstof gegen Auditziele vorliegt, koénnen die
Schwachstellen iibersehen werden.

4. In einem Abschlussgesprich zwischen Auditteam und der obersten
Leitung wichtet man Auditergebnisse entsprechend ihrer Bedeutung.

5. Verbesserungsmassnahmen bespricht man im Abschussgespréch nicht.
6. Der Auditbericht enthdlt nicht nur analysierte Informationen, sondern
auch Verbesserungs- und Losungsvorschlige.

7. Die Verbesserungs- und Losungsvorshlige sind nur von dem
auditierten Unternehmen erarbeitet.
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8. Das Audit ergriindet nicht nur Qualititshemmnisse, sondern auch
erarbeitet Qualititsfahigkeiten.

V. Erginzen Sie bitte die folgenden Sédtze dem Inhalt des Textes nach!

1. Abweichungen oder Nichtkonformitidten werden vom ... und vom ...
tiberpriift.

2. Festgestellte Defizite des Auditgegenstandes werden von ... bestdtigt.
3. Der Auditbericht muss von ... gepriift werden.

4. Vor der Freigabe ist der Auditbericht ... Objektivitidt und Prizision zu
priifen.

5. Das Audit ergriindet nur Qualititshemmnisse: die Nichterfiillung ...
an Eigenschaften der Produkte / Prozesse / Systeme.

VI. Erginzen Sie bitte die folgenden Satze. Wihlen Sie die richtige
Antwort.

1. Alle Anditfeststellungen ... ... .

a) werden dokumentieren b) haben dokumentiert

c¢) sind dokumentieren d) sind zu dokumentieren

2. Die Qualitétsfahigkeit ... vom Audit nicht zu erarbeiten.

a) hat b) wurde c) ist d) soll

3. Der Auditbericht ist von allen mitwirkenden Auditoren auf
Objektivitat und Prazision ... .

a) priifen b) gepriifen c) gepriift werden  d) zu priifen

4. Wenn ein Verstof} gegen Auditziele vorliegt, ... die Schwachstellen ...
a) konnen ... iibersehen b) konnen ... iibersehen werden
c) konnen ... zu iibersehen d) sind zu iibersehen

5. Nach dem Audit ... alle vom Auditteam gemachten Feststellungen ...
a) sollen ... zu priifen b) haben ... zu priifen
c) werden ... priifen d) sind ... zu priifen

6. ... sind alle mitwirkenden Auditoren verantwortlich, bevor der
Auditbericht freigegeben wird?

a) worauf b) wofiir c¢) wodurch d) woriiber

7. ... sind der Auditleiter und der zustdndige Leiter der auditierten
Abteilung zustandig?
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a) wovon b) worauf c¢) wofiir d) woriiber

VII. Stellen Sie bitte die Fragen zum Text in die richtige Folge und
beantworten Sie sie!

1. Was bedeutet jedes Ubersehen von Schwachstellen?

2. Was soll das Auditteam sicherstellen?

3. Was soll das Auditteam nach dem Audit aller Bereiche unternehmen
und wozu?

4. Was wird im Auditbericht angefiihrt?

5. Was enthélt der Auditbericht?

6. Welche Kompetenzen hat das Audit?

7. Wann und von wem muss der Auditbericht auf Objektivitit und
Prézision gepriift werden?

8. Wer stellt Defizite des Auditgegenstandes fest?

9. Wer muss Verbesserungs- oder Losungsvorschldge erarbeiten?

10. Welche Probleme werden in einem Abschlussgesprach zwischen
Auditteam und der obersten Leitung gelost?

11. Wer tberpriift Abweichungen und Nichtkonformititen?

VIII. Ubersetzen Sie bitte den Text mit Hilfe des Worterbuches.
IX. Annotieren (referieren) Sie bitte den Text. Lesen Sie die praktischen
Hinweise zum Annotieren und Referieren auf der Seite 114.

HPUJIOKEHHUE

IHNPAKTUYECKHUE PEKOMEHJIAIINUUA 110 TEXHUKE

INEPEBOJIA HAYYHO-TEXHUYECKOM JIUTEPATYPbBI
1. IIpoutuTe OpuUrrHAN WIK 3aKOHYEHHBIA OTPBHIBOK TEKCTA OT Ha4dala
0 KOHIIQ, OCTAHABJIMBAS BHUMAaHHWE B IMPOILECCE YTCHUS HA KaXJIOM
CJIOBE M BBIpAXEHUHU, TPEOYIONTUX BBISICHEHHS W MPOBEPKHU U OTMEYasi UX
HA TOJIAX.
2. Orpimare  BCE  OTMEYCHHBIE  BBINIE  HE3HAKOMBIE  WIIH
COMHMTEIIBHBIE TEPMHUHBI B CJIOBAPE, CIPABOYHUKE WIIA TONBITAUTECH
BBISICHUTH UX 3HAYCHUE Y CIICIAAIINCTA.
3. Ilpourute nepBoe MPEMIOKEHUE N0 TOUKH, CTAPASICh YJIOBUTH €TO
oO1iee coyiepKaHue.
4.  TlocnemoBaTenbHO BBIICISIUTE KaXIYK) M3 €r0 COCTABHBIX YACTEU
WJIW TIPEJIJIOKEHUN (B Clydae, €CIu MPEJI0KEHUE CIOKHOE), YUUTHIBAS
BCE MPU3HAKA OKOHYAHUS MPEIIIOKECHUS.
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5. B BBIICIIEHHOM OTpPE3KE HAWAUTE CHadajla CKa3yeMoe, 3areM
MOJIeXKAIIEe, U MO0 MECTY CIHPSAraeMOM YacTH CKa3yeMOro ONPEACIINTE
TUM TIPEJIOKEHUS WK, €CIIU CIpsSraeMas 4acTh OTCYTCTBYET, BBISICHUTE,
C KaKuM 000pOTOM MMEETE JIEIIO.

6. llomyTHO BBISICHUTE, €CTh JIM B MPEIJIOKEHUH OTPUIIAHUS WIIU
Hapeuusi, OTHOCSIIMECS K IJ1aromiy.

7.  IlpenBaputenbHO IIEPEBEAUTE CKa3yeMoOe M IOJIeXkallee, 4ToObl
HAaTH KOCTSK TPEIJIOKEHUST (CKa3zyeMoe TIEPEBOJIUTCS BMECTE C
OTPUIIAHUEM UJIU HApEUUEM, €CJIM TAKOBBIE UMEIOTCH ).

8. IlpucrtymaiiTe K OKOHYATEIbHOMY II€PEBOJY MPEIOKECHUSA,
VUYUTBIBAS: a) XapaKTEepHbIE OCOOEHHOCTH HEMEIKOITO M PYCCKOro
S3bIKOB B OTHOIIICHUU YIOTPEOJEHUS MAJEKEW W TMPEJIOroB, a TaAKXKE
BO3MOKHBIX HJIUOMAaTUYECKUX BBIpaXKEHUH, O) HECOOTBETCTBHE B
OTHOIIIEHUU KOHCTPYKIIMU HEMEIIKOTO M PYCCKOro MPEIJIOKEHUHN U, Kak
CJIEJICTBUE, PACCTAHOBKY CJIOB NPU MEPEBOJE B 3aBUCUMOCTH OT THIIA
JTAHHOTO TPEJIOKEHUS WK 000poTa.

9. Ilocne nepeBosia BCEX COCTABHBIX YaCTEU CIIOKHOTO MPEIIOKCHUS
(10 TOYKHM) TPOUYTHUTE TIEPEBOJ U 3aMECHHUTE, €CIU ITO MOTPEOyeTCs, s
IJIAJIKOCTH PYCCKOTO SI3bIKA, OJIHO BBIPAKEHUE JIPYTUM, a TaKXKe
pasz0eiiTe HECBOWCTBEHHBIE PYCCKOMY S3BIKY JJIMHHBIC TEPUOILI Ha
OT/ICJIbHBIE YACTH, TOCKOJIbKY CJI€JTaHHBIN MEPEBO/I, TOUHO MEPEAAOIINN
CoJep>)KaHWE HEMEIIKOTO0 TEKCTa, B OTACIbHBIX CIydasX MOXKET
HYXIaThCS B IUTEpAaTypHOI 00paboTKe.

10. IlpucrymanTe K MepeBOAY CIAEAYIOUIETO MPEITTOKECHUS.

NPAKTUYECKHUE PEKOMEH/JAILIUU 110
AHHOTUPOBAHUIO U PEOEPUPOBAHHUIO
AHHOTanMA. AHHOTALMS — 3TO MPEACIBHO CKATOE, KPATKOE U3JI0KEHUE
TJIABHOTO cojaepkaHus Tekcra. OCHOBHBIM OTJIWYHEM aHHOTALUH OT
pedepara sBiIseTCA TO, YTO pedepaT Aa€T IPEACTABICHUE O COICPKAaHUU
OpWUTYHAjJa, a aHHOTAaIUus TOJIBKO O €ro TeMaTHuKe. AHHOTaIUS
MEePSUYUCIIICT, Ha3bIBAaCT BONPOCH], IPOOJEMBI OpHWIHMHAJIA, HO HE
packpbiBaeT ux. JlII aHHOTAIMKM  XapaKTEPHO HCIIOJIb30BaHHUE
CIEIHUAIBHBIX 000POTOB, KJIWIIE KaK Ha PYCCKOM, TaK U Ha HEMEIKOM
s3pike: Im Text handelt es sichum ..., geht es um ..., der Text informiert
iiber ..., handelt von ..., gibt Auskunft (Information) iiber ...; im Text,
im Artikel werden / wird ... behandelt, erlautert, begriindet, genannt; der
Autor berichtet, informiert iiber ..., behandelt, erldutert, begriindet,
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unterstreicht, untersucht, analysiert die Probleme, die Fragen ...; der
Autor zieht Schluffolgerungen aus ..., betont die Bedeutung der ...
Cmpyxmypa anHomayuu.

1. [IpenmertHas pyOpuka. B 3ToM myHKTe Ha3bIBaeTCs 00J1aCTh U pa3fen
3HAHUS, K KOTOPOMY OTHOCHUTCA aHHOTHUPYEMbIM marepuai. 2. Tema.
3. BeixogHble naHHble HCTOYHUKA. 4. ConepKkaHne aHHOTAIAH.
PedepupoBanmne. Pedepar — 3T0 ckaToe, KpaTKoe HU3JI0KEHHUE
OCHOBHOT'O COJICPXaHUSI TIEPBUYHOTO OPUTHMHAIBLHOIO TEKCTa (CTaThH,
IJIaBel, Taparpada ¥ T. J.) MO BCEM 3aTPOHYTHIM B HEM BOIpOCaM,
MOJIY4EHHOE B PE3YJIbTaTe €ro CMBICIOBON 00paOOTKH.

Cmpykmypa peghepama:

1. IlpenmeTHas pyopuxa. 2. Tema. 3. BeIxoaHbIe JaHHBIE MCTOYHHUKA.
4. I'maBHasg MbICIb, uAes pedepupyemoro mMarepuana. 5. M3moxeHne
conepkanus. 6. KommeHTapuii, npuMmedanus pedepeHTa.
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